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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

 

Η παρούσα εργασία αποτελεί µια απόπειρα καταγραφής της πορείας του τουρισµού 

έως σήµερα στην Ελλάδα, των επιπτώσεων που προκλήθηκαν από την µαζικοποίηση 

του τουρισµού και της ανάγκης που εκφράζεται για στροφή στον αειφόρο τουρισµό 

και τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού. Επιπλέον παρουσιάζεται ένα µοντέλο 

αειφορικού τουρισµού, αυτό του αγροτουρισµού, ως ένα από τα επικρατέστερα για 

να αναπτυχτεί στην Περιφέρεια της Κρήτης. 

Στο 1ο κεφάλαιο, περιλαµβάνονται γενικές πληροφορίες και στοιχεία για τον 

τουρισµό, οι κατάλληλοι ορισµοί καθώς επίσης και µια ιστορική αναδροµή του 

τουρισµού στην Ελλάδα και των λόγων που οδήγησαν στην άνθηση του. 

Στο 2ο κεφάλαιο, παρουσιάζεται το πρότυπο του µαζικού τουρισµού, καθώς και ο 

ορισµός αλλά και οι αρχές που διέπουν την έννοια της αειφορίας. Στην συνέχεια 

αναλύονται οι παράµετροι που καθορίζουν και επηρεάζουν την τουριστική 

προσφορά και την τουριστική ζήτηση όπως και  τα στάδια της τουριστικής 

ανάπτυξης. Γίνεται εκτενής αναφορά  στο πλήθος των αρνητικών συνεπειών της 

βίαιης και άναρχης τουριστικής ανάπτυξης µιας περιοχής, µε κυρίαρχες τις συνέπειες 

στον οικονοµικό τοµέα, στον  κοινωνικό τοµέα, στο περιβάλλον, στους φυσικούς 

πόρους, στα φυσικά οικοσυστήµατα, σε περιοχές µε ιστορική και πολιτισµική αξία, 

στην αρχιτεκτονική και στην χωρητικότητα του δοµηµένου χώρου . 

 Κατόπιν επιχειρείται η σύγκριση του µαζικού τουρισµού µε το αειφορικό µοντέλο 

τουρισµού και παρουσιάζονται τα µεθοδολογικά εργαλεία που είναι απαραίτητα για 

την εδραίωση του. Τέλος  γίνεται αναφορά στον περιβαλλοντικό σχεδιασµό των 

ξενοδοχείων και τα συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης που µπορούν να 

εφαρµοστούν. 

Στο 3ο κεφάλαιο,   παρουσιάζεται το πρότυπο του αειφορικού τουρισµού µε χρήση 

ειδικών και εναλλακτικών µορφών τουρισµού όπως ο γενικός τουρισµός, ο 

τουρισµός εκθέσεων, ο τουρισµός άθλησης, ο συνεδριακός τουρισµός, ο τουρισµός 

περιπέτειας, ο οικογενειακός τουρισµός, ο τουρισµός τρίτης ηλικίας, ο ορεινός 

τουρισµός, ο τουρισµός κινήτρων, ο οικολογικός τουρισµός, ο κοινωνικός 
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τουρισµός, ο φυσιολατρικός ή φυσιογνωστικός τουρισµός, ο ιαµατικός τουρισµός ή 

θερµαλισµός, ο επαγγελµατικός ή εµπορικός τουρισµός, ο δασοτουρισµός, ο 

τουρισµός για νέους, ο αγροτουρισµός, ο θαλάσσιος τουρισµός και ο θρησκευτικός 

τουρισµός 

Τέλος στο 4ο κεφάλαιο, παρουσιάζεται το προς περαιτέρω ανάπτυξη µοντέλο 

τουρισµού στην Κρήτη, αυτό του αγροτουρισµού, δίνοντας την γενική φιλοσοφία 

αλλά και την πιο ειδική που αφορά το νησί, παρουσιάζοντας τα θετικά και τα 

αρνητικά του στοιχεία. 

Η παρούσα εργασία καταλήγει µε τα συµπεράσµατα της βιβλιογραφικής έρευνας από 

την συγγραφέα της εργασίας, δίνοντας την γενική εικόνα αλλά και προτάσεις που θα 

µπορούσαν να δώσουν νέα ώθηση σε εναλλακτικές µορφές τουρισµού στο νησί και 

κυρίως του αγροτουρισµού . 
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

 

Η ανάπτυξη του µοντέλου του µαζικού τουρισµού κατά τις περασµένες δεκαετίες 

προκάλεσαν σηµαντικά προβλήµατα από την εντατική τουριστική εκµετάλλευση 

κάποιων περιοχών µε τη µαζική συσσώρευση τουριστών. Για τον λόγο αυτό, 

δηµιουργήθηκε η ανάγκη για ένα µοντέλο τουρισµού υπό διαφορετικό πρίσµα, ο 

οποίος θα σέβεται το φυσικό και πολιτισµικό περιβάλλον της χώρας φιλοξενίας, 

θέτοντας ως στόχο την οικονοµική, κοινωνική και πολιτισµική αειφόρο ανάπτυξη. Η 

προώθηση του αειφόρου  τουρισµού,  προϋποθέτει την ανάπτυξη νέων εναλλακτικών 

µορφών τουρισµού συµβατών µε το περιβάλλον.  

Σύµφωνα µε το Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού, η ανάπτυξη του αειφορικού 

τουρισµού επιβάλλεται να ικανοποιεί τις ανάγκες των τωρινών τουριστών και των 

περιοχών που τους φιλοξενούν αλλά παράλληλα να προστατεύει και να ενισχύει τις 

ευκαιρίες για τις µελλοντικές γενιές. Υπάρχει η πεποίθηση ότι η ανάπτυξη αυτή 

οδηγεί στη διαχείριση όλων των πόρων µε τέτοιο τρόπο, ώστε να είναι δυνατό να 

εκπληρώνονται οι οικονοµικές, κοινωνικές και αισθητικές ανάγκες και παράλληλα 

να διατηρείται η πολιτιστική ακεραιότητα, οι  οικολογικές διαδικασίες, η βιολογική 

ποικιλότητα και τα συστήµατα υποστήριξης της ζωής. Τα προϊόντα του αειφορικού 

τουρισµού είναι προϊόντα που λειτουργούν σε αρµονία µε το τοπικό περιβάλλον, την 

κοινωνία και τους πολιτισµούς, έτσι ώστε αυτά να καρπώνονται όλα τα οφέλη και να 

µην αποτελούν θύµατα τουριστικής ανάπτυξης. 

(http://www.coastlearn.org) 

Επιπλέον,  αειφόρος τουριστική ανάπτυξη και διαχείριση είναι εφαρµόσιµη σε όλες 

τις µορφές τουρισµού και σε όλες τις περιοχές προορισµού, συµπεριλαµβανοµένου 

του µαζικού και όλων των εναλλακτικών µορφών τουρισµού. Οι αρχές της 

βιωσιµότητας αναφέρονται τόσο στο περιβάλλον, όσο στην οικονοµία και στις 

κοινωνικές συνθήκες της τουριστικής ανάπτυξης. Εποµένως, απαιτείται η επιτυχία 

της κατάλληλης ισορροπίας µεταξύ αυτών των τριών διαστάσεων ώστε να υπάρξει 

µια µακροχρόνια βιωσιµότητα που θα: 

 

� Μεγιστοποιεί την ωφέλεια του φυσικού περιβάλλοντος, διατηρώντας µέσω 

οικολογικών µεθόδων τη φυσική κληρονοµιά και τη βιοποικιλότητα της περιοχής. 
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� Σέβεται την κοινωνική κληρονοµιά και τη µοναδικότητα της περιοχής 

προορισµού, συµβάλλοντας στη διατήρηση των παραδόσεων και στα ήθη και έθιµα, 

κατανοώντας την διαφορετική κουλτούρα του κάθε τόπου.  

� Υποστηρίζει µακροπρόθεσµες οικονοµικές και πολιτικές δραστηριότητες, 

που δίνουν ευκαιρίες για καλό εισόδηµα, σταθερή απασχόληση και κοινωνικές 

υπηρεσίες, συµβάλλοντας συγχρόνως στην καταπολέµηση της φτώχιας στις τοπικές 

κοινωνίες προορισµού.  

Η  βιώσιµη τουριστική ανάπτυξη προϋποθέτει την συνειδητή συµµετοχή όλης της 

τοπικής κοινωνίας, καθώς και σηµαντικές πολιτικές αποφάσεις που θα βοηθήσουν 

στην ενεργό συµµετοχή όλων των φορέων για συνεργασία δηµιουργίας υποδοµής 

τουριστικής ανάπτυξης µε σεβασµό στο περιβάλλον. Η απόκτηση συνείδησης και 

εφαρµογής του αειφόρου τουρισµού είναι µία συνεχής διαδικασία που απαιτεί 

συνεχή παρακολούθηση των καταστάσεων, προτείνοντας τα απαραίτητα προληπτικά 

µέτρα όπου αυτό επιβάλλεται και είναι απαραίτητο να ικανοποιεί τους επισκέπτες 

και να προσφέρει ενδιαφέρουσες εµπειρίες µε τέτοιο τρόπο ώστε να τους 

ευαισθητοποιεί για την αειφορία και την υποστήριξη καλών πρακτικών για βιώσιµη 

τουριστική ανάπτυξη µε σεβασµό στο περιβάλλον (Θεοδωροπούλου, 2006). 

 Πραγµατικότητα αποτελεί το γεγονός ότι ο τουρισµός και το περιβάλλον είναι δυο 

άρρηκτα συνδεδεµένες έννοιες. Αυτό φάνηκε καθαρά ύστερα από τη ∆ιακήρυξη της 

Μανίλας για τον Παγκόσµιο Τουρισµό, το1980, προς εξέταση θεµάτων που αφορούν 

στο δηµόσιο όπως και στον ιδιωτικό τοµέα, τα οποία απαιτούν άµεση προσοχή για το 

συµφέρον της αρµονικής ανάπτυξης του τουρισµού, τη ∆ιάσκεψή του Ρίο για το 

Περιβάλλον, το 1992, η οποία κατέληξε στα ακόλουθα πέντε σηµαντικά 

αποτελέσµατα:  

1) ∆ιακήρυξη του Ρίο για το Περιβάλλον και την Ανάπτυξη 

2) Σύµβαση - Πλαίσιο για την Κλιµατική Αλλαγή 

3) Σύµβαση για τη Βιολογική Ποικιλότητα 

4) Ατζέντα 21  

5) Ανακοίνωση για τις αρχές για την προστασία των ∆ασών  

Όπως επίσης και από την Agenda 21, που είναι µία διαδικασία, σύµφωνα µε την 

οποία, οι τοπικές αρχές σ’ ολόκληρη τη γη, καλούνται να εργαστούν από κοινού µε 

όλους τους φορείς της τοπικής κοινωνίας και µε τους πολίτες και ενσωµατώθηκε στη 
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Συνθήκη του Μάαστριχτ και τελευταία από τον Παγκόσµιο Κώδικα ∆εοντολογίας 

για τον Τουρισµό, το 1999. Με τον Παγκόσµιο Κώδικα ∆εοντολογίας για τον 

Τουρισµό, έγιναν πολλές προσπάθειες τόσο από την επιστηµονική κοινότητα, όσο 

και από την πολιτεία ώστε να αναλυθούν διεξοδικά οι αρνητικές επιπτώσεις της 

ανεξέλεγκτης και µονόπλευρης τουριστικής ανάπτυξης, και να προαχθεί η ανάπτυξη 

ενός νέου µοντέλου τουριστικής ανάπτυξης, που θα βασίζεται στις αρχές της 

αειφορίας (www.minenv.gr) 

 

Στην παρούσα λοιπόν εργασία εξετάζεται η πορεία του Ελληνικού τουρισµού έως 

σήµερα και η µετεξέλιξη του στα πρότυπα του µαζικού τουρισµού. Επιπλέον 

εξετάζονται οι συνέπειες του µαζικού τουρισµού σε διάφορους τοµείς όπως η 

διαµόρφωση της κοινωνίας και το περιβάλλον. Τέλος παρουσιάζεται το πρότυπο της 

αειφορίας στον τουρισµό, τρόποι εφαρµογής στα ξενοδοχειακά καταλύµατα και τις 

επιχείρησης του τουρισµού όπως επίσης και εναλλακτικές µορφές τουρισµού πιο 

φιλικές προς το περιβάλλον, µε σκοπό να αναδείξει την ανάγκη που παρουσιάζεται 

για στροφή στον τοµέα αυτό. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1: Ο τουρισµός στην Ελλάδα και την Κρήτη 

 

1.1 Γενικές Πληροφορίες για τον Τουρισµό 

Με βάση  τον Παγκόσµιο Οργανισµό Τουρισµού, ο τουρισµός αδιαµφισβήτητα είναι 

η µεγαλύτερη βιοµηχανία παγκοσµίως. Επιπλέον, το Συµβούλιο παγκόσµιου 

ταξιδιού και τουρισµού, µε έδρα στις Βρυξέλλες, είναι µια οργάνωση που 

απαρτίζεται από τα κορυφαία στελέχη των σηµαντικότερων τουριστικών 

επιχειρήσεων που αντιπροσωπεύουν όλους τους τοµείς του παγκόσµιου 

επιχειρηµατικού πεδίου στον τουρισµό. Το συµβούλιο παγκόσµιου ταξιδιού, 

χρηµατοδότησε µια µελέτη, όπου σύµφωνα µε τα αποτελέσµατα τις, το σύνολο των 

ακαθάριστων εσόδων από τα ταξίδια και τον τουρισµό, για το 1993 υπολογίστηκε 

κατα προσέγγιση στα $3,2 τρισεκατοµµύρια, δηλαδή περίπου 6 % του παγκόσµιου 

ακαθάριστου εθνικού προϊόντος (Α.Ε.Π.). Όπως προκύπτει από την µελέτη, 

τουρισµός, αυξάνεται σχεδόν δύο φορές γρηγορότερα από το Α.Ε.Π. παγκοσµίως, 

δηλαδή 127 εκατοµµύρια άνθρωποι απασχολούνται στην τουριστική βιοµηχανία. Για 

κάθε 1 εκατοµµύριο δολάρια από το εισόδηµα που παράγεται από τη βιοµηχανία, 

20.000 νέες θέσεις δηµιουργούνται. Είναι γεγονός ότι, περίπου 31% επί του συνόλου 

των  παγκόσµιων εξόδων της βιοµηχανίας πραγµατοποιείται στη Ευρωπαϊκή 

κοινότητα ενώ οι Ηνωµένες Πολιτείες και ο Καναδάς αποτελούν περίπου 30 %. 

Είναι σηµαντικό να γνωρίζουµε ότι, οι εκτιµήσεις όσον αφορά το  οικονοµικό 

αντίκτυπο του τουρισµού ποικίλλουν και διαφέρουν µε βάση τον ορισµό που δίνεται 

στην λέξη. Μια εκτίµηση του 1994, που πραγµατοποιήθηκε από το Αµερικάνικο 

Τµήµα Εµπορίου, και σχετίζεται  µε το οικονοµικό αντίκτυπο του τουρισµού στην 

οικονοµία βρήκε ότι η βιοµηχανία τουρισµού παράγει 13,4 % του ΑΕΠ του έθνους, 

απασχολεί 11 εκατοµµύριο άτοµα, και παράγει περισσότερα από $50 

δισεκατοµµύρια στα φορολογικά έσοδα. (The WTTC Report-1992) 

 

1.2  Γενικός ορισµός του Τουρισµού 

Ο τουρισµός στις µέρες µας είναι µια οικονοµική, πολιτιστική και κοινωνική 

δραστηριότητα διεθνώς και καλύπτει όλες σχεδόν τις κοινωνικές αλλά και 

εισοδηµατικές τάξεις µε στόχο την ικανοποίηση, της βασικής πλέον ανάγκης του 
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ανθρώπου, της ανάγκης για πρόσκαιρη φυγή από την καθηµερινότητα.  Επιπλέον, 

παρέχει τη δυνατότητα για την δηµιουργία γνωριµιών και συναδέλφωσης των λαών, 

για ένα σαφώς βελτιωµένο και ειρηνικό µέλλον της ανθρωπότητας. 

Είναι επίσης γεγονός ότι ο τουρισµός, ω µια πολύπλευρη έννοια, έχει ιστορία η οποία 

χρονολογείται από το 1811, αν όχι και παλαιότερα, ενώ ο ορισµός της εξακολουθεί 

µέχρι και σήµερα να αλλάζει. Ώς ρίζα της λέξης τουρισµός θεωρείται η αγγλική λέξη 

touring ή η γαλλική λέξη tour, που στην δική µας γλώσσα  σηµαίνει περιηγητισµός. 

Πάραυτα στην Ελλάδα η λέξη τουρισµός επικράτησε του περιηγητισµού λόγω του 

ότι είναι ένας όρος που χρησιµοποιείται διεθνώς. (Tourism & Development, 1973) 

Η πολύπλευρη έννοια του τουρισµού θα µπορούσε να οριστεί ως η µετακίνηση των 

ατόµων από ένα µέρος σε έναν άλλο. Επιπλέον,  η ιστορική του πορεία είναι τόση, 

όσος και ο πολιτισµός του ανθρώπου. Είναι γεγονός ότι η έννοια του τουρισµού θα 

µπορούσε να διερευνηθεί από δύο σκοπιές:  

• Την θεωρητική, η οποία καλύπτει όλες τις πτυχές όπως οικονοµικές, 

κοινωνικές και ψυχολογικές.  

• Την  πρακτική που είναι εκείνη που ρυθµίζει τις συναλλακτικές σχέσεις και 

έχει σκοπό την εύρεση του καταλληλότερου τρόπου συνεννόησης όλων 

αυτών που ασχολούνται µε τον τουρισµό σε διεθνές επίπεδο. 

Επιπρόσθετα και πιο αναλυτικά, ο τουρισµός θα µπορούσε να προσδιοριστεί ως η 

πρόσκαιρη µετακίνηση ανθρώπων από τον µόνιµο τόπο κατοικίας τους σε έναν άλλο 

κυρίως για ψυχολογικούς λόγους, χωρίς να εµπεριέχεται κερδοσκοπικό κίνητρο 

καθώς και η οργανωµένη προσπάθεια ενός τόπου για την προσέλκυση, υποδοχή και 

εξυπηρέτηση των ατόµων αυτών. Όπως γίνεται αντιληπτό, ο συγκεκριµένος τύπος 

τουρισµού έχει δυο όψεις, όπου η µια αναφέρεται στη µετακίνηση των ταξιδιωτών 

και αντιπροσωπεύει το καταναλωτικό µέρος  αλλά και ταυτίζεται µε την τουριστική 

ζήτηση. Η δεύτερη όψη του τουρισµού αναφέρεται στην υποδοχή και την 

εξυπηρέτηση των ταξιδιωτών και αντιπροσωπεύει το παραγωγικό µέρος του 

τουρισµού το οποίο ταυτίζεται µε την τουριστική προσφορά. 

 (Tourism & Development, 1973) 

Ο ορισµός που δίνει ο ∆ιεθνής Ακαδηµία Τουρισµού είναι ο εξής:  

«Ως τουρισµός ορίζεται, το σύνολο των ανθρώπινων µετακινήσεων και των 

δραστηριοτήτων που προκύπτουν από αυτές, οι οποίες προκαλούνται από την 
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εξωτερίκευση και πραγµατοποίηση του πόθου που έχει κάθε άτοµο για απόδραση και 

ο οποίος πόθος εκδηλώνεται σε διάφορους βαθµούς και κατά διαφορετική ένταση σε 

κάθε άτοµο».  (Tourism & Development, 1973) 

 

1.3 Ανάπτυξη του Τουρισµού στην Ελλάδα και οι λόγοι που οδήγησαν στην 

άνοδο 

  

Κατά τις περασµένες δεκαετίες στην Ελλάδα παρουσιάστηκε µια ιδιαίτερα θετική 

αλλα και σηµαντική µεταβολή του τουρισµού. Αυτό οδήγησε τους επιστήµονες στην 

ανάγκη να διερευνήσουν τα χαρακτηριστικά και τις δυνατότητες του φαινοµένου 

αυτού. Υπάρχει λοιπόν ιδιαίτερο ενδιαφέρον στον τρόπο µε τον οποίο αναπτύσσεται 

ο τουρισµός που έγκειται στο γεγονός ότι αποτελεί έναν πολύ σηµαντικό κλάδο της 

οικονοµίας που σαφώς συνεισφέρει και ενισχύει σηµαντικά την οικονοµική 

ανάπτυξη αλλά και την απασχόληση. Ο τουρισµός λοιπόν είναι από τους κλάδους 

εκείνους που δικαίως θεωρείται ατµοµηχανή της ελληνικής οικονοµίας, γεγονός που 

κάνει και την σηµασία του ιδιαίτερη για τα δεδοµένα του τόπου ( ΙΤΕΠ, 2006). 

Οι τάσεις που ακολουθεί ο τουρισµού παρουσιάζουν διαφορές τόσο από χώρα σε 

χώρα όσο και µε την πάροδο του χρόνου καλούµενες να καλύψουν τις ανάγκες των 

εκάστοτε επισκεπτών όπως αυτές δηµιουργούνται. Η συνεχής λοιπόν ανάπτυξη του 

τουρισµού σε αναπτυγµένες αλλά και αναπτυσσόµενες χώρες , ήταν αυτό που τον 

κατέστησε αναπόσπαστο κοµµάτι της διεθνούς εξειδίκευσης . 

Όπως είναι φυσικό, κάθε χώρα οργανώνει την δική της στρατηγική προκειµένου να 

αναδείξει και να προβάλλει τον τόπο µε σκοπό να προσελκύει µεγαλύτερο αριθµό 

επισκεπτών. Πάραυτα, ορισµένα προβλήµατα που προκύπτουν, περιορίζουν την 

τουριστική ανάπτυξη όπως για παράδειγµα η εποχικότητα, η έλλειψη ποιότητας στις 

τουριστικές υπηρεσίες και η περιορισµένη ανάπτυξη του εναλλακτικού τουρισµού η 

οποία οδηγεί και στην έλλειψη κατάλληλων υποδοµών ( ΙΤΕΠ, 2006). 

Η άνθηση του Ελληνικού τουρισµού ξεκίνησε ουσιαστικά τη δεκαετία του 1960. Οι 

κυριότεροι λόγοι που οδήγησαν τους πρώτους τουρίστες στην χώρα µας ήταν οι  

αρχαιολογικοί χώροι σε συνδυασµό µε την δυνατότητα ολιγοήµερης ανάπαυσης στις 

ελληνικές ακτές. Παράλληλα την εποχή εκείνη, οι tour operators της Ευρώπης είχαν 

ξεκινήσει να αναζητούν έναν νέο προορισµό ως εναλλακτικό της Ισπανίας, εξαιτίας 
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των δυσκολιών σε τιµές και ποιότητα που εµφανίστηκαν και έτσι έστρεψαν τους 

πελάτες τους προς την Ελλάδα. 

Η Ελλάδα µπορεί οµολογουµένως να αποτελεί για χρόνια έναν πολύ ελκυστικό 

τουριστικό προορισµό ιδιαιτέρως κατά τους καλοκαιρινούς µήνες λόγω των 

πλούσιων φυσικών πόρων που διαθέτει αλλά και του συνδυασµού ήλιος και 

θάλασσα, πάραυτα όµως υπάρχουν σηµαντικά θέµατα που πρέπει να 

αντιµετωπιστούν εάν είναι επιθυµητή η µεγαλύτερη ανάπτυξη του τουρισµού. 

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία  του Ινστιτούτου Τουριστικών Ερευνών οι εξελίξεις 

στην τουριστική οικονοµία τα τελευταία χρόνια είναι οι εξής: 

 

� Η τουριστική οικονοµία κυµαίνεται από 18 έως 20% του ΑΕΠ. 

� Η απασχόληση στον τουριστικό τοµέα ανέρχεται στα 690.000 άτοµα. 

� Το συνάλλαγµα που εισέρχεται φτάνει τα 9 δις. $ ενώ παράλληλα ο 

τουρισµός έχει βελτιώσει την κατανοµή του περιφερειακού εισοδήµατος. 

� Το τουριστικό συνάλλαγµα που εισέρχεται είναι 2,5 φορές περισσότερο από 

το συνάλλαγµα των βιοµηχανικών εξαγωγών και 1,8 φορές από το 

συνάλλαγµα που προέρχεται από το σύνολο των εξαγωγών. 

� Το 1960 το τουριστικό ακαθάριστο προϊόν ανέρχονταν στο 3% του ΑΕΠ, ενώ 

το 2000 έφτασε το 20% του ΑΕΠ. 

Όπως είναι εµφανές ο τουρισµός στην χώρα µας έχει καταφέρει να παίξει 

πρωταγωνιστικό ρόλο στην αναπτυξιακή διαδικασία προσφέροντας τόσο στα 

συνολικά έσοδα όσο και στην απασχόληση ( ΙΤΕΠ, 2006). 

 

Όπως προκύπτει από έρευνες, τα ελκυστικότερα στοιχεία που µπορεί να διαθέτει µια 

χώρα προκείµενου να αναπτύξει αλλά και να προωθήσει τον τουρισµό της είναι οι 

φυσικές οµορφιές της, τα τοπία, οι χαµηλές τιµές των προιόντων και των υπηρεσιών 

που προσφέρει , τα µουσεία, τα µνηµεία, η αλλαγή του φυσικού και του πολιτιστικού 

περιβάλλοντος, η ξενοδοχειακή άνεση, η διασκέδαση και τα σπορ. Σύµφωνα µε 

έρευνα που διενεργήθηκε από το ΙΤΕΠ και δηµοσιεύτηκε το 2002, τα πιο ισχυρά 

σηµεία του Ελληνικού τουρισµού είναι οι φυσικές ιδιοµορφίες της χώρας µας, οι 

χαµηλές τιµές, τα µουσεία και τα µνηµεία και η διασκέδαση, ενώ τα αδύνατα σηµεία 

είναι τα σπορ, η ξενοδοχειακή άνεση και ο βαθµός αλλαγής (ΙΤΕΠ, 2002).  
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. 

Από την ίδια µελέτη προέκυψε ότι η Ελλάδα συγκρινόµενη µε τις άλλες 

ανταγωνίστριες χώρες της Μεσογείου, είναι η πρώτη όσον αφορά την διασκέδαση 

και δεύτερη από πλευράς τιµών. Πιο αναλυτικά, το 36% των επισκεπτών στην 

Ελλάδα έµειναν ικανοποιηµένο από τις τιµές των τουριστικών υπηρεσιών  έναντι του 

12% και 35% για την Ισπανία και την Πορτογαλία, αντίστοιχα. Επίσης µε βάση 

στοιχεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η χώρα µας συγκαταλέγεται µεταξύ των 

φθηνότερων χωρών ενώ τα προϊόντα και οι υπηρεσίες που προσφέρονται σε χαµηλές 

τιµές είναι: φρούτα, λαχανικά, θέρµανση, µεταφορές (σιδηροδροµικές) και τα πιο 

ακριβά προϊόντα είναι τα έλαια, οι λιπαρές ουσίες και οι τηλεπικοινωνίες. 

Τέλος, όσον αφορά στις υποδοµές, η χώρα µας υστερεί έναντι όλων των 

ανταγωνιστριών χωρών της Μεσογείου, εβρισκόµενη στη χειρότερη θέση όσον 

αφορά τους σιδηρόδροµους, τους δρόµους και στις αεροπορικές µεταφορές. 

Αντίθετα καταλαµβάνει την δεύτερη καλύτερη θέση, µετά τη Γαλλία, στο θέµα των 

λιµανιών (ΙΤΕΠ, 2002). 

Είναι ευρέως γνωστό ότι,  η Ευρώπη κατείχε πάντοτε τη µερίδα του λέοντος 

αναφορικά µε την παγκόσµια τουριστική κίνηση δηµιουργώντας µεταξύ των χωρών 

της ένα έντονα ανταγωνιστικό περιβάλλον στο οποίο η Ελλάδα κατέχει προνοµιούχο 

θέση επωφελούµενη από τα συγκριτικά της πλεονεκτήµατα, τα κυριότερα από τα 

οποία,  είναι: 

� Η υψηλή και θετική αναγνωρισιµότητα της χώρας. Η Ελλάδα ως χώρα είναι 

γνωστή και αποδεκτή στο µεγαλύτερο κοµµάτι του κόσµου. 

� Οι µοναδικές ιστορικές και πολιτισµικές καταβολές της. 

� Οι φυσικές οµορφιές και το ήπιο, µεσογειακό της κλίµα. Το κλίµα της χώρας 

σε συνδυασµό µε το µεγάλο αριθµό νησιών και οι απέραντες και καθαρές 

παραλίες δίνουν στον επισκέπτη τη δυνατότητα να απολαύσει άνετες και 

ευχάριστες διακοπές. 

� Η παρουσία της Ελλάδος στην Ευρωπαϊκή οικογένεια που αποτελεί ούτως ή 

άλλως τον κυριότερο προορισµού του παγκόσµιου τουρισµού 

� Η γειτνίασή της µε άλλες χώρες ιδιαίτερου τουριστικού ενδιαφέροντος 
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� Η Ελληνική φιλοξενία. Ο απλός και προσιτός τρόπος ζωής του Έλληνα 

ιδιαιτέρως στην επαρχία συνδυασµένος µε τις οικογενειακές ξενοδοχειακές 

µονάδες προσφέρουν αµεσότητα στους επισκέπτες.  

� Ευρύτατη παραγωγή προϊόντων πρωτογενούς και δευτερογενούς τοµέα. 

� Η καλή προφορική προώθηση (mouth to mouth) της χώρας η οποία οφείλεται 

στη θετική εικόνα που σχηµατίζει η πλειοψηφία των επισκεπτών.  

(Αλιευτικά Νέα, 2004) 

 

Όπως αναφέρθηκε και προηγούµενα, ο τουρισµός αποτελεί για την Ελλάδα έναν από 

τους βασικούς πυλώνες συνεισφοράς στα έσοδα και στηρίζει ουσιαστικά την 

οικονοµία της χώρας.  Οι  εντυπωσιακοί ρυθµοί ανάπτυξης του τουρισµού κατά τις 

δεκαετίες 1950 έως 1970 ακολουθήθηκαν από µια σταθερά ανοδική πορεία το1980, 

ενώ κατά την δεκαετία 1990 – 2000 παρουσιάστηκε µία σηµαντική µείωση του 

αριθµού αύξησης των εισπράξεων. Κατά το  2001 υπάρχει µια θετική µεταβολή ενώ 

κατά το 2002 – 2003 έχουµε πάλι µείωση των εισπράξεων που όµως αυξάνεται το 

2004 λόγω των ολυµπιακών αγώνων. Η εν λόγω αύξηση καταφέρνει να  διατηρήθει 

µε χαµηλότερο ποσοστό µέχρι και το 2006 ενώ το 2007 παρουσιάζεται και πάλι  

µείωση του ποσοστού των εισπράξεων που συνεχίζεται µε αποκορύφωµα την 

µεγαλύτερη αρνητική µεταβολή του 2009. 

Στα δύσκολα αυτά χρόνια της οικονοµικής ύφεσης που διανύει η χώρα µας,  σίγουρα 

υπάρχουν νέες ευκαιρίες για τον ελληνικό τουρισµό, οι οποίες µπορούν να 

αξιοποιηθούν, µε τα κατάλληλα βήµατα όπως:  

� Η προσέλκυση ξένων επενδύσεων 

� Ο διαρκής εκσυγχρονισµός όλων των τουριστικών επιχειρήσεων  

�  Η ανάπτυξη µιας σειράς υποστηρικτικών τουριστικών υποδοµών που  θα 

ευνοήσουν την εξέλιξη ειδικών και εναλλακτικών µορφών τουρισµού και θα 

συµβάλλουν στην  άµβλυνση της εποχικότητας που χαρακτηρίζει τον 

τουρισµό της Ελλάδας.  

 

(Αλιευτικά Νέα, 2004) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2: Ο µαζικός τουρισµός και επιπτώσεις 

 

2.1 Ο µαζικός τουρισµός 

 

Η µεταπολεµική οικονοµική ανόρθωση της Ευρώπης αλλα και της Ελλάδας, µε τη 

σταδιακή αύξηση του οικογενειακού εισοδήµατος, την άνοδο του επιπέδου ζωής, την 

καθιέρωση του θεσµού των διακοπών αλλά και την ανάπτυξη των συγκοινωνιών και 

της επικοινωνίας, οδήγησε σταδιακά στην κάθοδο των πληθυσµών της βόρειας και 

Κεντρικής Ευρώπης προς τις ακτές της Μεσογείου µε την ανάπτυξη πλέον του 

θεσµού των οργανωµένων διακοπών, δηλαδή του µαζικού τουρισµού. 

O οργανωµένος µαζικός τουρισµός κατά την µεταπολεµική περίοδο, αποτελούσε το 

κυρίαρχο µοντέλο τουριστικής ανάπτυξης, το οποίο για πολλά χρόνια δεν επέτρεπε 

την συγκροτηµένη ανάπτυξη και άλλων τουριστικών προτύπων. Το πρότυπο του 

µαζικού τουρισµού συνδέεται άµεσα µε την ανάπτυξη των περισσότερων δηµοφιλών 

τουριστικών προορισµών,έως και σήµερα (Τσάρτας, 2000). Η έννοια του µαζικού 

τουρισµού σχετίζεται κυρίως µε τουριστικές δραστηριότητες που συνδέονται µε 

προσφορά ανέσεων δυτικού τύπου καθώς και εύπεπτες δραστηριότητες που 

χαρακτηρίζονται ως, ηλιοτροπικός τουρισµός  αλλά και τουρισµός σε χειµερινά 

θέρετρα. 

Η ανταπόκριση σε αυτό το µοντέλο τουρισµού εξαρτάται κυρίως από τις 

ανεπτυγµένες χώρες που είναι και οι βασικοί αποστολείς τουριστών και σχετίζεται 

σχεδόν αποκλειστικά µε τα οργανωµένα τουριστικά πακέτα. Τα τουριστικά πακέτα 

δηµιουργούνται αλλά και προωθούνται από διεθνή τουριστικά γραφεία (tour-

operators), που είναι εκείνοι που ουσιαστικά κατευθύνουν τη ζήτηση για 

τουριστικούς προορισµούς. Όπως είναι γνωστό, το µεγαλύτερο ποσοστό των 

τουριστικών γραφείων προέρχεται από την Ευρώπη και κυρίως από την Μεγάλη 

Βρετανία, την Γαλλία και την Γερµανία, αποτελώντας µε αυτό τον τρόπο το 

δυναµικότερο κλάδο επιχειρηµατικής δραστηριότητας στον τουριστικό τοµέα 

(Ανδριώτης, 2005). 

Όλοι οι προορισµοί που επενδύουν στον µαζικό τουρισµό υφίστανται διαχρονικά µια 

σειρά από αρνητικές επιπτώσεις που οφείλονται κυρίως στη συγκέντρωση υποδοµής 

και τουριστών στο χρόνο και το χώρο. Ο µαζικός τουρισµός σαν είδος, εµφανίζεται 
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ώς το πιο επιθετικό, απέναντι στους εγχώριους πλουτοπαραγωγικούς πόρους αφού 

επιφέρει αλλοίωση στο φυσικό και το δοµηµένο περιβάλλον προσβάλλοντας τα 

χρηστά ήθη των εγχώριων κοινωνιών (Ανδριώτης, 2005). 

Επιπλέον, ένα από τα σηµαντικότερα χαρακτηριστικά αλλά και προβλήµατα που 

προκύπτουν από το πρότυπο του µαζικού τουρισµού είναι η εποχικότητα της 

ζήτησης είτε αυτή αφορά την καλοκαιρινή είτε την χειµερινή περίοδο. Οι περιοχές 

ως επί το πλείστον, που υιοθετούν αυτό το πρότυπο τουρισµού, είναι µέρη µε 

πλούσιους περιβαλλοντικούς και πολιτισµικούς πόρους, που σταδιακά µετατρέπονται 

σε προορισµούς µε συγκεκριµένη διαφηµιστική εικόνα σε εθνικό και διεθνές 

επίπεδο. (Κοκκώσης και Τσάρτας, 2001) 

 

2.2 Η έννοια της Αειφορίας  

 

Η Ελλάδα αναγνωρίστηκε ως γνωστός τουριστικός προορισµός παγκοσµίως κατά 

κύριο λόγο για τις ευνοϊκές κλιµατολογικές συνθήκες της, τις  φυσικές οµορφιές της 

και την πολιτιστική της κληρονοµιά. Οι φυσικοί και πολιτιστικοί πόροι µια χώρας 

αποτελούν µέσα ικανοποίησης αναγκών ή επιθυµιών των εκάστοτε επισκεπτών. 

Εποµένως τα τουριστικά αυτά αγαθά θα πρέπει να αποτελούν σηµείο αναφοράς και 

σηµαία κάθε χώρας αλλά και της Ελλάδας που θα ενισχύσουν την τουριστική και 

πολιτική ανάπτυξη της τουριστικής βιοµηχανίας. 

Είναι γεγονός ότι η πορεία του µαζικού τουρισµού, µέσω της άναρχης ανάπτυξής 

του, αποτέλεσε την απαρχή για την αργή αλλά σταθερή άσκηση αρνητικών πιέσεων 

στο φυσικό περιβάλλον και τον πολιτισµό των τοπικών κοινωνιών, που είχε σαν 

αποτέλεσµα την ύπαρξη κινδύνου αυτοκαταστροφής των τουριστικών περιοχών. 

Επιπλέον, η ανάγκη για δηµιουργία µιας τουριστικής υποδοµής αντάξιας να καλύψει 

τον δυσανάλογα µεγάλο αριθµό τουριστών για την τοπική υποδοµή, οδήγησε 

σταδιακά στην περαιτέρω υποβάθµιση του περιβάλλοντος. Παράλληλα  η ταχεία και 

απροσχεδίαστη ανοικοδόµηση, επέφερε την διάβρωση του τοπίου. Το αποτέλεσµα 

όλων αυτών των ενεργειών ήταν η περιβαλλοντική αλλά και αισθητική ρύπανση του 

φυσικού και τεχνητού περιβάλλοντος µετατρέποντάς τις σε περιβαλλοντικά 

υποβαθµισµένες (Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001). 
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Είναι λοιπόν κοινώς αποδεκτό ότι, ο τουρισµός υποβάλλει το περιβάλλον, τη φύση 

και τον τοπικό χαρακτήρα κάθε περιοχής υπό αυξηµένη πίεση. Η εξέλιξη λοιπόν µιας 

περιοχής σε προορισµό παγκόσµιας εµβέλειας προϋποθέτει  σχεδιασµό, πειθαρχία 

και συντονισµό. Τα µέτρα που θα µπορούσαν να ληφθούν για τον σκοπό αυτό είναι 

τα παρακάτω: 

� Προτεραιότητα σε σχέδια δράσης που αφορούν την σχέση τουρισµού και 

περιβάλλοντος τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο. 

� Συνέργεια των εκάστοτε κυβερνήσεων µε τους επιχειρηµατίες της  

τουριστικής βιοµηχανίας, τους τουρίστες, και τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης, 

µε σκοπό να βοηθούν και να καθοδηγούν το έργο της περιβαλλοντικής 

προστασίας µέσω της εκπαίδευσης, της πληροφόρησης και του κατάλληλου 

σχεδιασµού. 

� Κατά την εκτέλεση οποιασδήποτε τουριστικής δραστηριότητας είναι 

απαραίτητο να συνυπολογίζετε η κατανοµή της τουριστικής κίνησης στον 

τόπο και στο χρόνο, προκειµένου να αποφεύγονται φαινόµενα συνωστισµού 

και αλλοίωσης του τοπίου κάθε περιοχής. 

Ο τρόπος που µέχρι σήµερα αναπτύσσεται ο τουρισµός έχει δηµιουργήσει πολλά 

προβλήµατα στο περιβάλλον όπως (Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001):  

 

� Η αλλοίωση του παραδοσιακού στυλ  

� Η αλλοίωση της τοπικής αρχιτεκτονικής 

� Η διατάραξη της περιβαλλοντικής και πολιτιστικής αρµονίας του χώρου 

� Η καταπάτηση και οικοδόµηση περιοχών φυσικού κάλλους  

 

Επιπλέον, ένας από τους βασικούς σκοπούς του τουρισµού είναι η  απόλαυση της 

φύσης και η αλληλογνωριµίας των λαών. Εποµένως, η ποιότητα των  τουριστικών 

υπηρεσιών που παρέχονται σε κάθε τόπο θα πρέπει να συµβάλλει, πάνω από όλα 

στην φυσικού και πολιτισµικού περιβάλλοντος. 

Αδιαµφισβήτητα,   ο τουρισµός  κατέχει σηµαντικό ρόλο στηρίζοντας την οικονοµία 

µιας περιοχής. Πάραυτα, η εξέλιξη του, επιβάλλει λογική διαχείριση των 

τουριστικών πόρων, σεβόµενος και προλαµβάνοντας την υποβάθµιση τους. Κατ’ 

αυτό τον τρόπο διαγράφεται µια ιδιαίτερη σχέση µεταξύ τουριστικής δραστηριότητας 
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και διαθέσιµων τουριστικών πόρων, που είναι ο σηµαντικότερος παράγοντας για την 

τουριστική ανάπτυξη. Όλοι οι παραπάνω λόγοι διαµόρφωσαν την ανάγκη ύπαρξης 

ενός νέου µοντέλου τουρισµού, φιλικό προς το περιβάλλον.  

Έτσι διαµορφώθηκε η ανάγκη για έναν τύπο φιλοπεριβαλλοντικού τουρισµού, 

ευρέως πλέον γνωστού µε το όνοµα  αειφόρος τουριστική ανάπτυξη (ΑΤΑ). Βασικός 

σκοπό της ΑΤΑ είναι η αναστροφή της επιβαρυντικής περιβαλλοντικής τροχιάς του 

τουρισµού και η ελαχιστοποίηση των  υποπροϊόντων της τουριστικής ανάπτυξης, 

όπως  είναι η αστικοποίηση, η µόλυνση και η διάβρωση (Κοκκώσης & Τσάρτας, 

2001). 

Μιλώντας για τον αειφόρο τουρισµό, θα πρέπει να γίνεται ξεκάθαρο ότι δεν 

πρόκειται για µια νέα µορφή τουρισµού αλλά για ένα δυνητικό χαρακτηριστικό 

γνώρισµα κάθε είδους τουρισµού. Ο αειφόρος τουρισµός διασφαλίζει την ποιότητα 

σε κάθε µορφή τουρισµού και τουριστικής δραστηριότητας. 

Θα πρέπει να γίνει σαφές ότι η τουριστική ανάπτυξη λοιπόν θα πρέπει να συνδέεται 

µε  συγκεκριµένα µέτρα προστασίας του περιβάλλοντος, έτσι ώστε να καταφέρνει να 

είναι  αειφόρος , διασφαλίζοντας µε αυτό τον τρόπο το δικαίωµα των µελλοντικών 

γενεών σε µια υγιή και ποιοτικά αναβαθµισµένη ζωή. Η ΑΤΑ στηρίζεται στην 

δηµιουργία ενός συστήµατος µέσω κάθε είδους ανάγκης που προκύπτει στον 

άνθρωπο και  ωθεί στην ανάπτυξη του τουρισµού ώστε να είναι σε θέση να 

πραγµατοποιηθεί µε ταυτόχρονη διατήρηση της πολιτικής ακεραιότητας και της 

οικολογικής ισορροπίας της περιοχής ανάπτυξης, καθώς είναι γενική οµολογία ότι 

αρκετές περιοχές που γνώρισαν πιεστική τουριστική ανάπτυξη τις περασµένες 

δεκαετίες αντιµετωπίζουν σήµερα κρίση και ύφεση (Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001). 

Τέτοιου είδους περιοχές όπου θεωρήθηκε ότι το κέρδος προέρχεται από την 

υπερεκµετάλλευση θα πρέπει να αποτελούν χαρακτηριστικά παραδείγµατα προς 

αποφυγή διότι ο τρόπος αυτός αδιαµφισβήτητα οδηγεί στην πρόωρη εξάντληση των 

πηγών κέρδους. Είναι αναγκαία η χάραξη πολιτικής  από την οποία θα προκύπτει η 

συνείδηση ότι ο τουρισµός θα πρέπει να είναι  ευαισθητοποιηµένος στους στόχους 

της ευρύτερης κοινωνίας που θα σέβεται και θα περιθάλπει την τοπική κληρονοµιά 

και κουλτούρα. 

Επιπλέον η ΑΤΑ σέβεται όλα τα στοιχεία που περιλαµβάνει ο κάθε τουριστικός 

προορισµός και κυρίως το περιβάλλον και τον πολιτισµό, δίνοντας τους την θέση 
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που τους αξίζει στην ορθή επένδυση στον τουρισµό. Εποµένως κάθε τουριστική 

επιχείρηση θα πρέπει να λειτουργεί υπό αυτό το πρίσµα, παρέχοντας έµπρακτες 

αποδείξεις της φιλοπεριβαλλοντικής πολιτικής και δραστηριότητας της. 

Στις µέρες µας, η ύπαρξη οικολογικής συνείδησης από την τοπική αυτοδιοίκηση 

κάθε περιοχής αλλά και των τουριστικών επιχειρήσεων σίγουρα µπορεί να αποτελεί 

έναν ακόµη τουριστικό πόρο ή έναν ακόµα παράγοντα της τουριστικής προσφοράς ή 

ακόµα απάντηση στην τουριστική ζήτηση, καθώς οι επισκέπτες αποδεδειγµένα 

αξιολογούν θετικά τέτοιου είδους ευαισθησίες. Σαν αποτέλεσµα,  η ιδέα του 

αειφόρου τουρισµού γίνεται όλο και πιο πολύ προσφιλής και αποδεκτή από τους 

υπεύθυνους τουριστικούς φορείς και παγκόσµιους οργανισµούς (Ανδριώτης, 2008). 

 

Οι βασικές αρχές που διέπουν την βιώσιµη ανάπτυξη του τουρισµού που 

οριστικοποιήθηκαν στο παγκόσµιο συνέδριο στο Λανθαρότε της Ισπανίας, είναι οι 

παρακάτω:  

• Βιωσιµότητα στην τουριστική ανάπτυξη σηµαίνει ότι θα πρέπει να είναι 

φιλική προς το περιβάλλον στο παρόν και στο µέλλον καθώς και οικονοµικά 

βιώσιµη και κοινωνικά δίκαιη για τις τοπικές κοινωνίες.  

• Ο τουρισµός θα πρέπει να εναρµονίζεται µε το φυσικό, πολιτισµικό και 

ανθρώπινο περιβάλλον.  

• Ο τουρισµός θα πρέπει να µεριµνά για τις επιπτώσεις του στην πολιτισµική 

κληρονοµιά και την παράδοση της τοπικής κοινωνίας.  

• Η ενεργός συµµετοχή του τουρισµού στη βιώσιµη ανάπτυξη προϋποθέτει 

κοινές δράσεις και συµµετοχή σε αυτές όλων των φορέων του δηµόσιου και 

ιδιωτικού τοµέα και αποτελεσµατικούς µηχανισµούς συντονισµού σε όλα τα 

επίπεδα. 

• Η προστασία και ανάδειξη του φυσικού και πολιτισµικού περιβάλλοντος 

προϋποθέτει τη συνεργασία σε πολιτισµικές, τεχνολογικές, επαγγελµατικές 

και οργανωτικές καινοτοµίες, ιδίως στην ανάπτυξη εργαλείων 

ολοκληρωµένου σχεδιασµού και διαχείρισης της τουριστικής ανάπτυξης 

(Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001).  
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• Πρωτεύοντες στόχοι στην τουριστική ανάπτυξη θα πρέπει να είναι η 

διατήρηση του τουριστικού προορισµού και η ικανότητα εξυπηρέτησης των 

τουριστών στο πλαίσιο µιας στρατηγικής για τη βιώσιµη ανάπτυξη.  

• Ο τουρισµός θα πρέπει να βασίζεται στη διεύρυνση των ευκαιριών για τις 

τοπικές κοινωνίες συµβάλλοντας στο µέγιστο στην τοπική οικονοµία. 

•  Ο τουρισµός θα πρέπει να συµβάλει αποτελεσµατικά στη βελτίωση της 

ποιότητας ζωής όλων και στον κοινωνικό  και πολιτισµικό εµπλουτισµό του 

κάθε τόπου προορισµού.  

• Η κεντρική διοίκηση και συναφείς φορείς µε τη συµµετοχή της τοπικής 

αυτοδιοίκησης και των µη κυβερνητικών οργανώσεων θα πρέπει να 

αναλάβουν δράσεις που να συµβάλουν στον ολοκληρωµένο σχεδιασµό της 

τουριστικής ανάπτυξης.  

• Θα πρέπει να δίνεται προτεραιότητα σε δράσεις που συµβάλλουν στην 

προστασία και ανάδειξη του περιβάλλοντος και στους µηχανισµούς 

ενσωµάτωσης του περιβαλλοντικού κόστους στις επενδύσεις και 

παρεµβάσεις για τον τουρισµό.  

• Οι περιβαλλοντικά και πολιτισµικά ευαίσθητες περιοχές θα πρέπει να τύχουν 

ιδιαίτερης προσοχής.  

• Θα πρέπει να δοθεί προτεραιότητα σε εκείνες τις εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού που συµβάλλουν σε µια προοπτική βιώσιµης ανάπτυξης µε 

σεβασµό στο φυσικό και πολιτισµικό περιβάλλον. 

• Θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη σηµασία στη διάδοση και ανταλλαγή εµπειριών 

και γνώσης για δράσεις και τεχνολογίες που ενσωµατώνουν τον τουρισµό 

στη στρατηγική βιώσιµης ανάπτυξης.  

• Η πολιτική βιώσιµης ανάπτυξης στον τουρισµό προϋποθέτει την υποστήριξη 

και προώθηση περιβαλλοντικά φιλικών συστηµάτων διαχείρισης του 

τουρισµού.  

• Θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη προσοχή στο ρόλο και τις επιπτώσεις στο 

περιβάλλον από τις µεταφορές, στην αξιοποίηση εναλλακτικών µορφών 

ενέργειας και στη διαχείριση των αποβλήτων.  

• Τέλος, Η υιοθέτηση και εφαρµογή περιβαλλοντικά φιλικής δεοντολογίας 

είναι σηµαντική για όλους τους δρώντες στον τουρισµό .  
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(Κοκκώσης & Τσάρτας, 2001) 

 

2.3 ∆ιαφορετικές προσεγγίσεις του αειφορικού τουρισµού  

Ένα κοινό γνώρισµα  των περισσοτέρων προσεγγίσεων για τον αειφορικό τουρισµό 

είναι  η χρήση συγκεκριµένων λέξεων που τον χαρακτηρίζουν όπως είναι οι λέξεις: 

τουρισµός , αειφορία,  οικονοµία,  κοινωνία,  περιβάλλον, ισορροπία. Παράλληλα, οι 

βασικοί παράµετροι του αειφορικού τουρισµού είναι:  

� Η βιώσιµη χρήση των πόρων. 

� Η µείωσης της υπερκατανάλωσης και των αποβλήτων.  

� Η διατήρηση της βιοποικιλότητας.  

� Ο ολοκληρωµένος τουριστικός σχεδιασµός.  

� Η στήριξη και η συµµετοχή της τοπικής κοινωνίας.  

� Η εκπαίδευση του προσωπικού.  

� Η προβολή, η συνεχής έρευνα και ο έλεγχος των δράσεων. 

Σύµφωνα λοιπόν µε τον Τσάρτα, η αειφορική ανάπτυξη είναι µια  διαδικασία η οποία 

προσβλέπει στην προστασία του περιβάλλοντος, στην παράλληλη ανάπτυξη όλων 

των κλάδων της οικονοµίας, στη συνεχή ανατροφοδότηση του παραγωγικού ιστού µε 

καινοτοµικές αναπτυξιακές πρωτοβουλίες, στη διατήρηση µιας δυναµικής 

ισορροπίας στα διαφορετικά στοιχεία και θεσµούς, που συνθέτουν την τοπική 

κοινωνική δοµή. Επίσης δίνει ιδιαίτερη σηµασία στην σπουδαιότητα της ενεργούς 

συµµετοχής των κατοίκων στις διαδικασίες της βιώσιµης ανάπτυξης. Τέλος,  αναλύει 

τις κοινωνικές επιδράσεις του µαζικού τουρισµού στην τοπική κοινωνία και 

υποστηρίζει την αναγκαιότητα ανάπτυξης νέων µοντέλων αειφορικού τουρισµού, 

που θα στοχεύουν στην ανάδειξη των σύγχρονων κοινωνικών απαιτήσεων για 

καθαρό περιβάλλον, σεβασµό στις τοπικές ιδιοµορφίες και στην αποκέντρωση και 

συµµετοχή των κατοίκων στις αναπτυξιακές διαδικασίες (Τσάρτας, 1996). 

Ο Σφακιανάκης, θεωρεί την αειφόρο τουριστική ανάπτυξη ως µια διαδικασία 

προώθησης του τουρισµού, µε την παράλληλη διαφύλαξη του φυσικού κεφαλαίου 

του τουριστικού προορισµού, έτσι ώστε και στο µέλλον να µπορούν και επόµενοι 

τουρίστες να προσέλθουν, προκειµένου να απολαύσουν το περιβάλλον και τους 

πόρους του τουριστικό τόπου. Τέλος, υποστηρίζει την ανάπτυξη νέων µορφών 
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τουρισµού φιλικών προς το περιβάλλον και θεωρεί επιβεβληµένη την διαδικασία 

σχεδιασµού και διαχείρισης των τουριστικών προορισµών (Σφακιανάκης, 2000).  

Σύµφωνα µε τον Σπιλάνη η αειφόρος ανάπτυξη είναι ένας συνδυασµός οικονοµικών, 

κοινωνικών και περιβαλλοντικών παραµέτρων που επιτρέπουν σε µια περιοχή να 

είναι βιώσιµη σε βάθος χρόνου. Απαραίτητη προϋπόθεση για την επίτευξη της 

αειφόρου ανάπτυξης είναι η αλλαγή της στρατηγικής της τουριστικής ανάπτυξης µε 

την ενσωµάτωσή της στην τοπική οικονοµία διατηρώντας όµως τους πολιτιστικούς 

και περιβαλλοντικούς πόρους της περιοχής και εµπλέκοντας τους ντόπιους κατοίκους 

στα σχέδια ανάπτυξης και διαχείρισης (Σπιλάνης, 2000). 

Τέλος, µε βάση τον  Ανδριώτη αναγκαία κρίνεται η προώθηση ηπιότερων µορφών 

τουριστικής ανάπτυξης που δεν θα αποβλέπουν αποκλειστικά στο οικονοµικό 

αποτέλεσµα, αλλά θα δείχνουν παράλληλα ιδιαίτερη σηµασία και σεβασµό στο 

περιβάλλον, στον πολιτισµό και στις ιδιαιτερότητες της τοπικής κοινωνίας 

(Ανδριώτης, 2003). 

 

2.4 Οι βασικές αρχές της Αειφορίας 

 

Οι  βασικές αρχές της αειφορίας στον τουρισµό παρουσιάζονται παρακάτω: 

 

� Ο αειφόρος τουρισµός αφορά γενικότερα την τουριστική ζήτηση και δεν 

περιορίζεται σε ορισµένες µόνο µορφές τουρισµού. 

�  Ο αειφόρος τουρισµός αποδέχεται όλες εκείνες τις αλλαγές που ενδεχοµένως 

µπορεί να προκληθούν από τις τουριστικές δραστηριότητες, θέτοντας ως 

µόνη προϋπόθεση,να µη βλάπτουν την σχέση ανθρώπων και περιβάλλοντος. 

� Ο αειφόρος τουρισµός απορρίπτει τη µεγιστοποίηση της τουριστικής 

δραστηριότητας ανεξάρτητα µε το κόστος που µπορεί να προκληθεί στο 

περιβάλλον. 

� Ο αειφόρος τουρισµός στηρίζει την µετριοπάθεια, την ισορροπία και τη 

διαχρονική βιωσιµότητα κάθε τουριστικής δραστηριότητας. 

� Ο αειφόρος τουρισµός στηρίζει ότι η τουριστική ανάπτυξη κάθε περιοχής θα 

πρέπει να εναρµονίζεται µε τα φυσικά στοιχεία, τη θέση , την ιδιαιτερότητα 

και τον πολιτισµό της. 
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� Ο αειφόρος τουρισµός στηρίζει ότι η τουριστική ανάπτυξη κάθε περιοχής δεν 

θα πρέπει να  έχει συσσωρευτικές µε το χρόνο δυσµενείς συνέπειες. 

�  Ο αειφόρος τουρισµός στην εφαρµογή του, δεν απαιτεί µεγάλο επενδυτικό 

κεφάλαιο ή εκτεταµένη έρευνα, ενώ παράλληλα δεν ζηµιώνει, αλλά 

συµπληρώνει τις υπάρχουσες πρακτικές τουριστικής ανάπτυξης. 

� Ο αειφόρος τουρισµός δε επενδύει σε βραχυχρόνια οφέλη  υπέρ των λίγων 

αλλά υποστηρίζει ότι οι σηµερινές ανάγκες πρέπει να αντιµετωπίζονται 

διατηρώντας την ικανότητα των µελλοντικών γενεών να αντιµετωπίσουν τις 

ανάγκες τους. 

(Ανδριώτης, 2008) 

 

Βασική αρχή της αειφορίας στον τουρισµό αποτελεί η αρχή της χωρητικότητας, 

σύµφωνα µε την οποία: « Το τουριστικό φορτίο σε µια περιοχή είναι αειφόρο, όταν ο 

τύπος, το µέγεθός του και η µορφή του βρίσκονται σε ισορροπία µε τη χωρητικότητα 

της περιοχής τοπικά και χρονικά». Η χωρητικότητα της εκάστοτε τουριστικής 

περιοχής προσδιορίζεται ποσοτικά µε  βάση τις αποφάσεις των αρµοδίων 

τουριστικών φορέων. Επιπλέον, καθορίζεται µε διάφορους τρόπους ανάλογα µε την 

περιοχή ενώ οι τύποι υπολογισµού της χωρητικότητας αφορούν µεγέθη που 

αντιστοιχούν στις επιµέρους τουριστικές δραστηριότητες της περιοχής. Επιπρόσθετα,  

εξετάζεται µέτρο του κατά πόσο οι τουριστικές δραστηριότητες λειτουργούν σε 

συνάρτηση µε τον αριθµό των υφιστάµενων έργων υποδοµής, καθώς και το κατά 

πόσο το φυσικό τοπίο και οι φυσικές πηγές µπορούν να υποστηρίξουν τον ανάλογο 

όγκο τουρισµού, χωρίς την πρόκληση προβληµάτων µόλυνσης και αλλοίωσης του 

τοπίου της περιοχής (Ανδριώτης, 2008). 

Η ΑΤΑ σαν φιλοσοφία δεν επικεντρώνεται µόνο στις αµιγώς τουριστικές περιοχές. 

Αντιθέτως αφορά κάθε ενέργεια η οποία συµβάλλει στην ανάδειξη της σηµασίας της 

διατήρησης ενός τοπίου. Αυτό γιατί η προβολή µιας χώρας δεν περιορίζεται µόνο 

στις τουριστικές περιοχές αλλά και στη γενική εικόνα της χώρας που είναι άρρηκτα 

συνδεδεµένη µε την τη φύση και τον πολιτισµό της. 

Αυτός είναι και ένας από τους κύριους λόγους για τους οποίους,  τα τελευταία χρόνια 

επιχειρείται από τουριστικούς φορείς, οργανώσεις, κυβερνήσεις κι εκπαιδευτικά 
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προγράµµατα η µεταστροφή του τουρισµού από τη µαζική και απρόσωπη  µορφή 

του, σε πιο ήπιες µορφές. 

Η επένδυση σε πιο ήπιες µορφές τουρισµού δεν αποτελεί θεωρητική ιδέα ούτε µια 

απλή προσπάθεια εµπλουτισµού του τουριστικού προϊόντος αλλά την πιο σοβαρή 

απάντηση στην κρίση του υπαρκτού µοντέλου τουρισµού. Είναι γεγονός ότι, τα 

στοιχεία που πιστοποιούν αυτή την κρίση του παρόντος µοντέλου τουρισµού 

γίνονται αντιληπτά και σεβαστά από την ευρύτερη κοινωνία, έστω και µε ατελείς ή 

αποσπασµατικές µορφές (Ανδριώτης, 2008). 

 Σε αντίθεση µε το περιηγητικό µοντέλο άλλων εποχών, ο σηµερινός µαζικός 

τουρισµός αποστασιοποιείται από τις τοπικές κοινωνίες, εγκλωβιζόµενος σε θύλακες  

δήθεν ολοκληρωµένης ανάπτυξης. Επιπλέον, αποµακρύνεται από γνωστικές 

διαδικασίες περιορίζοντας την δραστηριότητα του σε επιπόλαιες προσλήψεις 

θεάµατος και πληροφοριών. 

Καθώς η τουριστική βιοµηχανία προσπαθεί να µεγιστοποιήσει τις προσλήψεις 

θεάµατος, επί της ουσίας οδηγείται  στην υπέρβαση της φέρουσας ικανότητας του 

τουρίστα και στην αποδυνάµωση και εξάλειψη των συγκινησιακών και βιωµατικών 

του δεσµών µε τον τόπο επίσκεψης. Η συνεχής προώθηση των τετριµµένων 

τουριστικών προορισµών, µε βάση το µοντέλο του µαζικού τουρισµού, οδηγεί στην 

πλήρη αλλοίωση του τουριστικού προϊόντος  και στην αναίρεση των ελπίδων για µια 

διεθνή περιφερειακή ανάπτυξη µέσω της ταξιδιωτικής πρακτικής. Αντίθετα, οι ήπιες 

µορφές τουρισµού: 

� Εισάγουν τη µορφωτική εµπειρία στη θέση της επιδερµικής επαφής µε τον 

επισκεπτόµενο τόπο. 

� Λαµβάνουν υπόψη τη φέρουσα ικανότητα του επισκέπτη εξατοµικεύοντας τις 

ταξιδιωτικές προτάσεις. 

�  Αρνούνται τη δηµιουργία µηχανισµών περιφρούρησης του τουρίστα µέσω 

της διαµόρφωσης γυάλινων πύργων.  

� ∆εν µετατρέπουν το χρόνο αναψυχής σε χρόνο σεµιναρίων, αλλά 

καταδικάζουν  την παρούσα κατάσταση στην οποία καταδικάζεται ο 

συµβατικός τουρίστας. 

�  ∆εν υποτάσσονται σε στενά πελατειακής λογικής (Ανδριώτης, 2008).  
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� Προτάσσουν την ιδιαιτερότητα του τόπου και και διαφοροποιούν το 

τουριστικό προϊόν κάνοντάς το µοναδικό και ελκυστικό.  

� Εξοικειώνουν τον επισκέπτη µε τις τοπικές αρετές, τα τοπία, τις τροφές, τα 

τραγούδια, το χορό, τη ζωγραφική, την οδοιπορία, τη δηµιουργία µέσα στην 

κατάσταση των διακοπών. 

 

Προκειµένου να επιτύχει το µοντέλο της βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης  θα πρέπει 

να λαµβάνει υπόψη την ωρίµανση και την αλλαγή στην συµπεριφορά του σηµερινού 

τουρίστα, όπως εξελίχθηκε µέσα από την ταξιδιωτική πρακτική της µεταπολεµικής 

περιόδου. Επιπλέον αναγκαία κρίνεται η ανάπτυξη του τουρισµού πάνω σε µια 

ολοκληρωµένη ανάλυση ωφελειών και επιβαρύνσεων που δεν θα περιορίζεται από 

στενά εισπρακτικούς και βραχυχρόνιους υπολογισµούς. Αυτό θα µπορούσε να 

επιτευχθεί µε την  διάχυση των τουριστικών υποδοµών στον ευρύτερο χώρο  αντί της 

δηµιουργίας υπερπολυτελών εγκαταστάσεων σε συγκεκριµένους µόνο χώρους όπως 

επίσης  και µε την χώρο-χρονική αποκέντρωση του τουρισµού.  

(Ανδριώτης, 2008) 

 

2.5 Παράµετροι τουριστικής ζήτησης και προσφοράς  

Απαραίτητο είναι να παρουσιαστούν όλοι εκείνοι οι παράγοντες που επηρεάζουν 

άµεσα τη ζήτηση και προσφορά του τουρισµού, προκειµένου να κατανοήσουµε τον 

τρόπο µε τον οποίο επηρεάζεται ο τουρισµός µιας περιοχής.  Για τον λόγο αυτό 

γίνεται παρακάτω µια εµπεριστατωµένη ανάλυση.  

Οι παράµετροι που επηρεάζουν και καθορίζουν την τουριστική ζήτηση είναι οι 

παρακάτω: 

� Οι παγιωµένες τάσεις της ζήτησης διεθνώς των οποίων η ζήτηση για  µαζικό 

τουρισµό αποτελεί βασικό παράγοντα.  

� Τα κίνητρα των επισκεπτών, που είναι αυτά που στο τέλος, διαµορφώνουν τα 

διαφορετικά πρότυπα τουριστικής ανάπτυξης.  

�  Η διαφήµιση, που ως  µέσο προβολής µιας περιοχής ή χώρας παίζει 

καθοριστικό ρόλο στην διαµόρφωση της ζήτησης του τουρισµού. 

� Θετικά επηρεάζεται η ζήτηση τουρισµού επίσης από την εφαρµογή ενός 

δυναµικού προγράµµατος µάρκετινγκ στην τουριστική ανάπτυξη. 
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� Σηµαντικός παράγοντας της ανάπτυξης του τουρισµού σε µια περιοχή ή χώρα 

έχει η πολιτική που ακολουθείται από τους tour – operators. 

�  Η γεωγραφική θέση της περιοχής υποδοχής τουριστών.  

� Η οικονοµική ή πολιτική  συγκυρία στις χώρες υποδοχής τουριστών µπορεί 

να επηρεάσει την ζήτηση σε περιόδους κρίσης. 

Επιπλέον,  οι παράµετροι που επηρεάζουν και καθορίζουν την τουριστική προσφορά 

παρουσιάζονται παρακάτω: 

� Οι φυσικοί και πολιτιστικοί πόροι της τουριστικής περιοχής, όπως για 

παράδειγµα το περιβάλλον, το κλίµα, η χλωρίδα και πανίδα, οι πολιτιστικές 

εκδηλώσεις, τα ήθη και έθιµα και οι παραδόσεις.  

� Οι ανθρωπογενείς πόροι που σχετίζονται µε το δοµηµένο περιβάλλον, όπως 

οι παραδοσιακοί οικισµοί, τα ιστορικά κέντρα πόλεων, τα ιστορικά µνηµεία.  

� Οι υποδοµές και υπηρεσίες, όπως: ξενοδοχεία, πρακτορεία, µεταφορικά µέσα, 

επιχειρήσεις εστίασης και αναψυχής, εγκαταστάσεις υγείας . 

(Κοκκώσης και Τσάρτας, 2001) 

 

2.6 Στάδια τουριστικής ανάπτυξης  

Οι περισσότεροι µελετητές των τάσεων της τουριστικής ανάπτυξης µιας περιοχής ή 

µιας χώρας θεωρούν ότι κάθε προορισµός έχει συγκεκριµένο χρόνο ζωής και 

υπάρχουν 3 στάδια ανάπτυξης τα οποία και παρουσιάζονται παρακάτω: 

 1ο  στάδιο ανάπτυξης : 

Το πρώτο στάδιο ανάπτυξης περιλαµβάνει ουσιαστικά την περίοδο εκείνη κατά την 

οποία η περιοχή είναι ακόµα άγνωστη ως τουριστικός προορισµός και ο αριθµός των 

τουριστών που την επισκέπτεται είναι σχετικά µικρός. Επιπλέον ένας πολύ µικρός 

αριθµός επιχειρήσεων επιθυµεί να ασχοληθεί µε τον τουριστικό τοµέα, παρόλο που ο 

αριθµός τους συνεχώς αυξάνεται. Οι υπάρχουσες υποδοµές και προσφερόµενες 

υπηρεσίες είναι υποτυπώδες. Επίσης, οι ντόπιοι αντιµετωπίζουν τους τουρίστες µε 

φιλόξενη διάθεση, επιδιώκοντας µε αυτό τον τρόπο να έρθουν σε επαφή µε 

διαφορετικές αντιλήψεις. Κρισιµότεροι παράγοντες αυτής της αλλαγής είναι κατά 

κύριο λόγο  οι ντόπιοι επιχειρηµατίες και οι νέοι της περιοχής, καθώς αυτοί 

περισσότερο από όλες τις κοινωνικές οµάδες θέλουν να προσελκύσουν τουρίστες 

στην περιοχή τους και να αναπτυχθούν τουριστικά (Κοκκώσης και Τσάρτας, 2001).  
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Τα κυριότερα  γνωρίσµατα του 1ου  σταδίου τουριστικής ανάπτυξης ενός τουριστικού 

προορισµού είναι:  

• Υποτυπώδης υποδοµή σε ξενοδοχεία, ενοικιαζόµενα δωµάτια, και πανδοχεία καθώς 

επίσης και σε επιχειρήσεις εστίασης όπως ταβέρνες.  

• Μικρός αριθµός επισκεπτών που φτάνουν στον εκάστοτε προορισµό αυτόνοµα και 

επιλέγουν η  διαµονή τους να είναι σε περιοχές ήσυχες, µε καθαρό περιβάλλον.  

• Ανύπαρκτη διαφηµιστική εικόνα στις τουριστικές αγορές του οργανώµενου 

µαζικού τουρισµού.  

• Μικρής εµβέλειας τουριστικές επενδύσεις από τους ντόπιους κατοίκους.  

 

2ο  στάδιο ανάπτυξης : 

Κατά το 2ο στάδιο τουριστικής ανάπτυξης µιας περιοχής, η περιοχή ξεκινά να είναι 

αναγνωρίσιµη ως τουριστικός προορισµός και ο πληθυσµός της περιοχής στρέφεται 

πλέον πιο θερµά στην ενασχόληση του µε τον τουρισµό και ιδιαιτέρως οι νέοι και οι 

γυναίκες. Αυτό φυσικά οδηγεί στην αύξηση των επενδύσεων στον τουριστικό τοµέα 

(καταλύµατα, εστιατόρια, µέσα µεταφοράς ). Οι επαφή των ντόπιων µε τους 

τουρίστες τους ωθεί στην υιοθέτηση των καταναλωτικών και κοινωνικών προτύπων 

των αστικών κέντρων, ενώ σταδιακά οι σχέσεις µεταξύ  τουριστών και ντόπιων 

γίνονται σχέσεις εµπορικής συναλλαγής. Στις αλλαγές αυτές συµβάλουν κυρίως: οι 

µεγάλες επιχειρήσεις που θέλουν να επενδύσουν στον τουριστικό κλάδο, τα διεθνή 

τουριστικά γραφεία (tour – operators), οι ντόπιοι, που θέλουν ο τουρισµός να 

αποτελέσει την κύρια τους ενασχόληση, όπως επίσης και το κράτος µέσω της 

εφαρµογής προγραµµάτων τουριστικής ανάπτυξης και προβολής του τουριστικού 

προϊόντος (Κοκκώσης και Τσάρτας, 2001).  

Τα κυριότερα  γνωρίσµατα του 2ου  σταδίου τουριστικής ανάπτυξης ενός τουριστικού 

προορισµού είναι:  

 

� ∆ηµιουργία  σύνθετης τουριστικής υποδοµής  όπως εστιατόρια, µεγάλα 

ξενοδοχεία, µπαρ νυχτερινής διασκέδασης, πρακτορεία. 
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� Μεγάλης εµβέλειας κράτικες επενδύσεις  και οι πρώτες σηµαντικές ιδιώτικες 

τουριστικές επενδύσεις.  

� Σηµαντικές αλλαγές στη χωρική και λειτουργική οργάνωση της περιοχής, µε 

σκοπό την καλύτερη δυνατή εξυπηρέτηση των τουριστών. 

� οι πρώτες οµάδες οργανωµένου µαζικού τουρισµού που ταξιδεύουν 

χρησιµοποιώντας υπηρεσίες τουριστικών γραφείων και όχι αυτόνοµα.  

� Η περιοχή αποκτά διαφηµιστική εικόνα στο ευρύ κοινό (Κοκκώσης και 

Τσάρτας, 2001).  

3ο  στάδιο ανάπτυξης :– Πρότυπο µαζικού τουρισµού  

Κατά το 3ο  στάδιο τουριστικής ανάπτυξης µιας περιοχής  η περιοχή πλέον υιοθετεί 

τον τύπο ανάπτυξης του οργανωµένου κυρίως από τα τουριστικά γραφεία, µαζικού 

τουρισµού. Αυτό έχει σαν αποτέλεσµα η περιοχή να υποστεί τις βασικές συνέπειες 

του µαζικού τουρισµού, που είναι: η αστικοποίηση των κοινωνικών 

χαρακτηριστικών της περιοχής, η ανέγερση εκτεταµένων εγκαταστάσεων και 

υποδοµών για την εξυπηρέτηση των αυξανόµενων αναγκών των τουριστών, η 

αδυναµία της τοπικής κοινωνίας να επηρεάσει και να ελέγξει την τουριστική 

βιοµηχανία που αναπτύχθηκε στην περιοχή. Επιπροσθέτως, οι ρυθµοί της ζωής, τα 

καταναλωτικά πρότυπα και οι αξίες τείνουν περισσότερο προς τις αστικές κοινωνίες 

και  οι σχέσεις των τουριστών µε τους ντόπιους γίνονται τελείως απρόσωπες και 

καθαρά εµπορικές. Κύριοι υπεύθυνοι των αλλαγών αυτών, είναι οι τουριστικές 

επιχειρήσεις διεθνούς εµβέλειας (tour - operators), οι ξένοι επενδυτές αλλά και η 

εφαρµογή διεθνών και περιφερειακών τουριστικών πολιτικών.  

Τα κυριότερα  γνωρίσµατα του 3ου  σταδίου τουριστικής ανάπτυξης ενός τουριστικού 

προορισµού είναι:  

� Η οργανωµένη και µαζική υποδοµή τουριστικού «πακέτου» .  

� Η δηµιουργία  περαιτέρω υπηρεσιών και δραστηριοτήτων για την 

εξυπηρέτηση των τουριστών. 

� Η περιοχή γίνεται τουριστικός προορισµός διεθνών προδιαγραφών.  

� Οι τουρίστες που επισκέπτονται την περιοχή, έρχονται κυρίως µε 

οργανωµένα πακέτα διακοπών από  tour – operators.  
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� Η διαφηµιστική εικόνα της περιοχής διεθνοποιείται συµβάλλοντας µε αυτό 

τον τρόπο στη µαζική προσέλευση τουριστών (Κοκκώσης και Τσάρτας, 

2001). 

 

2.7  Επιπτώσεις του µαζικού τουρισµού 

Όπως είναι αναµενόµενο, η τουριστική ανάπτυξη της εκάστοτε περιοχής επιφέρει 

σηµαντικές επιπτώσεις σε διάφορους τοµείς όπως στην οικονοµία, στην κοινωνία, 

στον πολιτισµό και στο περιβάλλον, που παρουσιάζονται εκτενώς παρακάτω: 

  

Στον οικονοµικό τοµέα  

Είναι γεγονός ότι ο τουρισµός είναι ένας παράγοντας που συµβάλλει στην 

οικονοµική άνθηση µιας περιοχής κυρίως λόγω του ότι αυξάνει την απασχόληση 

δηµιουργώντας νέες θέσεις απασχόλησης. Το µεγαλύτερο όµως πρόβληµα που 

ανακύπτει είναι ότι ο µαζικός τουρισµός ενισχύει κυρίως την εποχική απασχόληση 

και ως επί το πλείστον κατά την θερινή περίοδο. Παρόλαυτα, µέσω έστω και του 

εποχιακού τουρισµού, η ανάγκη κάλυψης των τουριστικών υπηρεσιών δίνει την 

δυνατότητα, κυρίως στις αγροτικές περιοχές , ενός συµπληρωµατικού εισοδήµατος.  

Επιπλέον , η ανάπτυξη και αύξηση του τουρισµού ενισχύει τις επενδύσεις και 

διευρύνει την παραγωγική βάση της τοπικής οικονοµίας,  που έχει σαν αποτέλεσµα 

την βελτίωση της ποιότητας ζωής. Κατ’ αυτό τον τρόπο ενισχύεται η τοπική 

οικονοµία και δηµιουργούνται ευνοϊκές συνθήκες για περιφερειακή και τοπική 

ανάπτυξη (Τσάρτας, 1996).  

Όσον αφορά το κράτος, ο τουρισµός επιφέρει σηµαντικές αυξήσεις από  τα 

φορολογικά έσοδα, που προέρχονται από την απασχόληση µεγάλου αριθµού ατόµων 

στις τουριστικές επιχειρήσεις. Ακολούθως, τα άτοµα που εργάζονται και εποµένως 

αυξάνουν το εισόδηµα τους από τον τουρισµό, ξοδεύουν µεγάλο µέρος των 

χρηµάτων αυτών για την κάλυψη των  καταναλωτικών τους αναγκών. Έτσι εµµέσως 

από τον τουρισµό αυξάνονται και τα κέρδη άλλων επαγγελµατιών που δεν 

σχετίζονται οι επιχειρήσεις τους µε τον τουρισµό. 

Τέλος, ενισχύεται η ιδιωτική πρωτοβουλία µε την δηµιουργία πολλών επιχειρήσεων 

που δραστηριοποιούνται στον τουριστικό χώρο λόγω σηµαντικών επενδύσεων που 

προσδίδουν δυναµική και έντονη επιχειρηµατικότητα αλλά και φορολογικά έσοδα 
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στο κράτος. Επιπλέον, ο τουρισµός επιδρά θετικά στο ισοζύγιο πληρωµών, λόγω των 

συναλλαγµατικών εισρροών στον τουριστικό προορισµό. 

 

Στον  κοινωνικό τοµέα  

Όπως αναφέρθηκε παραπάνω, η τουριστική ανάπτυξη µιας περιοχής και ιδιαιτέρως 

κατά τα πρότυπα του µαζικού τουρισµού ασκεί σηµαντική επιρροή στην κοινωνία 

αλλά και τον πολιτισµό της, προκαλώντας αλλαγές στην κοινωνική δοµή της τοπικής 

κοινωνίας, ιδιαιτέρως στις νησιωτικές και ορεινές περιοχές. Αυτό συµβαίνει κυρίως 

γιατί διαµορφώνεται µια νέου τύπου αστικοποιηµένη κοινωνική δοµή, µε τον 

τουρισµό να κυριαρχεί σε όλα τα επίπεδα. 

Μια επιπλέον συνέπεια της τουριστικής ανάπτυξης είναι η έντονη επαγγελµατική και 

κοινωνική κινητικότητα, που σηµαίνει ότι µεγάλος µέρος του πληθυσµού των 

τουριστικών περιοχών, εγκαταλείπει το πρότερο επάγγελµα του, και 

δραστηριοποιείται πλέον στον τουριστικό κλάδο.  Εντονότερη κινητικότητα 

παρατηρείται στους νέους και στις γυναίκες, µε αποτέλεσµα την εγκατάλειψη 

παραδοσιακών κλάδων εργασίας  όπως η γεωργία και η κτηνοτροφία.  Επιπλέον 

θετική είναι η επίδραση του τουρισµού στο γεγονός ότι δίδεται η δυνατότητα 

επικοινωνίας των ντόπιων µε τους τουρίστες, µε αποτέλεσµα την ανταλλαγή 

απόψεων, αλλά και την προβολή του τοπικού πολιτισµού, των εθίµων και των 

παραδόσεων (Τσάρτας, 1996). 

 

Στο περιβάλλον  

Είναι γεγονός ότι η ανάγκη για την ανάπτυξη του τουρισµού αναπόφευκτα γεννά και 

την ανάγκη για επεκτάσεις των χώρων και εγκαταστάσεων προκειµένου να 

ικανοποιηθούν οι απαιτήσεις των τουριστών. Αυτό έχει σηµαντικές επιπτώσεις και 

αλλοιώνει την ισορροπία του φυσικού περιβάλλοντος που γίνονται ακόµα πιο 

έντονες  σε οικολογικά ευαίσθητες περιοχές, όπως υδροβιότοπους, παραθαλάσσιες 

και ορεινές περιοχές. 

Πιο αναλυτικά, προκαλούνται διαφωνίες αλλά και συγκρούσεις για τις χρήσεις γης, 

µε την οριοθέτηση των συνόρων µεταξύ του δοµηµένου και του φυσικού 

περιβάλλοντος, ενώ τίθεται έντονα το ζήτηµα του προσδιορισµού της φέρουσας 

τουριστικής ικανότητας µιας περιοχής, προκειµένου να αποτραπεί η περιβαλλοντική 
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υποβάθµιση. Χαρακτηριστικά φαινόµενα υποβάθµισης του φυσικού περιβάλλοντος 

από τον µαζικό τουρισµό είναι τα εξής:  

• Απώλεια σηµαντικών εκτάσεων της υπαίθρου 

• Καταστροφή βιοτόπων 

•  Αλλοίωση του τοπίου 

•  Μείωση της βιοποικιλότητας 

•  Ρύπανση των υδάτων 

• Αύξηση της ποσότητας των απορριµµάτων και αποβλήτων  

• Πρόβληµα της διαχείρισης της ποσότητας των απορριµµάτων και αποβλήτων  

 

Στους φυσικούς πόρους 

Η ανάπτυξη του µαζικού τουρισµού και των δραστηριοτήτων που προέρχονται από 

εκεί επιφέρουν µια σειρά αρνητικών επιδράσεων στους φυσικούς πόρους, όπως στο 

νερό, το έδαφος, και ο αέρας αλλά και παραγόντων όπως η ενέργεια. 

� Νερό 

Η ζήτηση για νερό που αφορά την τουριστική δραστηριότητα περιλαµβάνει χρήσεις 

όπως για την καθαριότητα, την πόση και άλλες εξυπηρετήσεις για την κάλυψη των 

απαιτήσεων των τουριστών όπως κυρίως οι κηπευτικές δραστηριότητες, η 

καλλιέργεια ειδών που απαιτούν µεγάλες ποσότητες νερού και οι εγκαταστάσεις 

γκολφ. Οι παραπάνω χρήσεις που γίνονται στο νερό συχνά αντιβαίνουν στις ανάγκες 

που υπάρχουν στην κοινωνία για άλλες χρήσεις. Για τον λόγο αυτό και προκειµένου 

να καλυφθούν οι απαιτήσεις για νερό συχνά καταφεύγουν στην λύση των υπόγειων 

γεωτρήσεων. Η λύση αυτή φαινοµενικά  µειώνει το φόρτο του δικτύου ύδρευσης της 

εκάστοτε περιοχής, αλλά παρόλαυτα αποδυναµώνει τον υδροφόρο ορίζοντα, 

επηρεάζοντας την συνολική ανάπτυξη µιας περιοχής  (Κοκκώσης και Τσάρτας, 

2001). 

Τα νησιά αλλά και γενικώς οι παράκτιες περιοχές είναι αυτές που ιδιαιτέρως κατά 

τους θερινούς µήνες αιχµής αυξάνουν τις απαιτήσεις για νερό λόγω της αύξησης των 

καταναλωτών και έτσι αντιµετωπίζουν το µεγαλύτερο πρόβληµα. Οι παράκτιοι αλλά 

και νησιωτικοί υδροφόροι ορίζοντες, που συνήθως έχουν µικρή δυναµικότητα 

αποθεµάτων νερού, δέχονται µεγάλη πίεση για την κάλυψη των αναγκών σε µικρό 
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χρονικό διάστηµα. Με τον τρόπο αυτό η υπεράντληση των πόρων νερού προκαλεί µη 

αναστρέψιµα φαινόµενα όπως αυτό της υφαλµύρωσης.  

� Έδαφος 

Η διάβρωση των εδαφών τουριστικών περιοχών αποτελεί την κυριότερη 

περιβαλλοντική επίπτωση διαφόρων τεχνικών έργων που γίνονται. Λόγω της 

έλλειψης ορθολογικού σχεδιασµού των εγκαταστάσεων και των υποδοµών σε αυτές 

τις περιοχές, συχνά παρατηρούνται φαινόµενα ολικής γεωµορφολογικής µεταβολής 

και διάβρωσης της ακτής. Επιπλέον επιπτώσεις που οφείλονται σε οικοδοµικές 

εργασίες ή άλλες δραστηριότητες οδηγούν σε εκτεταµένες αµµοληψίες προκειµένου 

να ενισχύσουν έργα υποστήριξης των ακτών, έργα υποδοµής όπως λιµάνια, και 

προβλήτες, καθώς και διαφόρων ειδών τουριστικές δραστηριότητες  (Κοκκώσης και 

Τσάρτας, 2001).  

Επιπλέον, µια µεγάλη εστία µόλυνσης του εδάφους είναι η ανεξέλεγκτη απόρριψη 

των σκουπιδιών στις τουριστικές περιοχές. Αυτό συµβαίνει κυρίως γιατί  η 

διαχείριση των στερεών αποβλήτων στις περιοχές αυτές, είναι υποτυπώδης και 

επιπλέον δεν λαµβάνεται κανένα µέτρο αποτροπής της µόλυνσης του εδάφους και 

των υπόγειων υδάτινων οριζόντων ενώ συχνά η πιο προσφιλής µέθοδος διάθεσης 

είναι η ανεξέλεγκτη ρίψη και η καύση των απορριµµάτων. 

� Αέρας 

Η ατµόσφαιρα στις περιοχές έντονης ανάπτυξης του µαζικού τουρισµού 

επιβαρύνεται σηµαντικά κυρίως λόγω της  εκτεταµένης χρήσης οχηµάτων 

εσωτερικής καύσης για την µεταφορά τουριστών, αλλά και της αυξηµένης καύσης 

ορυκτών καυσίµων για την παραγωγή ενέργειας λόγω της αυξηµένης ζήτησης . 

 

 

� Ενέργεια 

Η αυξηµένη τουριστική ανάπτυξη µιας περιοχής στα πρότυπα του µαζικού 

τουρισµού έχει ως φυσική αλλά και άµεση συνέπεια την αύξηση κατανάλωσης αλλά 

και της παραγωγής ενέργειας, η οποία της περισσότερες φορές επιτυγχάνεται µε την 

κατανάλωση κάποιου µη ανανεώσιµου φυσικού πόρου, όπως οι υδρογονάνθρακες 

επιφέροντας µια σειρά από αρνητικές συνέπειες στο περιβάλλον όπου γίνεται η 

παραγωγή που συχνά συµπίπτει µε την περιοχή όπου υπάρχει η αυξηµένη ζήτηση.  
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 (Κοκκώσης και Τσάρτας, 2001) 

 

Στα φυσικά οικοσυστήµατα 

Οι επιπτώσεις του µαζικού τουρισµού στα φυσικά οικοσυστήµατα χωρίζονται σε  σε 

τρεις κατηγορίες όπως εµφανίζονται παρακάτω: 

� ∆ιαταραχές στη λειτουργία των οικοσυστηµάτων 

Η αυξηµένη τουριστική άνθηση που επιβάλλει την δηµιουργία τουριστικών µονάδων 

και όλων των απαραίτητων εγκαταστάσεων για να µπορέσει να ανταποκριθεί στις 

αυξανόµενες ανάγκες της ζήτησης, αναγκαστικά θα καταλάβει τον  χώρο που 

προορίζοταν για την ανάπτυξη των οικοσυστηµάτων και θα επηρεάσει την 

λειτουργία τους λόγω της εκτεταµένης δόµησης αλλά και της µόλυνσης που 

επιφέρει.  

Για παράδειγµα, η κατασκευή, επέκταση και συντήρηση του οδικού δικτύου λόγω 

του ότι συνεπάγεται, την αποψίλωση µεγάλων δασικών εκτάσεων και τον 

κατακερµατισµό του φυσικού χώρου. Επιπλέον, η κοπή των δέντρων έχει ως 

αποτέλεσµα την διάβρωση των εδαφών  αλλά και την αλλαγή του κλίµατος της 

περιοχής ενώ  η παραγόµενη ηχορύπανση τόσο κατά την κατασκευή όσο και µε την  

λειτουργία του οδικού δικτύου επιδρά αρνητικά στην πανίδα και  το καυσαέριο που 

εκπέµπουν τα αυτοκίνητα επηρρεάζει την χλωρίδα της περιοχής.  

Οι µεγάλες εκτάσεις γής που χρησιµοποιούνται για τα απαραίτητα έργα σε κάθε 

περιοχή συµβάλλουν στην καταστροφή των παράκτιων οικοσυστηµάτων και την 

οικιστική επέκταση ένω οι δραστηριότητες που σχετίζονται µε την κατασκευή και 

λειτουργία λιµανιών και µαρίνων οδηγούν σε σηµαντικές αλλαγές στη φυσική 

κυκλοφορία του νερού (Κοκκώσης και Τσάρτας, 2001).  

Η λειτουργία ενός αεροδροµίου δηµιουργεί υγρά και αέρια απόβλητα, που 

επιβαρύνουν το περιβάλλον ενώ η µείωση της έκτασης του φυσικού περιβάλλοντος 

προς  χάριν  της δόµησης έχει αρνητικές επιπτώσεις στη δοµή και λειτουργία των 

οικοσυστηµάτων και στη βιοποικιλότητα των ειδών.  

� Μεταβολές στη δοµή των οικοσυστηµάτων και µείωση της 

βιοποικιλότητας  

Το φαινόµενο του ευτροφισµού, είναι ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα που 

προκύπτουν λόγω της διάθεσης αποβλήτων αστικών λυµάτων πόλεων, λυµάτων 
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ξενοδοχειακών εγκαταστάσεων αλλά και από χερσαίες απορροές οι οποίες 

προκαλούνται από τις βροχές, εφόσον στην παράκτια ζώνη αναπτύσσονται 

καλλιέργειες που κάνουν χρήση λιπασµάτων στα προϊόντα τους. Το εν λόγω 

φαινόµενο έχει σαν αποτέλεσµα τη µείωση της διαφάνειας του θαλάσσιου νερού από 

την υπερβολική ανάπτυξη φυτοπλαγκτόν και την παρουσία οργανικών αιωρουµένων. 

Όλα αυτά τα οργανικά λύµατα βοηθούν στην  επιβίωση ετερότροφων βακτηρίων, 

πολλά από τα οποία είναι παθογόνα. Τέλος,  µεγάλες αλλαγές παρατηρούνται στην 

χλωρίδα και πανίδα των χερσαίων οικοσυστηµάτων (Κοκκώσης και Τσάρτας, 2001).  

 

� Μείωση του πληθυσµού σπάνιων ειδών 

Αρνητικές επιδράσεις στις αναπαραγωγικές διαδικασίες ζώων που χρησιµοποιούν 

την άµµο για αυτό το σκοπό όπως η χελώνα Caretta Caretta έχει η άµετρη τουριστική 

κίνηση και ανάπτυξη στις ακτές. Επιπλέον, θύµατα δραστηριοτήτων, όπως είναι τα 

θαλάσσια σπορ µπορούν να πέσουν κάποια είδη ζώων που απειλούνται από 

εξαφάνιση όπως η φώκια Monachus Monachus ενώ  λόγω της οικιστικής ανάπτυξης 

και της ανάπτυξης υποδοµών, είδη ερπετοπανίδας, όπως για παράδειγµα η Vipera 

lebetina κινδυνεύουν άµεσα µε εξαφάνιση. 

 

Σε περιοχές µε ιστορική και πολιτισµική αξία 

 

Το δοµηµένο περιβάλλον µε ιστορική, πολιτιστική αξία, δέχεται συχνά τις 

επιπτώσεις  από την υπέρµετρη ανάπτυξη του τουρισµού. Ο µεγάλος όγκος 

επισκεπτών σε αρχαιολογικά µνηµεία ή παραδοσιακούς και ιστορικούς χώρους 

προκαλούν συχνά την φυσική φθορά των µαρµάρων και την χηµική και φυσική 

αλλοίωση τοιχογραφιών. 

Επιπλέον, ο µεγάλος αριθµός επισκεπτών προϋποθέτει και της κατάλληλες υποδοµές 

αλλά και έργα πρόσβασης για να µπορέσουν οι επισκέπτες να εξυπηρετηθούν µε τον 

καλύτερο τρόπο αλλοιώνοντας έτσι το φυσικό περιβάλλον. Το πλέον µείζον ζήτηµα 

που ανακύπτει όµως σε αυτές τις περιοχές είναι η διαφύλαξη του τοπίου από την 

αυθαίρετη δόµηση, την αστικοποίηση, τη χωροθέτηση και κατασκευή τουριστικών 

εγκαταστάσεων εκτός κλίµακας. 

(Κοκκώσης και Τσάρτας, 2001) 
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Στην οικιστική ανάπτυξη  

Ο λανθασµένος σχεδιασµός της τουριστικής ανάπτυξης είναι µια από τις  

σοβαρότερες επιπτώσεις της ανάπτυξης του τουρισµού στο δοµηµένο περιβάλλον. 

Χαρακτηριστικά παραδείγµατα αυτού παρατίθενται ακολούθως : 

 

� Η αυθαίρετη δόµηση 

Η αυθαίρετη δόµηση είναι αδιαµφισβήτητα το σοβαρότερο πρόβληµα των κυρίως 

των παράκτιων περιοχών, αλλά και αρκετών ορεινών και αγροτικών περιοχών. Το 

µεγαλύτερο µέρος της αυθαίρετης δόµησης σχετίζεται µε την ανέγερση τουριστικών 

καταλυµάτων και παραθεριστικών κατοικιών. Βασική αιτία της υφιστάµενης 

κατάστασης που ενθαρρύνει την αυθαίρετη δόµηση είναι κυρίως η ανυπαρξία 

πολιτικής για τη χρήση γης και η αδυναµία ελέγχου που έχει σαν αποτέλεσµα την  

ύπαρξη σηµαντικών ελλείψεων και αδυναµιών στην οργάνωση και εξυπηρέτηση της 

περιοχής σε υποδοµή, που βαθµιαία οδηγεί στην υποβάθµιση της περιοχής. 

 

� Η αστικοποίηση του αγροτικού χώρου 

Η αστικοποίηση του αγροτικού χώρου είναι ένα φαινόµενο ιδιαίτερα έντονο στις 

παράκτιες περιοχές της Ελλάδας, που είναι επιφορτισµένες µε το µεγαλύτερο µέρος 

των τουριστικών δραστηριοτήτων. Η αστικοποίηση του αγροτικού χώρου στην 

Ελλάδα, εµφανίζει και ένα άλλο γνώρισµα, καθώς πρόκειται για ανάπτυξη 

γραµµικού τύπου σε απόσταση µικρή από την ακτή (Κοκκώσης, 1994). 

 Οι κύριοι µηχανισµοί της αστικοποίησης: 

1) Ο ανταγωνισµός χρήσεων γης 

Με τον όρο ανταγωνισµός χρήσεων γης, εννοείται η  απρογραµµάτιστη και 

αυθαίρετη επέκταση οικισµών που πολλές φορές προκαλεί συγκρούσεις µεταξύ 

δραστηριοτήτων και χρήσεων οι οποίες δεν είναι συµβατές µεταξύ τους. Για 

παράδειγµα, σε ένα µεγάλο µέρος των περιοχών της χώρας µας προκύπτει η 

διείσδυση παραθεριστικών κατοικιών και τουριστικών καταλυµάτων σε ευαίσθητες 

περιοχές, όπως ιχθυοκαλλιέργειες, που επιφέρει  αρνητικές συνέπειες στην 

πρωτογενή παραγωγή αλλά και στον τουρισµό. Όλα τα παραπάνω έχουν σαν 

αποτέλεσµα µια σειρά προβληµάτων όπως είναι η άνοδος των τιµών γεωργικής γης, 
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η άσκηση µεγάλων πιέσεων για κατάτµησης της ιδιωτικής περιουσίας, η µετατροπή 

σε οικιστικές χρήσεις και η απώλεια ή εγκατάλειψη παραγωγικών δραστηριοτήτων. 

 

2) Υποβάθµιση του τοπίου 

Η υποβάθµιση του τοπίου µέσω της εγκατάλειψης της γης και της αυθαίρετης 

δόµησης µε σκοπό την κάλυψη της αυξηµένης προσέλευσης επισκεπτών αποτελούν 

ίσως τους πιο σηµαντικούς παράγοντες υποβάθµισης του αγροτικού τοπίου. 

 

3) Αλλαγή χρήσεων γης 

Η αλλαγή χρήσης της γης, αναφέρεται στην µεταβολή του αγροτικού περιβάλλοντος 

µέσω της  αστικοποίησης της γης. Η επιφερόµενη αλλαγή  δεν αφορά µόνο στην 

ανάγκη δηµιουργίας κατοικιών, αλλά αποσκοπεί κυρίως στη δηµιουργία τουριστικών 

εγκαταστάσεων. Κατά κύριο λόγο τα οικονοµικά οφέλη και πλεονεκτήµατα που 

προκύπτουν από την αλλαγή της γεωργικής γης σε τουριστική χρήση του χώρου 

έχουν δώσει σηµαντική ώθηση στη µετατροπή πολλών αγροτικών περιοχών σε 

τουριστικές. Για να είναι όµως αποτελεσµατικές και µε τις µικρότερες επιπτώσεις 

αυτού του είδους οι παρεµβάσεις, θα έπρεπε από πριν να έχουν δηµιουργηθεί οι 

προϋποθέσεις για τη σωστή ανάπτυξη των υποδοµών και των ανθρώπινων 

δραστηριοτήτων. Στην Ελλάδα δυστυχώς αυτού του είδους οι παρεµβάσεις γίνονται 

εκ των υστέρων και έρχονται να αντιµετωπίσουν µια σειρά ήδη υπαρχόντων 

προβληµάτων (Κοκκώσης, 1994). 

 

Στην αρχιτεκτονική 

Η περιήγηση και ο εκδροµισµός σαν συνήθειες του ανθρώπου προϋπήρχαν του 

µαζικού τουρισµού οργανωµένου από τουριστικά γραφεία παγκόσµιας εµβέλειας και 

συνέχισαν να αναπτύσσονται σαν δραστηριότητες από µονάδες ανθρώπων. Πάραυτα, 

οι υπάρχουσες εγκαταστάσεις δεν ήταν σε θέση να καλύψουν τις συνεχώς 

αυξανόµενες ανάγκες και την  εξυπηρέτηση των επισκεπτών του µαζικού τουρισµού. 

Για τον λόγο αυτό, κέντρα διακοπών και µεγαλύτερα ξενοδοχειακά συγκροτήµατα 

δηµιουργήθηκαν στις ακτές και µια νέα αρχιτεκτονική, η αρχιτεκτονική τουρισµού, 

γεννήθηκε στην χώρα µας και αλλού. 
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Η καινούργια αυτή αρχιτεκτονική µορφοποιήθηκε µε βάση την λειτουργικότητα 

κυρίως και στη µορφολογία της εποχής. Τα κύρια υλικά της νέας αυτής 

αρχιτεκτονικής ήταν το µπετόν, το µέταλλο, το ξύλο και το γυαλί.  

Η οικουµενικότητα του τουριστικού φαινοµένου προσέδωσε στην αρχιτεκτονική που 

ακολουθήθηκε κατά την περίοδο της οικοδόµησης των τουριστικών εγκαταστάσεων 

έναν κοινό χαρακτήρα, τονίζοντας την έννοια «σύγχρονο ξενοδοχείο» αγνοώντας 

σχεδόν καθολικά στοιχεία τοπικής παραδοσιακής αρχιτεκτονικής και κουλτούρας, 

προσαρµοσµένα στο τοπίο και τα ντόπια υλικά. 

 Τα µέτρα που µπορούν να ληφθούν για τον περιορισµό των αρνητικών επιδράσεων 

της τουριστικής ανάπτυξης στην αρχιτεκτονική µιας τουριστικής περιοχής είναι:  

� Η αποκατάσταση και συντήρηση αρχαιολογικών µνηµείων µέσω 

χρηµατοδότησης. 

� Η αναπαλαίωση κτιρίων µέσω χρηµατοδότησης. 

� Η καταπολέµηση της άναρχης δόµησης µέσω της ύπαρξης σχεδίου πόλεως, 

τεχνικών προδιαγραφών και πολεοδοµικής νοµοθεσίας. 

� Η ύπαρξη ορθολογικής και καλά προγραµµατισµένης τουριστικής πολιτικής 

ώστε τα µέτρα αυτά να µην είναι αποσπασµατικά και να επιφέρουν τα 

επιθυµητά αποτελέσµατα  (Τσάρτας, 1995). 

 

Στην χωρητικότητα του δοµηµένου χώρου 

Ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα που θα πρέπει να λαµβάνεται υπόψη κατά 

τον σχεδιασµό τουριστικών προτύπων του µαζικού τουρισµού σε µια περιοχή  είναι 

να υπάρχει η αναγκαία χωρητικότητα. Αυτό σηµαίνει ότι  ο τόπος υποδοχής µπορεί 

να δεχτεί τέτοιο αριθµό  τουριστών που δεν θα προκαλούν επιβάρυνση του φυσικού 

δοµηµένου και ανθρωπογενούς περιβάλλοντος 

Είναι γενικώς αποδεκτό ότι το  ανώτατο όριο των τουριστών που µπορεί να δεχθεί 

µια χώρα ή µια περιοχή είναι ο ίδιος ο πληθυσµός της, δηλαδή ένας τουρίστας 

αντιστοιχεί σε έναν κάτοικο. Η αλήθεια όµως είναι πως ιδιαίτερα κατά τους 

καλοκαιρινούς µήνες στις παραθαλάσσιες περιοχές της Ελλάδα οι τουρίστες 

υπερβαίνουν κατά πολύ αυτή την αναλογία. Με τον τρόπο αυτό έχουµε  άνιση 

κατανοµή της τουριστικής κίνησης η οποία εντοπίζεται σε λίγα νησιά που έχουν 

κορεστεί τουριστικά. Αναµφίβολα, η ανάπτυξη τουριστικής δραστηριότητας σε ένα 
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προορισµό είναι επιθυµητή λόγω των οικονοµικών ευκαιριών και κερδών που 

προκύπτουν από την αύξηση της απασχόλησης και την αύξηση του εισοδήµατος των 

κατοίκων που προκύπτουν, την ίδια ώρα όµως µπορεί να είναι κοινωνικά και 

περιβαλλοντικά ζηµιογόνα επηρεάζοντας αρνητικά την οικογενειακή ζωή και την 

κοινωνική συµπεριφορά τους (Τσάρτας, 1989). 

 

2.8 Σύγκριση αειφορικού τουρισµού µε το µοντέλο του µαζικού τουρισµού  

 

Όπως έχει επισηµανθεί και στα προηγούµενα κεφάλαια, ο µαζικός τουρισµός 

αποτελεί µια εντατική τουριστική εκµετάλλευση, εκπεφρασµένη µε την µαζική 

συγκέντρωση επισκεπτών σε συγκεκριµένους τουριστικούς προορισµούς και σε 

συγκεκριµένες χρονικές περιόδους (κυρίως Καλοκαίρι και Χειµώνα). Άµεση 

συνέπεια του µαζικού τουρισµού είναι η αυξηµένη πίεση προς το περιβάλλον, που 

οδηγεί συχνά στην περιβαλλοντική υποβάθµιση µέσω της  υπέρβασης της φέρουσας 

ικανότητας των τουριστικών προορισµών. Ο µαζικός τουρισµός όµως πέρα από την 

περιβαλλοντική υποβάθµιση, προκαλεί και κοινωνική υποβάθµιση  µια και οι 

επιπτώσεις της µαζικής συσσώρευσης τουριστών οδηγούν τις τουριστικές περιοχές 

που πλήττονται από τον µαζικό τουρισµό σε κορεσµό και σε υποβάθµιση της 

ποιότητας ζωής.  

Τα βασικά χαρακτηριστικά του µαζικού τουρισµού είναι:  

 

• Ξενοδοχειακές µονάδες µεγάλου όγκου.  

• Άµεση εξάρτηση της παραγωγικής δοµής της περιοχής από τον τουρισµό.  

• Άµεση εξάρτηση της τουριστικής κίνησης από την πολιτική των tour - operators  

• Έντονη εποχικότητα της ζήτησης κατά τους θερινούς (ή χειµερινούς) µήνες.  

(Τσάρτας, 1996) 

 

Η Ελλάδα αποτελεί χαρακτηριστικό παράδειγµα για την υπερσυγκέντρωση 

τουριστών και την σηµαντική περιβαλλοντική επιβάρυνση ορισµένων περιοχών, οι 

οποίες ανέπτυξαν τουρισµό επιλεκτικά και µονοµερώς, πράγµα που δεν έγινε σε 
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άλλες περιοχές εξίσου αξιόλογες που παρότι είχαν την δυνατότητα έµειναν 

αναξιοποίητες και περιβαλλοντικά άθικτες. Αυτή η µονοµερής και επιλεκτική 

τουριστική ανάπτυξη σε ορισµένες µόνο περιοχές της Ελλάδας ήταν αποτέλεσµα 

ασύµµετρης κατανοµής των τουριστικών δραστηριοτήτων, αφού το τότε γενικό 

αναπτυξιακό πρότυπο έπαιξε σηµαντικό ρόλο στην διαµόρφωση µη ευνοϊκών 

συνθηκών για την ισόρροπη τοπική και περιφερειακή ανάπτυξη (Λαγός και 

Σταµατίου, 2004). 

 Όπως ήταν φυσικό η υπερβολική συγκέντρωση τουριστών σε ορισµένες περιοχές 

και η ανάγκη για κάλυψη των αυξανόµενων αναγκών της ζήτησης επέφερε  αύξηση 

των επεµβάσεων στο φυσικό περιβάλλον, προκαλώντας σοβαρές περιβαλλοντικές 

επιβαρύνσεις και απώλειες όπως τον κατατεµαχισµό τοπικών ενοτήτων, την 

καταστροφή βιοτόπων, τη µείωση της βιοποικιλότητας, τη ρύπανση των υδάτων και 

γενικά την απαξίωση του φυσικού περιβάλλοντος, όπως αναφέρονται εκτενώς στο 2ο 

κεφάλαιο, η οποία, στο τέλος, υποβαθµίζοντας αν όχι αναιρώντας, τις φυσικές 

ιδιαιτερότητες της χώρας µας (Καραµέρης, 2006).  

Η αδυναµία σύνδεσης του τουρισµού µε την τοπική κοινωνία και τα φυσικά 

οικοσυστήµατα, καθώς και η έλλειψη σεβασµού των φυσικών και πολιτισµικών 

πόρων του προορισµού είχε ως συνέπεια τα εξής:  

 

	 Την περιβαλλοντική αλλοίωση και αισθητική υποβάθµιση των ευαίσθητων    

τοπίων.  

	 Την υιοθέτηση µιας αντίληψης, όσον αφορά τον τουρισµό, παθητικής 

κατανάλωσης τουριστικών αγαθών και υπηρεσιών µόνο.  

	 Την εποχικότητα της τουριστικής ζήτησης.  

	  Την υπέρµετρη τουριστική ανάπτυξη της παράκτιας ζώνης, και την  

ανύπαρκτη ή µικρή τουριστική ανάπτυξη της αγροτικής ζώνης και των ορεινών 

όγκων.  

	 Την επικράτηση µίας εµπορευµατικού τύπου τουριστικής προσφοράς.  

	 Τη χαµηλή απόδοση των τουριστικών καταλυµάτων, οικονοµικά.  
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	 Την απουσία εναλλακτικών κοινωνικών µοντέλων τουριστικής ανάπτυξης 

στην ύπαιθρο.  

• Την µειωµένη ανταγωνιστικότητα της τουριστικής προσφοράς.  

(Βαρβαρέσος, 1999) 

Σύµφωνα µε τα στοιχεία που παρατίθενται παρακάτω, η σύγκριση ανάµεσα στον 

µαζικό και ήπιο τουρισµό καταδυκνύει  ότι η ήπια δραστηριότητα  έχει ως 

αποτέλεσµα θετικές κοινωνικές αλληλεπιδράσεις, ένω ο µαζικός τουρισµός επιφέρει 

µια σειρά αρνητικών επιπτώσεων σε µεσοπρόθεσµο και µακροπρόθεσµο επίπεδο.  

 

Πίνακας 3.1: Σύγκριση εντάσεων τουρισµού σε επίπεδο πλαισίου πολιτικής  

 

Στον Πίνακα 3.1 λοιπόν παρουσιάζονται συγκεντρωτικά οι διαφορές µεταξύ µαζικού 

ή αλλιώς σκληρού τουρισµού και των ηπιότερων µορφών τουρισµού. Βλέπουµε ότι 

κύριο µέληµα του µαζικού τουρισµού είναι οι συγκεντρωτικές αφίξεις αλλά και 

αποκλειστικά το οικονοµικό όφελος σε αντίθεση µε τις ηπιότερες µορφές τουρισµού 

που θέτουν ποιοτικά αλλά και ανθρώπινα κριτήρια. 

 

Πίνακας 3.2: Σύγκριση εντάσεων τουρισµού σε επίπεδο τουρίστα 
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Γίνεται εποµένως αντιληπτό και από τις διαφορές που εµφανίζουν τα δύο µοντέλα 

στον πίνακα 3.2  ότι σε µακροπρόθεσµο επίπεδο ο µαζικός τουρισµός επιφέρει 

σηµαντικες αρνητικές επιπτώσεις τόσο στις τοπικές κοινωνίες όσο και στο φυσικό 

περιβάλλον, υποβαθµίζοντας και αποδυναµώνοντας σταδιακά την αναπτυξιακή τους 

προοπτική και την παραγωγή οικονοµικού, κοινωνικού, πολιτισµικού και 

περιβαλλοντικού οφέλους. Επίσης µε βάση τα όσα παρουσιάζονται στον πίνακα 

γίνεται εµφανές ότι είναι απαραίτητο η πολιτεία να εφαρµόσει πολιτικές που θα 

ενθαρρύνουν και θα αναδεικνύουν την εφαρµογή ήπιων µορφών τουρισµού µε σκοπό 

να διαφυλάξουν  τόσο την οικονοµική όσο και στην πολιτισµική και κοινωνική 

αναβάθµιση, κυρίως της υπαίθρου, όπου η εφαρµογή τέτοιων µεταρρυθµίσεων 

κρίνεται επιβεβληµένη. 

 

 

2.9 Μεθοδολογικά εργαλεία για την ανάπτυξη του αειφορικού τουρισµού  

Προκειµένου να αποδώσει καρπούς η προσπάθεια για την υιοθέτηση και εφαρµογή 

του αειφορικού τουρισµού, απαραίτητο είναι να καταρτιστούν πρότυπα σχέδια 
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αειφορικής τουριστικής ανάπτυξης τόσο από δηµόσια όσο και από ιδιωτική 

πρωτοβουλία θέτοντας ως στόχο την προώθηση του τουρισµό µέσα από την 

προστασία του περιβάλλοντος και µε την συµµετοχή ολόκληρης της κοινωνίας 

(∆αουτόπουλος, 2005).  

Απαραίτητη προϋπόθεση για την  παρακολούθηση της διαδικασίας εφαρµογής και 

βελτίωσης της διαδικασίας σχεδιασµού της αειφορικής ανάπτυξης είναι κάποιοι 

δείκτες που συµβάλλουν στην αξιολόγηση και το συντονισµό της αειφόρου 

ανάπτυξης. Πρόσφατα, ο Παγκόσµιος Οργανισµός Τουρισµού πρότεινε τη χρήση 

επιλεγµένων δεικτών για τον αειφορικό τουρισµό, που θα συµβάλλουν στην 

διαχείριση και διοίκηση του τουριστικού τοµέα έχοντας ως βασικό γνώµονα τις 

απαιτήσεις που υπάρχουν (∆αουτόπουλος, 2005).  

Το κείµενο σχεδίου δράσης, µε τίτλο «Agenda 21» αποτελεί ένα αρκετά χρήσιµο 

εγχειρίδιο που σαν στόχο έχει την αποκατάσταση της ισορροπίας στην επιβαρυµένη 

σχέση του τουρισµού και του περιβάλλοντος µέσω τις βιώσιµης ανάπτυξης.  Το 

κείµενο διαµορφώθηκε το 1996 και συνυπογράφηκε από τον Παγκόσµιο Οργανισµό 

Τουρισµού, το Παγκόσµιο Συµβούλιο Ταξιδιών και Τουρισµού και το Συµβούλιο της 

Γης. Το σχέδιο δράσης «Agenda 21», αποτελεί µια ολοκληρωµένη θεώρηση των 34 

περιβαλλοντικών, οικονοµικών, κοινωνικών και πολιτισµικών χαρακτηριστικών µιας 

περιοχής που σαν στόχο έχουν την βελτίωση της ποιότητας ζωής της εκάστοτε 

τοπικής κοινωνίας, προσδίδοντάς της αειφορικό χαρακτήρα.  

 

Τα κύρια χαρακτηριστικά της «Agenda 21» είναι:  

� Ο Καθοριστικός ρόλος των τοπικών αρχών στην επίτευξη αειφορίας σε 

τοπικό επίπεδο.  

� Η συµµετοχή κάθε τόπου και κάθε παράγοντα του τουρισµού, στην 

παγκόσµια ευθύνη προκειµένου να περιοριστούν οι αρνητικές συνέπειες του 

τουρισµού στο περιβάλλον.  

� Η ανταλλαγή γνώσεων, ιδεών και εµπειριών µε άλλες κοινότητες σε 

παγκόσµια βάση.  

� Η ευρεία συµµετοχική διαδικασία, όλων των οµάδων του πληθυσµού και η 

βαθειά προσήλωση στις δηµοκρατικές διαδικασίες.  
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� Η ενσωµάτωση των περιβαλλοντικών, κοινωνικών, οικονοµικών και 

πολιτισµικών στοιχείων που ορίζουν την ποιότητα ζωής των πολιτών σε τοπικό 

επίπεδο (∆αουτόπουλος, 2005). 

 

Η «Agenda 21» που αφορά την ταξιδιωτική και τουριστική βιοµηχανία ως προς µια 

περιβαλλοντικά βιώσιµη ανάπτυξη απευθύνεται κυρίως στις ταξιδιωτικές και 

τουριστικές επιχειρήσεις, στις κυβερνήσεις, στους εθνικούς οργανισµούς τουρισµού, 

καθώς και στο τουριστικό κοινό. Ως σκοπό έχει να αναδείξει  το γεγονός ότι η 

ταξιδιωτική και τουριστική βιοµηχανία θα πρέπει να έχει µερίδιο ευθύνης και να 

ενδιαφέρεται για την προστασία των φυσικών και πολιτιστικών πόρων, καθώς 

αποτελούν το υπόβαθρο των επιχειρήσεων τους. Επίσης το κείµενο αυτό προτείνει τα 

µέτρα που πρέπει να λάβουν οι φορείς και οι επιχειρήσεις του τουρισµού.  

Οι βασικές αρχές της βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης όπως αυτές διαµορφώνονται 

από το κείµενο «Agenda 21»  είναι οι εξής: 

� Να βοηθήσει τους ανθρώπους ώστε να έχουν µια υγιή και παραγωγική ζωή 

σε αρµονία µε τη φύση.  

� Να συνεισφέρει στη διατήρηση, προστασία και αποκατάσταση των φυσικών 

οικοσυστηµάτων.  

�  Να βασίζεται σε βιώσιµα παραγωγικά και καταναλωτικά πρότυπα.  

� Να αποτελεί η περιβαλλοντική προστασία ένα ολοκληρωµένο τµήµα των 

σχεδίων τουριστικής ανάπτυξης.  

� Να αντιµετωπίζονται τα ζητήµατα της τουριστικής ανάπτυξης µε τη 

συµµετοχή των ενδιαφεροµένων πολιτών στις αποφάσεις σχεδιασµού, 

προσαρµοσµένες στα τοπικά δεδοµένα κάθε περιοχής.  

� Να αναγνωρίζει και να υποστηρίζει η τουριστική ανάπτυξη, την ταυτότητα, 

τον πολιτισµό και τα ενδιαφέροντα της τοπικής κοινωνίας.  

 

Οι αρχές αυτές, όπως παρουσιάζονται παραπάνω, δεν αποτελούν υποχρεωτικούς ή 

δεσµευτικούς κανόνες. Εντούτοις βασίζονται στο γεγονός ότι µέσω της 

πληροφόρησης των τουριστικών επιχειρήσεων  και τουριστικού κοινού, θα γίνει 

αντιληπτό σε όλους τους εµπλεκόµενους φορείς ότι η υιοθέτηση τους αποτελεί 

αναγκαιότητα. Σαν αποτέλεσµα, τα τελευταία χρόνια, κυρίως µεγάλοι τουριστικοί 
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οργανισµοί έχουν συµπεριλάβει στα ξενοδοχειακά συµβόλαια και όρους που 

αφορούν περιβαλλοντικά θέµατα, δυνατότητα βέβαια που έχουν και οι κυβερνήσεις 

όταν συνάπτουν συµφωνίες τουριστικής συνεργασίας (Λογοθέτης, 2001). 

 

2.10 Ξενοδοχεία και Περιβάλλον 

 

Οι επιχειρήσεις που ασχολούνται µε τον τουρισµό και κυρίως τα ξενοδοχεία, 

υποβαθµίζουν το περιβάλλον άµεσα λόγω της χρήσης συµβατικών πηγών ενέργειας 

και οι καταναλωτές έµµεσα µε την συγκατάθεση αυτού του τρόπου λειτουργίας του  

συστήµατος µέσα από την έννοια της ζήτησης και παροχής υπηρεσιών. Λόγω του ότι 

η ξενοδοχειακή βιοµηχανία δεν προκαλεί ευδιάκριτη και µεγάλης κλίµακας 

καταστροφή στον περιβάλλον, η ανταπόκρισή της στη λήψη µέτρων για την 

προστασία του µέσω της περιβαλλοντικής διαχείρισης ήταν καθυστερηµένη . 

Τα κύρια προβλήµατα που προκαλούνται από τη λειτουργία µιας ξενοδοχειακής 

µονάδας παρουσιάζονται παρακάτω: 

 

� Σπατάλη νερού και ενέργειας. 

� Επιβάρυνση του περιβάλλοντος µε υγρά και στερεά απορρίµµατα 

� Ρύπανση του θαλάσσιου και παραθαλάσσιου χώρου 

� Ηχορύπανση 

� Υποβάθµιση του φυσικού περιβάλλοντος 

(Kirk, 1998) 

 

2.11 Περιβαλλοντικός Σχεδιασµός και ∆ιαχείριση σε Ξενοδοχεία 

 

Η τουριστική ανάπτυξη, στοχεύει στην άνοδο του επιπέδου εξυπηρέτησης και 

γενικότερα της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών. Η επίτευξη αυτών των 

στόχων προϋποθέτει τη συστηµατική περιβαλλοντική αναβάθµιση των χωρών 

προορισµού. Από αυτή την άποψη, η τουριστική ανάπτυξη εντάσσεται σε ένα 

στρατηγικό περιβαλλοντικό σχεδιασµό και έλεγχο που ως στόχο έχει την ορθολογική 

χρήση και διαχείριση των φυσικών πόρων, στην προστασία από τη ρύπανση, καθώς 
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και στην αξιοποίηση των ήπιων και ανανεώσιµων πηγών ενέργειας (Οικονόµου και 

Βλάχου, 2010). 

Ο περιβαλλοντικός σχεδιασµός ή αλλιώς οικολογικός σχεδιασµός αναφέρεται στο 

σχεδιασµό των προϊόντων ή στις διεργασίες που στοχεύουν να µειώσουν την 

περιβαλλοντική επίδραση διαµέσου του κύκλου ζωής. Η εν λόγω διεργασία 

βασίζεται σε µεγάλο βαθµό στην ανάλυση κύκλου ζωής (ΑΚΖ) του προϊόντος ή των 

διεργασιών που υποβάλλεται και στοχεύει στις φάσεις µε τη µεγαλύτερη 

περιβαλλοντική επίδραση.  

Τα στάδια για την εφαρµογή του περιβαλλοντικού σχεδιασµού είναι: 

1) Η αναγνώριση των περιβαλλοντικών επιπτώσεων του προϊόντος. 

2) Η έρευνα, ο σχεδιασµός και η εφαρµογή των αλλαγών του περιβαλλοντικού 

σχεδιασµού (Οικονόµου και Βλάχου, 2010). 

 

Αντιθέτως, ο περιβαλλοντικός έλεγχος αποτελεί την αξιολόγηση των επιδόσεων των 

ξενοδοχείων, του συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης και των διεργασιών για 

την προστασία του περιβάλλοντος. Τα ξενοδοχεία έχουν καθιερώσει και εφαρµόσει 

µια διαδικασία για την παρακολούθηση και µέτρηση σε τακτική βάση των βασικών 

χαρακτηριστικών λειτουργιών και των δραστηριοτήτων των µονάδων τους, που 

έχουν σηµαντικές επιπτώσεις στο περιβάλλον. Αυτό το σύστηµα αφορά στην 

καταγραφή των πληροφοριών, για την θέσπιση αντικειµενικών σκοπών και στόχων 

µέσω της  παρακολούθηση της απόδοσης και τον έλεγχο της συµµόρφωσης στους 

περιβαλλοντικούς σκοπούς που έχει θέσει. 

 Οι σκοποί αυτοί αφορούν: 

� Την κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας. 

� Την κατανάλωση νερού. 

� Την κατανάλωση πετρελαίου θέρµανσης και φυσικού αερίου. 

� Την κατανάλωση χαρτιού. 

� Τη διαχείριση στερεών αποβλήτων από τη λειτουργία της. 

 

Οι τρόποι που µπορούν να υιοθετηθούν από τους διαχειριστές των ξενοδοχειακών 

µονάδων για την προστασία του περιβάλλοντος είναι αρκετοί. Όµως το πιο 
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σηµαντικό είναι να καθοριστούν  οι  καταλληλότερες δράσεις που θα αποφέρουν 

πραγµατικό όφελος τόσο στο περιβάλλον όσο και στην επιχείρηση.  

Οι τρόποι αυτοί ποικίλουν από ξενοδοχείο σε ξενοδοχείο και οι λόγοι είναι: 

• ∆ιαφορετικά λειτουργικά χαρακτηριστικά και διαφορετικοί πελάτες. 

• Τα σηµεία εκκίνησης αφού σε µερικές µονάδες έχουν ήδη λάβει κάποια 

µέτρα. 

• ∆ιαφορετική νοµοθεσία σε κάθε χώρα. 

• Οι τοπικές και περιφερειακές προτεραιότητες . 

Μια σειρά µέτρων περιβαλλοντικής πολιτικής από ξενοδοχεία µπορεί να 

περιλαµβάνει τα παρακάτω: 

1. Νερό και Ενέργεια: 

• ∆ιπλά Τζάµια 

• Αυτόµατος Κλιµατισµός 

• Λάµπες Εξοικονόµησης Ενέργειας 

• Φίλτρα Εξοικονόµησης Νερού 

• Βιολογικός Καθαρισµός Τριτοβάθµιας Επεξεργασίας 

• Ηλιακοί Συλλέκτες 

• Chillers 

• BMS (Building Management Systems)-Αυτοµατισµοί 

• Συστήµατα Ανάκτησης Ενέργειας 

2. ∆ιαχείριση Απορριµµάτων: 

• Ανακύκλωση 

• Σταθµοί ∆ιαχωρισµού 

• Containers Γυαλιού, αλουµινίου, χαρτιού, λαδιού µηχανών 

• Αποφυγή ατοµικών µερίδων 

• ∆οσοµετρητές καθαριστικών υγρών 

• ∆ιαδικασία Κοµποστοποίησης (Compost) 

3. Λοιπές ∆ραστηριότητες: 

• Bio-Garden 

• Εκπαίδευση Προσωπικού 

• Ενηµέρωση και Ευαισθητοποίηση Πελατών 

• Green Team 
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• Συνεργασία µε την Τοπική Αυτοδιοίκηση 

(Οικονόµου και Βλάχου, 2010) 

 

 

2.12 Συστήµατα Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης 

 

Το µεγάλο ενδιαφέρον που προέκυψε αναφορικά µε την προστασία του 

περιβάλλοντος, οδήγησε  τόσο στην υιοθέτηση νέων τεχνολογικών λύσεων, όσο και 

στον εµπλουτισµό της νοµοθεσίας µε νέες νοµοθετικές ρυθµίσεις µε αυστηρότερες 

διατάξεις. 

Για τον λόγο αυτό, δηµιουργήθηκε η ανάγκη να διαµορφωθεί µία νέα νοοτροπία 

επιχειρησιακής πρακτικής για να περιοριστούν οι  περιβαλλοντικές επιπτώσεις, από 

τις δραστηριότητες των διαφόρων επιχειρήσεων. Μία ολοκληρωµένη προσέγγιση για 

την αντιµετώπιση των περιβαλλοντικών προβληµάτων επιδιώκεται µε διάφορες 

ρυθµίσεις που θεσµοθετούνται και έχουν εθνική, ευρωπαϊκή ή και διεθνή ισχύ.  

Σε αυτό έρχονται να συµβάλλουν τα συστήµατα περιβαλλοντικής διαχείρισης (ΣΠ∆). 

Η εφαρµογή των ΣΠ∆ γίνεται εθελοντικά από επιχειρήσεις σε όλο τον κόσµο οι 

οποίες µε την πιστοποίησή που λαµβάνουν, είναι σε θέση να τεκµηριώσουν την 

περιβαλλοντική τους αξιοπιστία, και ταυτόχρονα να βελτιώνουν την 

ανταγωνιστικότητα, τις επιδόσεις και τα οικονοµικά τους µεγέθη. Χαρακτηριστικά 

παραδείγµατα προδιαγραφών για ΣΠ∆ αποτελούν το διεθνές Πρότυπο ISO 14001 και 

ο Ευρωπαϊκός Κανονισµός EMAS (European Commission, 2006). 

1)ISO 14001: 

 Το ISO 14001 είναι ένα διεθνές πρότυπο της σειράς ISO 14001 το οποίο εκδόθηκε 

για πρώτη φορά το 1996 από τον ∆ιεθνή Οργανισµό Τυποποίησης (ISO) και 

εφαρµόζεται εθελοντικά από τις επιχειρήσεις. Προς το τέλος του 2004 κυκλοφόρησε 

η νέα έκδοση 14001: 2004. Το πρότυπο αυτό ορίζει τις απαιτήσεις που υπάρχουν από 

µια επιχείρηση για ένα σύστηµα περιβαλλοντικής διαχείρισης, που της παρέχει την 

δυνατότητα, να διαµορφώσει µία περιβαλλοντική πολιτική και αντικειµενικούς 

σκοπούς και στόχους. Για την εκπλήρωση αυτού του σκοπού, λαµβάνονται υπόψη οι 

απαιτήσεις που υπαγορεύει η νοµοθεσία και οι πληροφορίες σχετικά µε σηµαντικές 

περιβαλλοντικές επιπτώσεις που η ίδια η επιχείρηση προκαλεί.  
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Πεδίο εφαρµογής του ISO 14001 : Επιχειρήσεις και οργανισµοί ή φορείς 

οποιουδήποτε µεγέθους και οποιοδήποτε κλάδου και αντικείµενου ή δραστηριότητας 

(ΕΛΟΤ, 2005). 

 

 

2)EMAS:  

Το  πρότυπο ΕΜΑS είναι ένας ευρωπαϊκός κανονισµός οικολογικής διαχείρισης και 

ελέγχου που εφαρµόζεται εθελοντικά. Τέθηκε σε ισχύ το 1995 και έως το 2001 

αφορούσε αποκλειστικά τους βιοµηχανικούς και κατασκευαστικούς τοµείς. 

Αργότερα αναθεωρήθηκε µε σκοπό την επέκταση της χρήσης του σε κάθε οργανισµό 

οποιουδήποτε τοµέα ή κλάδου. Επιπλέον, το ΕΜΑS έγινε πιο συµβατό µε το ISO 

14001.  

Σκοπός του προτύπου είναι η προώθηση της συνεχούς βελτίωσης των 

περιβαλλοντικών επιδόσεων των επιχειρήσεων οργανισµών µέσω : 

� Της εφαρµογής των συστηµάτων Περιβαλλοντικής ∆ιαχείρισης. 

� Της αξιολόγησης των συστηµάτων αυτών. 

� Της κατάρτισης και της ενεργούς συµµετοχής του προσωπικού των 

επιχειρήσεων. 

�  Της ενηµέρωσης του κοινού και άλλων ενδιαφεροµένων (EMAS, 2001). 

 

Πεδίο εφαρµογής του EMAS: Επιχειρήσεις και οργανισµοί ή φορείς οποιουδήποτε 

µεγέθους και οποιοδήποτε κλάδου και αντικείµενου ή δραστηριότητας.  

Τα ΣΠ∆ κατά ISO 14001 και ΕΜΑΣ λύνουν σηµαντικά προβλήµατα και προσδίδουν 

ιδιαίτερα πλεονεκτήµατα και οφέλη για την εταιρία, τους εργαζόµενους, το 

περιβάλλον αλλά και γενικά το κοινωνικό σύνολο (ΕΛΟΤ, 2005). 

 

Για την εφαρµογή των παραπάνω συστηµάτων απαιτείται: 

• Καθορισµός περιβαλλοντικής πολιτικής, η οποία έχει να κάνει µε τους συνολικούς 

στόχους και αρχές της επιχείρησης σε σχέση µε το περιβάλλον. 

• Η περιβαλλοντική πολιτική που θα δεσµεύει την επιχείρηση για τήρηση της 

νοµοθεσίας, πρόληψη της ρύπανσης και συνεχή βελτίωση. 
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• Οργάνωση δραστηριοτήτων και κατανοµή αρµοδιοτήτων σχετικά µε την 

περιβαλλοντική διαχείριση. 

• Αναγνώριση και ανάλυση δραστηριοτήτων της επιχείρησης από τις οποίες 

προκύπτουν επιπτώσεις στο περιβάλλον. 

• Περιβαλλοντικός σχεδιασµός, θέσπιση αντικειµενικών σκοπών και στόχων και 

δηµιουργία περιβαλλοντικού προγράµµατος. 

• Συγγραφή τεκµηρίωσης συστήµατος περιβαλλοντικής διαχείρισης και τήρηση 

αρχείων. 

• Εκπαίδευση και ενηµέρωση προσωπικού. 

• Ανίχνευση µη συµµορφώσεων και ανάληψη διορθωτικών ενεργειών. Αφορά την 

περίοδο µετά την εγκατάσταση του συστήµατος, όπου απαιτείται η παρακολούθηση 

της σωστής λειτουργίας και µέτρησης περιβαλλοντικών παραµέτρων-µεγεθών του, 

ώστε να διαπιστωθεί εάν ανταποκρίνεται στους συγκεκριµένους τους στόχους που 

έχουν τεθεί. Σε περίπτωση που διαπιστώνονται αποκλίσεις, θα πρέπει να ληφθούν 

και οι ανάλογες διορθωτικές ενέργειες. 

• Εσωτερικές επιθεωρήσεις από τη διοίκηση και απολογισµός της λειτουργίας του 

συστήµατος για να διαπιστωθεί η απόδοσή του. 

• Ανασκόπηση του συστήµατος από τη διοίκηση και αναθεώρηση στόχων σύµφωνα 

µε τα αποτελέσµατα και συµπεράσµατα του ελέγχου για συνεχή βελτίωση. 

• Έλεγχος των αποτελεσµάτων από την διοίκηση για την λειτουργία του συστήµατος 

και διαπίστωση ανταπόκρισης στους αντικειµενικούς σκοπούς και στόχους που 

έχουν τεθεί προβαίνοντας όπου είναι απαραίτητο στις απαιτούµενες 

συµπληρωµατικές ή διορθωτικές ενέργειες (ISO, 2010). 

 

2.13 Οικολογικό Σήµα-Eco-label 

 

Με βάση την απόφαση 2003/287/ΕΚ, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή όρισε µια σειρά  

κριτηρίων για την απονοµή του Ευρωπαϊκού Οικολογικού Σήµατος (Ecolabel) στις 

υπηρεσίες παροχής τουριστικών καταλυµάτων. Το Ecolabel έχει ως σκοπό να 

κατευθύνει τον πολίτη που αναζητά τουριστικές υπηρεσίες, µε πιστοποιηµένη 

περιβαλλοντική επίδοση στις υπηρεσίες του, οι οποίες έµπρακτα αποδεικνύουν το 

σεβασµό προς το περιβάλλον. Το Ecolabel για τις υπηρεσίες τουριστικών 
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καταλυµάτων απευθύνεται στους ιδιοκτήτες αλυσίδων ξενοδοχείων ή ξενοδοχείων 

πολυτελείας, ορεινών ξενώνων, πανσιόν ή αγροτουριστικών καταλυµάτων, οι οποίοι 

µπορούν να ενταχθούν στο Εcolabel, µε την προϋπόθεση να ικανοποιούν 

συγκεκριµένα οικολογικά κριτήρια. 

 

Τα βασικά οικολογικά κριτήρια, για την ένταξη µιας τουριστικής επιχείρησης στο 

Ecolabel παρουσιάζονται παρακάτω: 

� Μείωση της κατανάλωσης ηλεκτρικής ενέργειας, νερού και χηµικών ουσιών. 

� Μείωση των αποβλήτων. 

� Περιβαλλοντική πληροφόρηση των επισκεπτών. 

� Ορθή διαχείριση της λειτουργίας και συντήρησης του τουριστικού 

καταλύµατος 

Τα οικολογικά κριτήρια για την απόκτηση του σήµατος Ecolabel διακρίνονται σε 

υποχρεωτικά και σε προαιρετικά. Έτσι, κάποια από τα 37 υποχρεωτικά οικολογικά 

κριτήρια τα οποία θα πρέπει να ικανοποιούνται, εφ’ όσον είναι εφικτό από τις 

υποδοµές του κράτους, είναι τα εξής: 

� Απόδοση του καυστήρα µεγαλύτερη από 90% 

� Το 60% ή / και το 80% των λαµπτήρων να είναι υψηλής ενεργειακής 

απόδοσης 

� Παρουσία συστήµατος επεξεργασίας υγρών αποβλήτων ή σύνδεση µε το 

αποχετευτικό δίκτυο 

� Αλλαγή των πετσετών και των σεντονιών µία ή δύο φορές την εβδοµάδα 

� Κατάργηση προϊόντων µιας χρήσης όπως σαπούνια και σαµπουάν  

� Εκπαίδευση προσωπικού σε περιβαλλοντικά θέµατα 

 Πληροφόρηση των επισκεπτών για περιβαλλοντικά ζητήµατα όπως  να κλείνουν 

φώτα και κλιµατισµό όταν αποχωρούν από τα δωµάτια, να χρησιµοποιούν  κλειδί µε 

αντίστοιχη αυτοµατοποιηµένη λειτουργία, να χρησιµοποιούν τους κάδους 

απορριµµάτων στα αποχωρητήρια και πολλά άλλα (Planeco Development 

Consultants , 2011). 

Έτσι µε βάση των αριθµό των κριτηρίων που τηρούνται, το τουριστικό κατάλυµα 

που τα εφαρµόζει κερδίζει κάποιους βαθµούς. Με την συγκέντρωση των  

απαιτούµενων βαθµών και µόνο τότε, µπορεί να λάβει το σήµα του Εcolabel. 
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Επιπλέον, είναι στην ευχέρεια του εκάστοτε καταλύµατος εφόσον δεν συγκεντρώσει 

τους απαιτούµενους βαθµούς από τα υποχρεωτικά κριτήρια, να συµπληρώσει την 

βαθµολογία του µε επιπλέον βαθµούς από την ικανοποίηση κάποιων προαιρετικών 

οικολογικών κριτηρίων. Ορισµένα από τα προαιρετικά οικολογικά κριτήρια που στο 

σύνολο τους είναι 47 παρουσιάζονται παρακάτω: 

� Τουλάχιστον 2 τοπικά προϊόντα από τρόφιµα τοπικής παραγωγής 

προσφέρονται σε κάθε γεύµα. 

�  ∆ιάθεση ποδηλάτων στους επισκέπτες  

Προκειµένου να απονεµηθεί το οικολογικό σήµα Ecolabel στο τουριστικό κατάλυµα, 

θα πρέπει να υποβληθεί φάκελος αίτησης, στον οποίο θα περιλαµβάνονται 

αποδεικτικά της εκπλήρωσης των απαιτήσεων των κριτηρίων, στον Αρµόδιο Φορέα 

του ΥΠΕΧΩ∆Ε  (Planeco Development Consultants , 2011). 

 

 

2.14 Πρόγραµµα Χρηµατοδότησης «Πράσινος Τουρισµός»  

Το πρόγραµµα χρηµατοδότησης «Πράσινος Τουρισµός» αφορά στην υλοποίηση 

επενδύσεων στον τοµέα του τουρισµού από επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται ως 

ξενοδοχειακά ή λοιπά τουριστικά καταλύµατα εντός της Ελληνικής Επικράτειας ενώ 

δεν εµπίπτουν στις εξαιρέσεις του Κανονισµού (ΕΚ) 1998/20061. 

Το πρόγραµµα χρηµατοδότησης «Πράσινος Τουρισµός» έχει ως σκοπό: 

• Την ανάπτυξη της περιβαλλοντικής συνείδησης των εµπλεκόµενων στην 

τουριστική βιοµηχανία και της εταιρικής κοινωνικής ευθύνης των τουριστικών 

επιχειρήσεων. 

• Την αναβάθµιση των προσφερόµενων υπηρεσιών των τουριστικών µονάδων, τη 

βελτίωση της ποιότητας των παρεχόµενων υπηρεσιών και των περιβαλλοντικών τους 

επιδόσεων. 

• Την δηµιουργία υποδοµών και σχεδίων δράσεων που πληρούν τα κριτήρια 

οικολογικής πιστοποίησης (EΣΠΑ, 2010). 

Οι δικαιούχοι του προγράµµατος χρηµατοδότησης «Πράσινος Τουρισµός» µπορούν 

να είναι: Φυσικά ή Νοµικά Πρόσωπα όπως Ανώνυµη Εταιρία, Εταιρία 

Περιορισµένης Ευθύνης, Οµόρρυθµη Εταιρία ή Ετερόρρυθµη Εταιρία, Κοινωνία 

Αστικού ∆ικαίου καθώς και νοµικά πρόσωπα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που 
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διαχειρίζονται τουριστικά καταλύµατα και λειτουργούν νόµιµα σύµφωνα µε τις 

διατάξεις της νοµοθεσίας. Επιλέξιµες για χρηµατοδότηση είναι οι τουριστικές 

µονάδες που δραστηριοποιούνται ως τουριστικό κατάλυµα. Πιο συγκεκριµένα 

δικαίωµα συµµετοχής έχουν µόνο τα παρακάτω κύρια και µη κύρια ξενοδοχειακά 

καταλύµατα που λειτουργούν νόµιµα στην ελληνική επικράτεια ανεξαρτήτως 

κατηγορίας: 

• Ξενοδοχεία κλασικού τύπου 

• Ξενοδοχεία τύπου επιπλωµένων διαµερισµάτων 

• Ξενοδοχεία µικτού τύπου (κλασικού τύπου και επιπλωµένων διαµερισµάτων) 

• Ξενοδοχειακές µονάδες και λοιπές τουριστικές µονάδες που λειτουργούν σε 

παραδοσιακά ή διατηρητέα κτίρια 

• Επιχειρήσεις ενοικιαζόµενων δωµατίων, ενοικιαζόµενων επιπλωµένων 

διαµερισµάτων και µικτής µορφής ενοικιαζόµενων δωµατίων και ενοικιαζόµενων 

επιπλωµένων διαµερισµάτων 

• Τουριστικές επιπλωµένες κατοικίες 

• Τουριστικές επαύλεις 

• Οργανωµένες τουριστικές κατασκηνώσεις τύπου κάµπινγκ 

(EΣΠΑ, 2010) 

 

Επιλέξιµες ενέργειες: 

• Βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης µε στόχο την εξοικονόµηση ενέργειας 

• Ανάπτυξη και εφαρµογή συστηµάτων εξοικονόµησης ύδατος 

• ∆ιαχείριση απορριµµάτων 

• Ανάπτυξη πράσινων πολιτικών και ενσωµάτωση προτύπων. 

• Ενηµέρωση και προβολή 

 

Επιλέξιµες δαπάνες: 

 Βελτίωση της ενεργειακής απόδοσης µε στόχο την εξοικονόµηση ενέργειας: 

• Ενεργειακή αναβάθµιση κτιριακού κελύφους 

• Επεµβάσεις εξοικονόµησης ενέργειας στις ηλεκτρικές µονάδες και στις λοιπές 

εγκαταστάσεις 

• Αναβάθµιση του συστήµατος φυσικού και τεχνητού φωτισµού 
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• Υποκατάσταση ηλεκτρικής ενέργειας και συµβατικών καυσίµων µε φυσικό αέριο ή 

υγραέριο 

• Εγκατάσταση συστήµατος συµπαραγωγής θερµότητας και ηλεκτρισµού 

• Αξιοποίηση ανανεώσιµων πηγών ενέργειας για παραγωγή θερµότητας, ψύξης ή 

ηλεκτρισµού 

• Συστήµατα διαχείρισης ενέργειας BEMS 

 

Ανάπτυξη και εφαρµογή συστηµάτων εξοικονόµησης ύδατος: 

• Εγκατάσταση µηχανισµών εξοικονόµηση νερού σε λουτρά και αποχωρητήρια 

• Εγκατάσταση ντους και βρυσών χαµηλής ροής 

• Σύστηµα ανίχνευσής και ελέγχου διαρροών 

• Έξυπνο σύστηµα» ποτίσµατος 

• Φύτευση περιβάλλοντος χώρου και στεγών 

• Συγκέντρωση όµβριων υδάτων 

• Αφαλάτωση θαλασσινού νερού 

• Ανακυκλοφορία, καθαρισµός νερού πισίνας 

∆ιαχείριση απορριµµάτων: 

• ∆ιαχωρισµός απορριµµάτων ανά κατηγορία 

• Εξασφάλιση δυνατότητας διαχωρισµού νερού 

• Τοπικός βιολογικός καθαρισµός 

• Ανακύκλωση χαρτιού, µαγειρικού λαδιού, γυαλιού 

• Κοµποστοποίηση απορριµµάτων 

• Επεξεργασία νερών για χρήση σε πότισµα και καθαριότητα εξωτερικών χώρων 

 Ανάπτυξη πράσινων πολιτικών και ενσωµάτωση προτύπων 

• Εγκατάσταση συστηµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης όπως ISO 14001, EMAS 

και ECOLABEL 

Ενηµέρωση και Προβολή 

• Έντυπα φυλλάδια σχετικά µε τις πράσινες ενέργειες και πολιτικές της επιχείρησης 

• Επέκταση υφιστάµενων ιστοσελίδων για τις παραπάνω ενέργειες 

• Ενέργειες ενηµέρωσης πελατών για τις πράσινες ενέργειες και πολιτικές της 

επιχείρησης 

(EΣΠΑ, 2010) 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3: Πρότυπο αειφορικού τουρισµού µε χρήση ειδικών 

και εναλλακτικών µορφών τουρισµού 

 

Ένα από τα σηµαντικότερα πρότυπα τουριστικής ανάπτυξης είναι το πρότυπο του 

αειφορικού τουρισµού µε χρήση εναλλακτικών µορφών τουρισµού (Smith & 

Eadington, 1992). 

Βασικό ρόλο σε αυτήν την πολιτική, έχει η τήρηση των αρχών της αειφορίας και ο 

µακροχρόνιος προγραµµατισµός. Στα κράτη µε σηµαντική τουριστική 

δραστηριότητα και ανάπτυξη επαναπροσδιορίστηκε η τουριστική πολιτική ώστε να 

µπορέσουν να ξεπεραστούν σοβαρά προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι τουριστικές 

τους οικονοµίες (Hunter & Green, 1995). Οι φορείς της κρατικής εξουσίας πρότειναν 

την ανάπτυξη εναλλακτικών µορφών τουρισµού ως διέξοδο από τα σοβαρά 

προβλήµατα που αντιµετώπιζαν και ίσως, µία εκ νέου, αναπτυξιακή πορεία µε 

ανοδικές τάσεις (Weiler & Hall, 1992). 

Η αειφόρος ανάπτυξη και στον τουριστικό κλάδο επηρεάζεται κυρίως από τον 

σχεδιασµό της τουριστικής ανάπτυξης που αναπόφευκτα έχει ως στόχο την 

οικονοµικοκοινωνική ισορροπία και την προστασία του περιβάλλοντος. Απαραίτητη 

κρίνεται δε και η ενίσχυση όλων των παραγόντων που συµβάλλουν στην 

ανατροφοδότηση της ανάπτυξης όπως η έρευνα, η εκπαίδευση, το µάρκετινγκ, η 

ιδιωτική πρωτοβουλία κτλ. 

Το ειδικό θεσµικό πλαίσιο αποτελεί προϋπόθεση και προοπτική της αειφορικής 

ανάπτυξης στον τουριστικό τοµέα, βάσει του οποίου θα προωθούνται και θα 

κατευθύνονται οι διαδικασίες του τοπικού αναπτυξιακού σχεδίου, το οποίο θα έχει 

ως βασικούς άξονες ανάπτυξης τη χρήση των ειδικών εναλλακτικών µορφών 

τουρισµού. Η εφαρµογή προγραµµάτων αειφορικής τουριστικής ανάπτυξης έχει 

διαφορετικό βαθµό επιτυχίας αναφορικά µε την περιοχή και αυτό σχετίζεται άµεσα 

µε τις σηµαντικές ελλείψεις στον σχεδιασµό και τον προγραµµατισµό της 

τουριστικής ανάπτυξης, καθώς και µε την πρακτική εφαρµογή του σχεδιασµού. 

Πάντως, το πρότυπο αυτό παρουσιάζει επεκτατικές τάσεις στο διεθνή χώρο, λόγω 
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του ότι υιοθετείται από όλο και περισσότερους τουριστικούς προορισµούς, ενώ 

ταυτόχρονα προωθείται από διεθνείς και εθνικούς φορείς που σχετίζονται µε την 

τουριστική πολιτική και ανάπτυξη.  

Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού αποτελούν τµήµα των ειδικών µορφών και 

χαρακτηρίζονται επίσης από την ύπαρξη ενός κυρίαρχου ειδικού κινήτρου στη 

ζήτηση, το οποίο συνδέεται µε συγκεκριµένα θέµατα, όπως η φυσιολατρία, η 

περιήγηση, ο αθλητισµός κτλ. Στις εναλλακτικές µορφές, οι τουρίστες συχνά 

επιλέγουν έναν τρόπο ταξιδιού, στον οποίο κυριαρχεί η αυτονοµία στις επιλογές και 

η περιήγηση µε µικρή ή ελάχιστη χρήση υπηρεσιών οργανωµένου τουρισµού. 

Επιπρόσθετα, στις εναλλακτικές µορφές τουρισµού καταγράφεται η συνεχής 

ανάπτυξη ειδικής υποδοµής που εξυπηρετεί τους συγκεκριµένους τουρίστες. Στην 

αειφορική τουριστική ανάπτυξη, οι ειδικές και εναλλακτικές µορφές τουρισµού 

θέτουν ως στόχο τη δηµιουργία και εξέλιξη εξειδικευµένων υπηρεσιών για 

συγκεκριµένο τύπο τουριστικής ζήτησης, καθώς και τη συγκρότηση προτύπου 

ανάπτυξης, που είτε θα βελτιώσει την υπάρχουσα παραγωγική δοµή είτε θα 

δηµιουργήσει µια νέα, η οποία θα στηρίζεται εξολοκλήρου στην ανάδειξη και 

ενίσχυση των υποδοµών και υπηρεσιών των ειδικών και εναλλακτικών µορφών 

τουρισµού (Weiler & Hall, 1992). 

Παρακάτω διαφαίνονται οι πιο κύριες ειδικές και εναλλακτικές µορφές τουρισµού. 

� Κοινωνικός τουρισµός 

� Κοινωνικός τουρισµός επαγγελµατικών ενώσεων 

� Αγροτουρισµός 

� Συµπλέγµατα αγροτουρισµού σε σύγχρονους οικισµούς, δοµηµένα µε 

χαρακτηριστικά παραδοσιακών αγροτικών οικισµών 

� Τουρισµός στην ύπαιθρο 

� Τουρισµός παραχείµασης 

� Αθλητικός τουρισµός 

� Περιηγητικός τουρισµός 

� Θαλάσσιος τουρισµός 

� Οικολογικός τουρισµός 

� Τουρισµός υγείας και φυσικής ζωής 

� Ιαµατικός τουρισµός 
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� Πολιτιστικός τουρισµός 

� Εκπαιδευτικός τουρισµός 

� Θρησκευτικός τουρισµός 

� Συνεδριακός τουρισµός 

� Εκθεσιακός τουρισµός 

� Τουρισµός κινήτρων 

� Επαγγελµατικός τουρισµός 

� Ορεινός τουρισµός 

� Χειµερινός τουρισµός 

� Γυµνιστικός τουρισµός 

� Χρονοµεριστική µίσθωση 

� Τουρισµός περιπέτειας 

� Τουρισµός σε οργανωµένα τουριστικά χωριά ειδικού τύπου  

� Τουρισµός σε θεµατικά πάρκα 

� Αστικός τουρισµός 

 

3.1 Εναλλακτικές µορφές τουρισµού έναντι µαζικού Τουρισµού 

Σήµερα οι ήπιες µορφές τουρισµού αποτελούν ένα αυτοδύναµο φαινόµενο, 

συνώνυµο της κατανάλωσης και του ελεύθερου χρόνου. Παρουσίασαν µια ταχύτατη 

ανάπτυξη, µια χωρική εξάπλωση και µια κοινωνική αποδοχή σε παγκόσµιο επίπεδο, 

ώστε να θεωρούνται αναπόσπαστο κοµµάτι της σύγχρονης πραγµατικότητας. Η 

ανάπτυξή τους, µε όλες τις συνέπειες που συνεπάγονται οι χώρο-χρονικές 

συγκεντρώσεις τους, ήρθε µέσα από την ανάγκη των τουριστών και των συνθηκών 

που επέβαλλαν τα σύγχρονα τουριστικά πρότυπα για να αµφισβητήσει το µοντέλο 

του µαζικά οργανωµένου τουρισµού (Τσάρτας,1996). 

Οι κυριότερες επιπτώσεις του µαζικού τουρισµού στο περιβάλλον καταγράφονται 

επιγραµµατικά παρακάτω: 

Φυσικό περιβάλλον: Οι επιπτώσεις είναι πολύ πιο δραστικές σε περιοχές που 

θεωρούνται οικολογικά «ευαίσθητες», όπως υδροβιότοποι και ορεινές περιοχές. 

Συγκρούσεις στις χρήσεις της γης: Ο µαζικός τουρισµός επεκτείνεται όλο και 

περισσότερο στο χώρο, µε αποτέλεσµα να προκαλεί συχνά συγκρούσεις για τη χρήση 

της γης. Συχνό είναι το φαινόµενο της οικοπεδοποίησης, αλλά πολλές φορές ο 
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τουρισµός απορροφά επενδύσεις αναγκαίες για την παραγωγική ανάπτυξη και άλλων 

τοµέων όπως ο αγροτικός. 

Μετατροπή οικιστικών συνόλων ή χωρικών ενοτήτων σε τουριστικούς πόρους: 

Το ζήτηµα αυτό συνδέεται κυρίως µε τους παραδοσιακούς οικισµούς και τις περιοχές 

ιδιαίτερου φυσικού κάλλους (χωρικές ενότητες µε λίµνες, ποτάµια, φαράγγια, 

υγροβιότοπους, εθνικούς δρυµούς κ.τ.λ.). Το δοµηµένο και το φυσικό περιβάλλον 

διαµορφώνουν έναν ιδιότυπο τουριστικό πόρο που γίνεται πόλος έλξης τουριστών. 

Προβλήµατα ανάπτυξης, λειτουργίας και διαχείρισης τουριστικών περιοχών: Η 

αύξηση του αριθµού και των τύπων των τουριστικών θέρετρων στη µεταπολεµική 

περίοδο έθεσε ζητήµατα λειτουργίας και διαχείρισής τους σε σχέση µε το 

περιβάλλον, τη χωροταξία και την πολεοδοµία. Αυτά αφορούν και στην ευρύτερη 

περιοχή όπου αναπτύσσονται τα θέρετρα µε αποτέλεσµα να διαµορφωθούν κανόνες 

και πρότυπα διαχείρισης, προστασίας και ελέγχου του σύνθετου περιβάλλοντος 

(δοµηµένου και φυσικού) των περιοχών αυτών.  

Με τον όρο «βιώσιµη» τουριστική ανάπτυξη χαρακτηρίζεται ο τύπος της τουριστικής 

ανάπτυξης που δραστηριοποιείται ισόρροπα στην τοπική, κοινωνική, οικονοµική, 

πολιτιστική και περιβαλλοντική δοµή της κάθε τουριστικής περιοχής, 

διαµορφώνοντας παράλληλα όρους (υπηρεσίες, υποδοµές, τεχνογνωσία) για τη 

συχνή ανατροφοδότησή της. 

Υπάρχουν πολλοί παράγοντες που επηρεάζουν τον τουρισµό. Με την εκτίµηση ότι ο 

παγκόσµιος πληθυσµός αναµένεται να αυξηθεί στα επόµενα χρόνια, όπως και το 

παγκόσµιο κατά κεφαλήν εισόδηµα. Τα µέσα µαζικής ενηµέρωσης θα αναβαθµίσουν 

το ρόλο τους και η πληροφόρηση θα γίνει περισσότερο άµεση, ενώ, µε την 

τεχνολογία που προσφέρει το διαδίκτυο (internet), η φωνή του πολίτη θα γίνει 

δυνατότερη. Στις περιοχές που θα υπάρχει ειρήνη και θα επιβάλλεται νόµος, θα είναι 

δυνατόν να υπάρξει αυξηµένη τουριστική ζήτηση από ένα νέο τύπο τουρίστα, ο 

οποίος θα έχει µεγαλύτερες απαιτήσεις από το τουριστικό προϊόν. Γι’ αυτό το λόγο 

αναµένεται να γίνει εµφανής η ανάγκη για περισσότερο ολοκληρωµένη επιστηµονική 

ανάλυση του τουριστικού αντικειµένου, η ανάγκη για ολοκληρωµένη τουριστική 

εκπαίδευση και η ανάγκη για ένα πραγµατικό τουριστικό περιβάλλον, απαλλαγµένο 

από τις επιβαρύνσεις της ανεξέλεγκτης τεχνολογίας (Τσάρτας,1996) 
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3.2 Ειδικές και εναλλακτικές µορφές τουρισµού 

«Οι ειδικές µορφές τουρισµού χαρακτηρίζονται από την ύπαρξη ενός ειδικού και 

κυρίαρχου κινήτρου στη ζήτηση και από την ανάπτυξη µιας αντίστοιχης ειδικής 

υποδοµής στις τουριστικές περιοχές, που αποσκοπεί στην εξυπηρέτηση των 

τουριστών της κάθε ειδικής µορφής. Οι εναλλακτικές µορφές αποτελούν τµήµα των 

ειδικών µορφών, όπου επιπλέον οι τουρίστες συχνά επιλέγουν τον τρόπο οργάνωσης 

και διεξαγωγής του ταξιδιού, στο οποίο κυριαρχεί η αυτονοµία των επιλογών και η 

περιήγηση µε µικρή χρήση υπηρεσιών οργανωµένου τουρισµού » (Τσάρτας, 1998). 

Σηµαντικό στοιχείο αποτελεί το γεγονός πως οι µορφές αυτές τουρισµού, 

ενδιαφέρονται περισσότερο για την προστασία του κοινωνικού και φυσικού 

περιβάλλοντος, µιας και οι περισσότερες δεν απαιτούν µεγάλης κλίµακας ανθρώπινες 

παρεµβάσεις σε ευαίσθητα περιβάλλοντα και οικοσυστήµατα. Αυτό έχει πολύ 

µεγάλη σηµασία, καθώς τουρισµός και περιβάλλον υπόκεινται σε µια σχέση 

αλληλεξάρτησης πολύ ουσιαστική, αφού ο τουρισµός δεν µπορεί να αναπτυχθεί 

χωρίς την ύπαρξη κάποιου ιδιαίτερου περιβάλλοντος φυσικού ή δοµηµένου και η 

ποιότητα του περιβάλλοντος εξαρτάται σε µεγάλο βαθµό και από το είδος της 

τουριστικής ανάπτυξης που αναπτύσσεται σε αυτό. 

Οι εναλλακτικές µορφές τουρισµού ξεφεύγουν από το µοντέλο ανάπτυξης της 

δεκαετίας του 60́ , που έγινε γνωστό σαν οργανωµένος µαζικός τουρισµός και 

συντέλεσε στη δηµιουργία µιας σειράς αρνητικών επιπτώσεων, όπως την 

υποβάθµιση του περιβάλλοντος, την τυποποίηση και αλλοίωση των τοπικών 

χαρακτηριστικών, την αυθαίρετη δόµηση και την άναρχη ανάπτυξη. 

Από την άλλη πλευρά όµως, δεν έχουν όλες οι ειδικές και εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού ευεργετικές επιδράσεις στο περιβάλλον. Όπως σηµειώνει ο Κοκκώσης, « 

η αυξηµένη ζήτηση για δραστηριότητες αναψυχής, όπως γήπεδα γκολφ, water – 

sports, απαιτεί την υπερεκµετάλλευση τοπικών πόρων» (Κοκκώσης, 2001). 

Επιπρόσθετα, η ανάγκη για ειδικές διευκολύνσεις όπως µαρίνες, περιοχές water – 

skiing και aqua parks εντείνουν την ανοικοδόµηση και την συγκέντρωση 

δραστηριοτήτων σε περιβαλλοντικά ευαίσθητες περιοχές προωθώντας τα αρνητικά 

της µαζικής οικοπεδοποίησης του φυσικού περιβάλλοντος. Ένα σχετικό πρόβληµα 

αποτελεί το γεγονός της περιορισµένης πρόσβασης του κοινού σε τέτοιες περιοχές 

ειδικών δραστηριοτήτων. 
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Έτσι αναζητούνται πρότυπα µε µακροχρόνια προοπτική τα οποία επιδιώκουν: την 

αποτελεσµατικότητα της οικονοµίας, την κοινωνική ισότητα και δικαιοσύνη και την 

προστασία του περιβάλλοντος, τα οποία διαµορφώνουν όρους για την συνεχή 

ανατροφοδότηση αυτής της ανάπτυξης (Κοκκώσης, 2001). 

 

Γενικός Τουρισµός 

Ο Γενικός τουρισµός είναι η πιο γνωστή και διαδεδοµένη µορφή τουρισµού. Είναι η 

σηµαντικότερη από άποψης µεγέθους στο σύνολο της τουριστικής αγοράς όσο και 

από άποψης τουριστικών αναγκών σε πόρους και υπηρεσίες που απαιτούνται για την 

καλύτερη εξυπηρέτηση των τουριστών. 

Ο Γενικός τουρισµός διακρίνεται σε τρεις κατηγορίες : 

 1. Τουρισµό περιήγησης , που παρουσιάζει µεγάλη γεωγραφική κινητικότητα κατά 

το µεγαλύτερο µέρος των διακοπών του  

2. Τουρισµό διαµονής, όπου ο τουρίστας παραµένει στην ίδια περιοχή καθ’ όλη τη 

διάρκεια των διακοπών του και  

3. Τουρισµό µεικτού χαρακτήρα, που συνδυάζει τις δύο προηγούµενες κατηγορίες. 

(Σφακιανάκης, 2000) 

 

Τουρισµός Εκθέσεων 

Σ΄ αυτή τη µορφή τουρισµού υπάγονται κάθε είδους εκθέσεις που συνήθως 

οργανώνονται σε µεγάλα αστικά κέντρα, έτσι ώστε οι επισκέπτες να µπορούν να 

συνδυάζουν την επαγγελµατική τους ενηµέρωση και µε κάποια άλλη µορφή 

τουρισµού (µορφωτικός, τουρισµός πόλεως κτλ.). 

Για την ανάπτυξη του εκθεσιακού τουρισµού απαιτείται η ύπαρξη βασικής 

υποδοµής, δηλαδή άρτια εξοπλισµένα εκθεσιακά κέντρα, που να παρέχουν χώρους 

στάθµευσης, βοηθητικούς χώρους, επισιτιστικά τµήµατα, γραφεία εξυπηρέτησης 

επισκεπτών, ιατρείο, ταχυδροµείο (Σφακιανάκης, 2000). 

 

Τουρισµός Άθλησης 

Το είδος αυτό του τουρισµού έχει σκοπό του τον συνδυασµό των διακοπών µε την 

άσκηση ενός αθλήµατος όπως γκολφ, τένις, ιππασία, ποδηλασία, πεζοπορία 

θαλάσσια σπορ, προγράµµατα γυµναστικής κτλ. 
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Προϋπόθεση για την ανάπτυξη αυτής της µορφή τουρισµού είναι η ύπαρξη 

καταλυµάτων που να υποστηρίζουν τη δυνατότητα των τουριστών να αθληθούν µέσα 

στους χώρους του ξενοδοχείου (Σφακιανάκης, 2000). 

 

Συνεδριακός Τουρισµός 

Στον συνεδριακό τουρισµό υπάγονται όλες οι οργανωµένες εκδηλώσεις όπως 

συνέδρια, συναντήσεις πολλών ή λίγων συµµετεχόντων σε τοπικό, εθνικό ή διεθνές 

επίπεδο που συνήθως διαρκούν δύο µε πέντε ηµέρες. Για την ανάπτυξη αυτής 

µορφής τουρισµού απαιτείται η ύπαρξη της κατάλληλης υποδοµής και ανωδοµής, 

δηλαδή σύγχρονα συνεδριακά κέντρα µεγάλης χωρητικότητας µε χωριζόµενες 

αίθουσες και τελευταίας τεχνολογίας οπτικοακουστικά µέσα, µεγάλες ξενοδοχειακές 

µονάδες, χώρους στάθµευσης αυτοκινήτων, ιατρεία, νοσοκοµεία, εστιατόρια, 

γραφεία πληροφοριών για τους συνέδρους  (Κραβαρίτης 2007). 

 

Τουρισµός Περιπέτειας 

Σε αυτήν τη µορφή τουρισµού  εµπεριέχεται έντονα το στοιχείο του άγνωστου και 

της έκπληξης στα πλαίσια της εξερεύνησης τόπων. Αυτή τη µορφή τουρισµού 

συνήθως επιλέγουν νέοι άνθρωποι κυρίως ελεύθεροι προκειµένου να αντισταθµίσουν 

το στρες και τη ρουτίνα των αστικών κέντρων διοχετεύοντας την ενέργειά τους σε 

δραστηριότητες όπως φωτογραφικά σαφάρι, κωπηλασία σε ορµητικούς ποταµούς, 

περιπλανήσεις σε άγνωστες περιοχές (Σφακιανάκης, 2000). 

 

Οικογενειακός Τουρισµός 

Τα ξενοδοχεία που ενδείκνυνται για οικογενειακές διακοπές παρέχουν ειδικές 

εκπτώσεις για τα παιδιά και τα µωρά, δραστηριότητες για παιδιά όπως παιδικές 

χαρές, αίθουσες παιχνιδιών, παιδικές πισίνες, παιδικά εστιατόρια, παιδικούς 

σταθµούς αλλά και ειδικευµένο προσωπικό επιτήρησης, baby sitting.  

Εκτός από την υποδοµή αυτή των ξενοδοχείων η περιοχή θα πρέπει να βρίσκεται σε 

χώρα που να χαρακτηρίζεται από πολιτική σταθερότητα, να µην εγκυµονεί κινδύνους 

για τη σωµατική ακεραιότητα των επισκεπτών(Σφακιανάκης, 2000). 
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 Τουρισµός Τρίτης Ηλικίας 

Οι άνθρωποι της τρίτης ηλικίας διαθέτουν αρκετό ελεύθερο χρόνο για διακοπές, 

σταθερό εισόδηµα, ψηλό δείκτη αποταµίευσης και µεγάλη επιθυµία για ταξίδια. Τα 

άτοµα της τρίτης ηλικίας είναι άτοµα συντηρητικά λόγω νοοτροπίας και έτσι 

επιλέγουν κυρίως προορισµούς στο εσωτερικό της χώρας τους ή το πολύ σε κοντινές 

χώρες µ’αυτή της διαµονής τους, ενώ προτιµούν να ταξιδεύουν µε τρένο, πούλµαν, 

ιδιωτικό αυτοκίνητο, πλοίο και σπάνια µε αεροπλάνο (Σφακιανάκης, 2000). 

 

Ορεινός Τουρισµός 

Ο ορεινός τουρισµός παρουσιάζει κάποιες οµοιότητες µε τον τουρισµό χειµερινών 

σπορ αλλά δεν µπορεί σε καµία περίπτωση να ταυτιστεί µ’ αυτόν. Ο ορεινός 

τουρισµός δεν έχει τον χρονικό περιορισµό της εποχής και αναφέρεται στο σύνολο 

των δραστηριοτήτων υπαίθριας αναψυχής που εκδηλώνονται µόνο σε ορεινές 

περιοχές. 

Για την ανάπτυξη αυτής της µορφής τουρισµού απαιτείται η ύπαρξη καταλυµάτων 

που να εναρµονίζονται µε το περιβάλλον, εστιατόρια, µπαρ, χώροι αναψυχής, 

συγκοινωνιακό δίκτυο, εύκολη πρόσβαση σε νοσοκοµεία (Λύτρα, 2006). 

 

Αγροτουρισµός 

Ο αγροτουρισµός αναφέρεται σε δραστηριότητες υπαίθριας αναψυχής και τουρισµού 

που αναπτύσσονται σε αγροτικό χώρο και εντάσσονται στα πλαίσια της αγροτικής 

ζωής µε συχνό το φαινόµενο αναπαράστασης της αγροτικής ζωής στον εκάστοτε 

τόπο. 

Το είδος αυτού του τουρισµού χωρίζεται σε δύο βασικές µορφές: 

1. Στη µορφή αυτή που καλύπτει την υποδοχή και φιλοξενία τουριστών σε 

αγροκτήµατα, όπου οι φιλοξενούµενοι συµµετέχουν στη ζωή των αγροτών αλλά και 

στις καθηµερινές τους καθιερωµένες δραστηριότητες. 

2. Σ’ εκείνη που οι τουρίστες µένουν σε καταλύµατα που βρίσκονται σε αγροτικές 

περιοχές όµως δεν συµµετέχουν στις αγροτικές εργασίες ενώ τα καταλύµατα δεν 

είναι συνήθως πολυτελούς κατασκευής και παρέχουν «κρεβάτι και πρωινό».  
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Για την ανάπτυξη του αγροτικού τουρισµού δίνονται µεγάλες επιχορηγήσεις από το 

κράτος προκειµένου να δηµιουργηθεί η κατάλληλη υποδοµή και ανωδοµή 

(Σφακιανάκης, 2000).  

 

Θαλάσσιος Τουρισµός 

Ο θαλάσσιος τουρισµός αποτελεί µια από τις έντονες και δυναµικές µορφές 

τουρισµού στη χώρα µας, κι αυτό λόγω της ύπαρξης πολλών αξιόλογων θαλάσσιων 

περιοχών, που επιτρέπουν την ανάπτυξη αυτής της µορφής τουρισµού. Οι 

δραστηριότητες που αναπτύσσονται στα πλαίσια του θαλάσσιου τουρισµού είναι οι 

κρουαζιέρες, η ναύλωση ταχύπλοών σκαφών, θαλαµηγών, ιστιοφόρων κτλ. 

Τα άτοµα που επιλέγουν αυτή τη µορφή τουρισµού είναι άτοµα υψηλής 

εισοδηµατικής στάθµης αφού η επιλογή αυτού του είδους τουρισµού κοστίζει πολύ 

περισσότερο από συµβατικές διακοπές (Σφακιανάκης, 2000). 

 

Θρησκευτικός Τουρισµός 

Ο θρησκευτικός τουρισµός αφορά µια κατηγορία ατόµων που επισκέπτονται 

θρησκευτικούς τόπους µέσα στη χώρα διαµονής τους συνήθως, για λόγους λατρείας, 

για να λάβουν µέρος σε τελετές, για να προσευχηθούν, για να εκπληρώσουν κάποιο 

τάµα κτλ. Είναι µια σχετικά φθηνή µορφή τουρισµού ενώ για την ανάπτυξη της 

δεν απαιτείται ειδική υποδοµή (Λύτρας, 2001). 

 

Τουρισµός Κινήτρων 

Ο τουρισµός κινήτρων είναι µια νέα µορφή τουριστικής δραστηριότητας, η οποία 

στηρίζεται στην προσπάθεια πολλών µεγάλων επιχειρήσεων να αυξήσουν την 

παραγωγικότητα των υπαλλήλων τους. Οι επιχειρήσεις προκειµένου να πετύχουν 

τους στόχους τους, προσφέρουν στους εργαζόµενους σ’ αυτές κίνητρα, µεταξύ 

αυτών και πακέτα διακοπών. 

Βασική προϋπόθεση είναι να προσφέρεται προορισµός που έχει κάποια ιδιαιτερότητα 

σε σχέση µε τους άλλους και που θα ήταν σχετικά δύσκολο για τον εργαζόµενο να 

πάει εκεί µε δικά του έξοδα. Τα πακέτα αυτά είναι ολιγοήµερα και αφορούν 

πολυτελείς εγκαταστάσεις αλλά όχι πολυσύχναστες (Σφακιανάκης, 2000). 
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Οικολογικός Τουρισµός 

Ο οικολογικός τουρισµός βασίζεται στο σεβασµό του ανθρώπου προς τη φύση και 

εντάσσεται στα πλαίσια ανάπτυξης των παραδοσιακών οικισµών, των βιοτόπων, των 

εθνικών δρυµών κτλ. Για τις µετακινήσεις τους όσοι επιλέξουν αυτή τη µορφή 

τουρισµού αποφεύγουν τα µαζικά µέσα µετακίνησης όσο αυτό είναι εφικτό 

εστιάζοντας σε δραστηριότητες όπως η πεζοπορία και η ποδηλασία 

(Θεωδοροπούλου, 2006). 

 

Κοινωνικός Τουρισµός 

Ο κοινωνικός τουρισµός διευκολύνει τη συµµετοχή των ασθενέστερα κοινωνικά 

τάξεων στην τουριστική δραστηριότητα. Οι παροχές αυτές στο κοινωνικό σύνολο, 

στις ανεπτυγµένες οικονοµικά χώρες αποτελούν υποχρέωση του κράτους 

προκειµένου να έχουν και άνθρωποι µε χαµηλό εισόδηµα τη δυνατότητα να 

ξεκουραστούν και να ισορροπήσουν σωµατικά και ψυχικά. Για την ανάπτυξη 

κοινωνικού τουρισµού απαιτείται η ύπαρξη καταλυµάτων που να ανταποκρίνονται 

στην αγοραστική δυνατότητα της οµάδας αυτής ανθρώπων, η χορήγηση επιδοµάτων 

από το κράτος, η ύπαρξη επιχορηγούµενων προγραµµάτων από το κράτος που να 

απευθύνονται σε στρατιώτες, σπουδαστές, συνταξιούχους  (Κurek, 2003). 

 

Φυσιολατρικός ή φυσιογνωστικός τουρισµός 

Ο τουρισµός της µορφής αυτής έχει σαν σκοπό την απόλαυση και τη γνώση της 

φύσης µε απώτερο όφελος την ψυχική και φυσική ευεξία του ατόµου από τις 

καλύτερες συνθήκες ζωής κοντά στο φυσικό περιβάλλον και µε απόλυτο σεβασµό ως 

προς αυτό, µακριά από την καθηµερινότητα των αστικών κέντρων και την 

επιβάρυνση του περιβάλλοντός τους. 

Τη µορφή αυτή προτιµούν κυρίως άτοµα µε κλίση προς τη φυσική ζωή ή έχουν 

επιστηµονικό ενδιαφέρον (Σφακιανάκης, 2000). 

.  

Ιαµατικός τουρισµός ή θερµαλισµός 

Ο ιαµατικός τουρισµός είναι προϊόν αξιοποίησης των διαφόρων ιαµατικών πηγών τα 

νερά των οποίων έχουν θεραπευτικές ιδιότητες. Οι χρήστες των ιαµατικών πηγών 

είναι πάρα πολλοί, ιδιαίτερα τα άτοµα τρίτης ηλικίας, και η µορφή αυτή του 
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τουρισµού προσπαθεί να καλύψει τις ανάγκες των ατόµων αυτών (Σφακιανάκης, 

2000). 

 

Επαγγελµατικός ή εµπορικός τουρισµός 

Με βάση τον ορισµό του τουρισµού, η µετακίνηση µε σκοπό την άσκηση 

επαγγέλµατος δεν ορίζεται ως τουρισµός. Όταν µιλάµε για επαγγελµατικό τουρισµό 

εννοούµε τις µετακινήσεις που σκοπό έχουν να δώσουν, στον επαγγελµατία ή στον 

έµπορο, τη δυνατότητα να αποκοµίσει οφέλη για την άσκηση του επαγγέλµατός του 

ή της εµπορίας του, µε τη συµµετοχή του σε αποστολές και µε συµµετοχές του σε 

διάφορες εκθέσεις αντίστοιχου ενδιαφέροντος ή ακόµη να αντιπροσωπεύσει κάποια 

προϊόντα στον τόπο της µόνιµης διαµονής του (Σφακιανάκης, 2000). 

 

 ∆ασοτουρισµός 

Είναι η µορφή που προσφέρει στον τουρίστα τη δυνατότητα ν’ ανακαλύψει και να 

χαρεί τις οµορφιές του δάσους µε περιπάτους, πικ-νικ, παρατήρηση του φυτικού και 

ζωικού στοιχείου του και να το προστατέψει από βλάβες όπως πυρκαγιές και 

παράνοµη υλοτοµία. Απευθύνεται σε ανθρώπους µε απόλυτο σεβασµό στο 

περιβάλλον και τον φυσικό τρόπο ζωής πέρα από τα στενά όρια των αστικών 

κέντρων. 

Για την ανάπτυξη της µορφής αυτής, οι βασικοί φορείς ανάπτυξης είναι τα 

δασαρχεία και οι τοπικές αυτοδιοικήσεις των περιοχών που θα πρέπει να 

διευκολύνουν την πρόσβαση και την ασφαλή διακίνηση µέσα στα δάση 

δηµιουργώντας µονοπάτια, χώρους ξεκούρασης και αναψυχής (Σφακιανάκης, 2000). 

 

Τουρισµός για νέους 

Πρόκειται για µια ειδική µορφή τουρισµού διακρινόµενη από πλευράς ηληκιακής 

σύνθεσης του τουριστικού πληθυσµού στο οποίο αναφέρεται είναι ο τουρισµός για 

νέους. Όπως προκύπτει και από την ονοµασία του, αφοράει σε τουριστικές 

δραστηριότητες για νέους. 

Στη χώρα µας εφαρµόζονται προγράµµατα τουρισµού για νέους υπό την αιγίδα της 

Γενικής Γραµµατείας Νέας Γενιάς που προσφέρονται στους δικαιούµενους νέους 

προσδοκώντας να προσφέρει µε πολύ χαµηλό κόστος διακοπές, να δώσει τη 
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δυνατότητα πολιτιστικής αναβάθµισης και επικοινωνίας στους νέους και να παρέχει 

γνώση, µόρφωση και βελτίωση του βιοτικού τους επιπέδου(Σφακιανάκης, 2000). 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4:  Ο Αγροτουρισµός στην Περιφέρεια Κρήτης 

 

4.1 Γενικά χαρακτηριστικά αγροτουρισµού 

Ο Αγροτουρισµός αποτελεί µια εναλλακτική µορφή τουρισµού που σχετίζεται µε τις 

δραστηριότητες της υπαίθριας ζωής. Αποτελεί επίσης µια ήπια µορφή βιώσιµης 

ανάπτυξης και υπερδραστηριότητας όπου ο επισκέπτης έχει την ευκαιρία να δει και 

να γνωρίσει αγροτικές περιοχές, τις αγροτικές ασχολίες, τα τοπικά προϊόντα, την 

παραδοσιακή κουζίνα και την καθηµερινή ζωή των κατοίκων, τα πολιτισµικά 

στοιχεία και τα αυθεντικά χαρακτηριστικά του χώρου αυτού πάντα µε σεβασµό προς 

τη φύση. Επιπλέον, ο αγροτουρισµός,  κινητοποιεί τις παραγωγικές, πολιτισµικές και 

αναπτυξιακές δυνάµεις ενός τόπου, και συµβάλλει στην αειφόρο ανάπτυξη,καθώς 

και στην περιβαλλοντική,οικονοµική, και κοινωνική ανάπτυξη του αγροτικού χώρου. 

(Ασκέλη, 2007) 

 

Τα χαρακτηριστικά γνωρίσµατα του αγροτουρισµού είναι: 

� O Γεωγραφικός Χώρος 

Ο αγροτουρισµός αναπτύσσεται σε µη αστικό χώρο, δηλαδή κάθε γεωγραφική 

περιοχή που βρίσκεται στην περιφέρεια και η πλειοψηφία του πληθυσµού της 

εξαρτάται οικονοµικά από τη γεωργία και την κτηνοτροφία. Είναι γεγονός ότι, ο 

αγροτουρισµός έχει ταυτιστεί µε τον όρο τουρισµός της υπαίθρου, λόγω του ότι 

αναπτύσσεται σε περιοχές πού οι αγροτικές δραστηριότητες είναι κυρίαρχες για την 

τοπική οικονοµία. Οι πόροι που διατίθενται στον υφιστάµενο χώρο, είτε αυτοί 

αναφέρονται στη φύση στον άνθρωπο, στον πολιτισµό αποτελούν τα πρωταρχικά 

στοιχεία για την αξιοποίηση και την  ανάπτυξη του αγροτουρισµού. Οι 

δραστηριότητες του αγροτουρίστα δεν πρέπει να ξεφεύγουν από την κεντρική ιδέα 

του αγροτουρισµού και τις ιδιαιτερότητες της κάθε αγροτουριστικής περιοχής, που 

σχετίζονται µε τη διαβίωση σε αγροτικές περιοχές. 

Ο αγροτουρισµός εκδηλώνεται σε : 

� Αγροτικές περιοχές 

� Παραλιακές ή νησιωτικές περιοχές 

� Παραδοσιακούς οικισµούς 

� Χωριά ιδιαίτερου φυσικού κάλους 
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� Προστατευόµενες περιοχές 

(Ασκέλη, 2007) 

 

� Συµπληρωµατικότητα 

Ο όρος της συµπληρωµατικότητας έγκειται στο ότι ο αγροτουρισµός επιλέγεται ως 

επιχειρηµατική δραστηριότητα κυρίως από άτοµα που ασχολούνται µε τη γεωργία. 

Έτσι, στα πλαίσια της γεωργικής δραστηριότητας ο αγροτουρισµός έρχεται να 

ενισχύσει το εισόδηµα του αγρότη και το επίπεδο της τοπικής οικονοµίας, χωρίς 

όµως να αλλάξει η αρχική του επαγγελµατική ενασχόληση µε την αγροτική και 

κτηνοτροφική παραγωγή. Ως εκ τούτου, οι αγρότες έχουν την δυνατότητα 

αναπτύσσοντας τον αγροτουρισµό να αυξήσουν τα εισοδήµατα τους µε διάφορους 

τρόπους, όπως προσφορά διαµονής σε τουρίστες, ξενάγηση τουριστών στο 

αγρόκτηµα και συµµετοχή σε αγροτικού τύπου δραστηριότητες όπως ιππασία, 

παραγωγή, επεξεργασία και άµεση διάθεση αγροτικών προϊόντων και ειδών λαϊκής 

τέχνης. 

 

Τα οφέλη του αγροτουρισµού παρουσιάζονται παρακάτω: 

Α) Ο αγροτουρισµός αποτελεί τον συνδετικό κρίκο µεταξύ του πρωτογενούς – 

δευτερογενούς και τριτογενούς τοµέα οικονοµικής δραστηριότητας. 

� Άµεση διάθεση και προβολή των προϊόντων 

� Εκµετάλλευση των προϊόντων για παρασκευή παραδοσιακών γλυκισµάτων 

και φαγητών για τους τουρίστες  

� Ανάπτυξη και διατήρηση παραδοσιακών σχολείων µε οικονοµικό όφελος. 

Β) Μακροπρόθεσµη διατήρηση της ταυτότητος ενός τόπου 

� Επικοινωνία και αλληλεπίδραση τουριστών- κατοίκων 

� ∆ιαπαιδαγώγηση των επισκεπτών για την πολιτισµικότητα αλλά και σεβασµό 

στο περιβάλλον 

� ∆ιατήρηση των τοπικών προϊόντων, παραδοσιακών ασχολιών (Ασκέλη, 

2007). 

 

Γ) Αποφέρει άµεσα οικονοµικά οφέλη αφού πρόκειται για οικογενειακές ή 

συνεταιριστικές επιχειρήσεις που ταυτόχρονα δηµιουργούν νέες θέσεις εργασίας. 
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∆)Θετική συµβολή στην περιφερειακή οικονοµική και κοινωνική ανάπτυξη 

Ε) Ισχυρή ενεργοποίηση των γυναικών που συχνά ασχολούνται µε αγροτουριστικές 

επιχειρήσεις διαφόρων ειδών. 

 

Λόγοι ανάπτυξης του αγροτουρισµού 

Οι λόγοι που οδήγησαν στην ανάπτυξη του αγροτουρισµού σχετίζονται κυρίως µε τη 

ζήτηση για αγροτουρισµό αλλά και την προσφορά αγροτουριστικών προϊόντων. 

Όσον αφορά στην ζήτηση, µεγάλη σηµασία έχει η ανάγκη των επισκεπτών που δεν 

αντέχει να περνά τις διακοπές του σε µεγάλα παραθεριστικά κέντρα που οδηγεί στην 

αναζήτηση άλλων µορφών τουρισµού. Επιπλέον, ισχυρό κίνητρο αποτέλεσε η 

µείωση των εισοδηµάτων των αγροτών στην αύξηση της προσφοράς τα τελευταία 

χρόνια. Ο λόγος αυτός οδήγησε τον αγρότη να αναζητήσει  καινούργιες επιλογές για 

το µέλλον της γεωργικής του εκµετάλλευσης που εξαρτώνται από το χώρο που έχει. 

 

Είδη αγροτουριστικών επιχειρήσεων 

� Καταλύµατα 

Προκειµένου να χαρακτηριστεί ένα κατάλυµα ως αγροτουριστικό απαραίτητη 

προϋπόθεση είναι να έχει διατηρήσει τον παραδοσιακό του χαρακτήρα και αυτό γιατί 

είναι ιδιαίτερα σηµαντικό για κάποιον που το επισκέπτεται να µπορεί να αποκτά την 

αίσθηση της ζωής στη φύση και να αντλεί µέσα από το κατάλυµα πληροφορίες 

σχετικά µε τον τρόπο ζωής των κατοίκων. 

� Επισκέψιµα αγροκτήµατα 

Τα επισκέψιµα αγροκτήµατα αποτελούν στην ουσία την αποτύπωση της 

καθηµερινότητας των αγροτών, καθώς  ο επισκέπτης έχει την δυνατότητα να έρθει σε 

επαφή µε τα ζώα που εκτρέφονται, να παρακολουθήσει και εφόσον το επιθυµεί να 

συµβάλει στις διαδικασίες σίτισης, αρµέγµατος, συγκοµιδής καρπών και να γνωρίσει 

από κοντά τον τρόπο ζωής των ανθρώπων της υπαίθρου. Είναι γεγονός  ότι τα 

αγροκτήµατα που έχουν δηµιουργηθεί στην Κρήτη αλλά και στην υπόλοιπη Ελλάδα 

παρέχουν την δυνατότητα ολοκληρωµένης φιλοξενίας όπως διαµονής και σίτισης 

των επισκεπτών τους. (Ασκέλη, 2007) 

 

� Χώροι εστίασης και αναψυχής 
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Εδώ ανήκουν οι παραδοσιακές ταβέρνες και τα καφενεία, καθώς η γαστρονοµία 

αποτελεί ένα αναπόσπαστο κοµµάτι της αγροτουριστικής δραστηριότητας και οι 

εκάστοτε επισκέπτες επιθυµούν να γευτούν τοπικά παραδοσιακά εδέσµατα. Η 

δηµιουργία παραδοσιακών χώρων εστίασης και αναψυχής είναι αδιαµφισβήτητα µια 

από τις κυριότερες τάσεις στην επιχειρηµατικότητα και την ανάπτυξη της ενδοχώρας 

σε πολλές περιοχές της Κρήτης 

� Οινοποιεία και ελαιοτριβεία 

Η παραγωγή κρασιού και λαδιού πάντα αποτελούσε κύρια πηγή εισοδήµατος των 

αγροτών. Έτσι,  εκµεταλλευόµενοι την ευκαιρία του αγροτουρισµού, αναστηλώσαν 

και επαναλειτούργησαν, πολλά εγκαταλελειµµένα οινοποιεία και ελαιοτριβεία, 

παρουσιάζοντας στους επισκέπτες τους τον παλιό παραδοσιακό τρόπο παραγωγής 

κρασιού και λαδιού. 

� Θεµατικά πάρκα 

Η πολιτιστική κληρονοµία κάθε τόπου είναι ένα στοιχείο που παρουσιάζει µε τον 

καλύτερο τρόπο τον ιδιαίτερο χαρακτήρα του. Η διατήρηση των παραδόσεων, η 

αναβίωση ηθών και εθίµων και η διαφύλαξη πολιτισµικών ιδιαιτεροτήτων είναι σε 

θέση να ενισχύσουν την εικόνα ενός αγροτουριστικού προορισµού. Μερικά από τα 

πιο χαρακτηριστικά θεµατικά πάρκα είναι τα πατητήρια, τα αποστακτήρια, οι 

νερόµυλοι και οι αλευρόµυλοι. 

� Πρατήρια ή εκθετήρια αγροτουριστικών προϊόντων 

Τα πρατήρια ή εκθετήρια είναι καταστήµατα στα οποία πωλούνται αποκλειστικά 

παραδοσιακά προϊόντα που παράγονται σε κάθε περιοχή. Με αυτό τον τρόπο, δίνεται 

η δυνατότητα στους επισκέπτες να γνωρίσουν προϊόντα που ήταν άγνωστα και να 

γνωρίσουν τις διατροφικές συνήθειες των κατοίκων. (Ασκέλη, 2007) 

 

4.2 Αγροτουρισµός στην Κρήτη 

Η Κρήτη ως τουριστικός προορισµός παρουσίασε ραγδαία ανάπτυξη σε πολύ 

σύντοµο χρονικό διάστηµα, γεγονός που  οφείλεται κυρίως: 

� Στην γεωγραφική της θέση 

� Στο πλήθος και την ποικιλία των τουριστικών της πόρων 

� Στο επίπεδο των προσφερόµενων υπηρεσιών 
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� Στην υποστήριξη του προορισµού από µεγάλους ταξιδιωτικούς οργανισµούς 

ως προορισµό (Έξαρχος & Καραγιάννης, 2004)  

 

Μέτα την επέλαση του µαζικού τουρισµού για χρόνια από την Κρήτη, είναι η ώρα η 

τουριστική ανάπτυξη του νησιού να στηριχθεί στην ποιοτική αναβάθµιση του 

τουριστικού της προϊόντος, δίνοντας έµφαση στην διαφοροποίηση και στον 

εµπλουτισµό του και µέσα από  ανάπτυξη νέων µορφών τουρισµού προκειµένου να 

καταστεί βιώσιµη. Η Κρήτη είναι ένας τόπος που λόγω της µορφολογίας της, της 

πλούσιας πολιτιστικής κληρονοµιάς της, της ιστορίας της, του κλίµατος της, του 

ρυθµού αλλά και των προοπτικών ανάπτυξης της,  έχει την δυνατότητα ανάπτυξης 

πολλών εναλλακτικών µορφών τουρισµού. 

Ο αγροτουρισµός λοιπόν είναι µια από τις κυριότερες µορφές, η οποία ήδη γνωρίζει 

άνθηση στην Κρήτη. Γεγονός αποτελεί άλλωστε ότι η Αγροτουριστική ΑΕ, ο κατ 

εξοχήν αρµόδιος φορέας του αγροτουρισµού, επέλεξε έναν από τους τέσσερις νοµούς 

της Κρήτης το Ρέθυµνο , προκειµένου να αναπτύξει και να εφαρµόσει ένα πιλοτικό 

πρόγραµµα για την ανάπτυξη του συγκεκριµένου τοµέα. Κάνοντας αγροτουρισµό 

στην Κρήτη, ο επισκέπτης έχει την δυνατότητα να ηρεµήσει ακούγοντας τους ήχους 

της φύσης και να έρθει σε επαφή µε τον παραδοσιακό τρόπο ζωής των κατοίκων των 

χωριών συµµετέχοντας σε αγροτικές ή κτηνοτροφικές εργασίες. Επιπλέον του δίνεται 

η ευκαιρία να γνωρίσει την αυθεντική Κρητική κουζίνα βοηθώντας παράλληλα την 

ετοιµασία της αλλά και να κάνει ιππασία στα βουνά και τις πεδιάδες της.  

Για τον λόγο αυτό, στην Κρήτη υπάρχουν ήδη πολλά παραδοσιακά ξενοδοχεία και 

ξενώνες και ο ρυθµός τους αυξάνεται συνεχώς. Σε αρκετές περιοχές του νησιού 

υπάρχουν ξενοδοχεία µε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά προσαρµοσµένα στο φυσικό 

περιβάλλον και στην παραδοσιακή αρχιτεκτονική της Κρητικής υπαίθρου ενώ η 

διαµονή σε παραδοσιακούς οικισµούς από πέτρα και ξύλο σίγουρα θα ενθουσιάσει 

κάθε επισκέπτη (Έξαρχος & Καραγιάννης, 2004). 

 

4.3 Θετικά και αρνητικά στοιχεία του Αγροτουρισµού στην Κρήτη 

Οι προοπτικές περαιτέρω ανάπτυξης του αγροτουρισµού στην  Κρήτη όπως και 

αρνητικά στοιχεία που υπάρχουν, παρουσιάζονται παρακάτω: 

 



ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ    ΤΟΥ    ΜΑΖΙΚΟΥ    ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ    &     Η    ΑΝΑΓΚΗ    ΓΙΑ    ΑΕΙΦΟΡΙΚΟ    

ΤΟΥΡΙΣΜΟ 

 

71 
 

Θετικά στοιχεία για την άνθηση του αγροτουρισµού στην Κρήτη 

 

� Το πλούσιο και άθικτο φυσικό περιβάλλον 

Το πλούσιο και άθικτο φυσικό περιβάλλον αποτελεί ένα από τα σηµαντικότερα 

κριτήρια όσων επιλέγουν τον αγροτουρισµό για τις διακοπές τους καθώς επιθυµούν 

το  µέρος που θα επισκεφτούν να έχει ένα ιδιαίτερο φυσικό περιβάλλον. Η Κρήτη, ως 

ευλογηµένος τόπος που είναι, διαθέτει ένα πλούσιο, αγνό και άθικτο περιβάλλον. Για 

τον λόγο αυτό, ο επισκέπτης έχει την ευκαιρία να γνωρίσει σπάνια είδη χλωρίδας και 

πανίδας τα οποία υπάρχουν µόνο στην Κρήτη και να εκτιµήσει ένα ιδιαίτερο τοπίο 

που του παρουσιάζεται. Επιπλέον, έχει την δυνατότητα να συνδυάσει την άγρια 

οµορφιά του βουνού µε τις µοναδικές θάλασσες και παραλίες, ερχόµενος σε επαφή 

µε συχνές εναλλαγές τοπίου, νοοτροπιών και κλίµατος. 

� Άριστο κλίµα 

Στην Κρήτη επικρατούν άριστες κλιµατολογικές συνθήκες καθώς το µεγαλύτερο 

µέρος του χρόνου υπάρχει αρκετή ηλιοφάνεια και ήπιος καιρός κατά τους 

χειµερινούς µήνες σε αντίθεση µε άλλα µέρη της Ελλάδας. Επιπλέον, δεν 

σηµειώνονται αρκετές χιονοπτώσεις στα βουνά της Κρήτης, επιτρέποντας την στα 

ορεινά χωρία για την εξερεύνηση τους σε όλη την διάρκεια του χρόνου. 

� Πλούσια τοπική παράδοση 

Βασικό στοιχείο ταυτότητας για την ισχυρή ανάπτυξη του αγροτουρισµού στην 

Κρήτη είναι η πλούσια τοπική παράδοση, καθώς υπάρχουν και πολύ συχνά 

αναβιώνουν έθιµα που δεν υπάρχουν σε άλλες περιοχές της χώρας. Επιπλέον, έθιµα 

όπως η απόσταξη της ρακής, οι κούρες των προβάτων και πολλά άλλα αρχίζουν και 

αναβιώνουν σε πολλά χωριά της Κρητικής ενδοχώρας συνοδευόµενα από 

συναθροίσεις και γλέντια. Επιπρόσθετα, υπάρχουν πολλά λαογραφικά έθιµα προς 

αναπαράσταση όπως είναι ο Κρητικός γάµος (Έξαρχος & Καραγιάννης, 2004). 

 

� Η ενδοχώρα 

Πολλά µέρη της Κρητικής ενδοχώρας αν και άγνωστα στο ευρύ κοινό, παρουσιάζουν 

στοιχεία ιδιαίτερου φυσικού κάλλους, σπάνια χλωρίδα και πανίδα, µέρη που δεν 

είναι εύκολα επισκέψιµα και που αποτελούν κίνητρο για πολλούς να τα 

εξερευνήσουν. 
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� Οι κάτοικοι – Κρητική φιλοξενία  

Ισχυρό σηµείο του αγροτουρισµού στην Κρήτη αποτελούν οι άνθρωποι που 

κατοικούν στα χωρία µια και είναι οι καλύτεροι εκπρόσωποι της Κρητικής 

φιλοξενίας και του πνεύµατος των Κρητικών. Οι επισκέπτες των περιοχών αυτών 

αναζητούν την αυθεντικότητα που διαφοροποιεί τους Κρητικούς από τους κατοίκους 

άλλων περιοχών στην Ελλάδα. Είναι επίσης εκείνοι  που κρατούν την µοναδικότητα 

και την αυθεντικότητα των περιοχών τους αλλά και να την προωθήσουν προκειµένου 

να προσελκύσουν επισκέπτες στον τόπο τους. 

� Γαστρονοµία – Κρητική κουζίνα 

Η Κρητική κουζίνα και η κρητική διατροφή κερδίζουν συνεχώς έδαφος στις διεθνείς 

αγορές αλλά και το επιστηµονικό ενδιαφέρον, κάνοντας εκτεταµένες αναφορές και 

αφιερώµατα στον κρητικό τρόπο διατροφής.  

 

Αρνητικά στοιχεία για την άνθηση του αγροτουρισµού στην Κρήτη 

	 Παγιωµένη ταυτότητα  

Με την χρήση του όρου «παγιωµένη ταυτότητα», εννοούµε την εικόνα που έχει 

επικρατήσει για την Κρήτη στην παγκόσµια τουριστική αγορά η οποία είναι 

ταυτισµένη µε τον µαζικό τουρισµό, τις µεγάλες µονάδες και τα τελευταία χρόνια µε 

το all inclusive που αφήνουν ελάχιστα περιθώρια ανάπτυξης των στοιχείων 

διαφοροποίησης του τουριστικού προϊόντος. 

	 Προσβασιµότητα 

Η προσβασιµότητα στην Κρήτη αποτελεί σηµαντικό πρόβληµα για τους επισκέπτες 

καθώς για να γίνει αυτό θα πρέπει να χρησιµοποιήσει αεροπλάνο η πλοίο, γεγονός 

που συχνά αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα για κάποιον που επιθυµεί να την 

επισκεφτεί καθώς αφενός αυξάνει το κόστος των διακοπών και αφετέρου 

απαιτούνται περισσότερες µέρες. (Έξαρχος & Καραγιάννης, 2004) 

 

	 Εσωτερικός, Κρητικός τουρισµός 

Είναι γεγονός ότι οι κάτοικοι της Κρήτης, δεν έχουν ιδιαίτερα ανεπτυγµένη την 

ανάγκη για εσωτερικό τουρισµό. Προτιµούν τις µονοήµερες εκδροµές και αυτές 

σπάνια εντός Κρήτης ακόµα και  αν αφορούν χειµερινές διακοπές ή ένα τριήµερο. 

	 Έλλειψή υποδοµών 
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Βασική αιτία µη ανάπτυξης  της ενδοχώρας της Κρήτης είναι το γεγονός ότι δεν 

υπάρχουν πολλές υποδοµές που να κάνουν την πρόσβαση εύκολη και το οδικό 

δίκτυο του νησιού είναι παλιό. 

	 Έλλειψή δικτύωσης των επιχειρήσεων 

Επιπλέον αδυναµία αποτελεί το γεγονός  ότι οι αγροτουριστικές επιχειρήσεις δεν 

υποστηρίζουν την µεταξύ τους δικτύωση και συνεργασία, πράγµα που πρέπει να 

καλλιεργηθεί.  

	 Έλλειψη συντονισµένης στρατηγικής για την προβολή και προώθηση του 

αγροτουρισµού στην Κρήτη. 

Οι προσπάθειες προβολής και προώθησης του αγροτουρισµού στην Κρήτη από τους 

αρµόδιους φορείς είναι µικρής κλίµακας, καθώς δεν υπάρχει µια συλλογική 

πρωτοβουλία (Έξαρχος & Καραγιάννης, 2004). 

. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ    ΤΟΥ    ΜΑΖΙΚΟΥ    ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ    &     Η    ΑΝΑΓΚΗ    ΓΙΑ    ΑΕΙΦΟΡΙΚΟ    

ΤΟΥΡΙΣΜΟ 

 

74 
 

 

ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

 

Η ανάλυση της υφιστάµενης κατάστασης είναι απαραίτητη, καθώς για να 

προχωρήσουµε στο σχεδιασµό της εφαρµογής των ειδικών και εναλλακτικών 

µορφών τουρισµού θα πρέπει να γνωρίζουµε στοιχεία της ιστορίας και του 

πολιτισµού της, την ποιότητα και το βαθµό της τουριστικής της ανάπτυξης, ποιοτικά 

χαρακτηριστικά του ανθρώπινου δυναµικού της, το χαρακτήρα της τοπικής 

οικονοµίας, αλλά και τις υποδοµές και τους φυσικούς και πολιτιστικούς της πόρους, 

στοιχεία που µας βοηθούν να κατανοήσουµε την περιοχή και να προτείνουµε µορφές 

εναλλακτικού τουρισµού που µπορούν να αναπτυχθούν στην περιοχή µελέτης όχι 

µόνο ως µέτρο εκτόνωσης του µαζικού τουρισµού, αλλά και ως τρόπο περαιτέρω 

ανάπτυξης µε σεβασµό στο περιβάλλον και τον άνθρωπο. 

Εποµένως είναι αναγκαίο να πραγµατοποιηθούν τέτοιες πολιτικές, οι οποίες θα 

βασίζονται στις αρχές της βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης, και σταδιακά θα 

οδηγήσουν στην αποκατάσταση της ισορροπίας µεταξύ τουρισµού και 

περιβάλλοντος. Επιπροσθέτως,  είναι απαραίτητο, κάθε τουριστική περιοχή να 

προσδιορίσει την τουριστική φέρουσα ικανότητα της, έτσι ώστε να µπορεί να κρατά 

αναλλοίωτο το φυσικό και κοινωνικό κεφάλαιό της. Επίσης, πριν από οποιαδήποτε 

ενέργεια ανάπλασης µιας τουριστικής περιοχής θα πρέπει να έχουν καταρτιστεί τα 

κατάλληλα σχέδια τουριστικής ανάπτυξης και τα µεθοδολογικά εργαλεία, στα οποία 

θα βασίζονται οι διαδικασίες καθορισµού των χρήσεων γης, προκειµένου να 

τηρηθούν οι αναγκαίες ισορροπίες ανάµεσα στον τουρισµό και το περιβάλλον. 

Επίσης πολύ σηµαντικό είναι η πολιτεία να επιβραβεύει τις επενδύσεις τουρισµού 

που ακολουθούν τα πρότυπα της αειφορίας, µέσω κάποιων ειδικών µέτρων, όπως 

οικονοµικές ενισχύσεις, φορολογικές απαλλαγές πάντα σε πνεύµα συνεργασίας και 

ελέγχου. Επιπρόσθετα, η πολιτεία οφείλει να προάγει την περιβαλλοντική 

εκπαίδευση, ιδιαίτερα σε περιοχές όπου τα στοιχεία του φυσικού και πολιτισµικού 

περιβάλλοντος αποτελούν την πρώτη ύλη για την τουριστική ανάπτυξη. Όλες αυτές 

οι ενέργειες θα οδηγήσουν σε µια ανάπτυξη, η οποία θα αποδώσει το επιθυµητό 

οικονοµικό, κοινωνικό και πολιτισµικό αποτέλεσµα διατηρώντας τις δυνατότητες 

αυτών των απολαύσεων και για τις επόµενες γενεές. 
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Τέλος, θα πρέπει να γίνει συνείδηση ότι η Κρήτη έχει ανάγκη και µπορεί να 

υποστηρίξει την ανάπτυξη νέων µορφών τουρισµού όπως το προτεινόµενο µοντέλο 

του αγροτουρισµού. Με βάση τα όσα αναφέρθηκαν στο Κεφάλαιο 4, είναι µια 

πρότυπη µορφή τουρισµού και το νησί διαθέτει όλα τα απαραίτητα εφόδια για να το 

αναδείξει αρκεί να γίνουν συντονισµένες προσπάθειες από την µεριά των φορέων 

όσον αφορά την ανάδειξη του, τόσο στο εξωτερικό όσο και στο εσωτερικό καθώς και 

τα απαραίτητα έργα υποδοµής και οδικού δικτύου. Αντίστοιχα και όσοι ασχολούνται 

µε τον αγροτουρισµό θα πρέπει να ενισχύσουν την προβολή αλλά και την µεταξύ 

τους συνεργασία. 

Είναι αρκετά σηµαντικό, να γίνει ο τουρισµός συµβατός µε το περιβάλλον. Η Κρήτη 

διαθέτει όλες τις προδιαγραφές να αναπτύξει εναλλακτικές µορφές τουρισµού και 

επειδή είναι αγροτική περιφέρεια, ιδίως ο αγροτουρισµός έχει αρχίσει να 

αναπτύσσεται σταδιακά τα τελευταία χρόνια. Ο αγροτουρισµός, χαρακτηρίζεται από 

το στοιχείο του σεβασµού απέναντι στον άνθρωπο και το περιβάλλον και υπόσχεται 

αληθινή επανάσταση στον τοµέα του αν εφαρµοσθεί σωστά. 

Πλέον είναι θέµα συντονισµού κοινωνικών φορέων, τοπικών κοινοτήτων, 

αυτοδιοίκησης πρώτου και δεύτερου βαθµού, επενδυτικών φορέων, κρατικού 

σχεδιασµού οι οποίοι θα συντελέσουν στην δηµιουργία των υποδοµών και της 

αξιοποίησης αξιόλογων φυσικών τοπίων και παραδοσιακών οικηµάτων. Οι ιδιώτες 

δεν είναι αρµόδιοι και δεν θα σπαταλούσαν πόρους για την δηµόσια υποδοµή, διότι 

καθένας µεµονωµένος δεν κάνει µεγάλα βήµατα που θα του κοστίσουν. Οι 

παραπάνω αρµόδιοι φορείς οφείλουν να είναι συµµέτοχοι στις εξελίξεις, να 

αναλαµβάνουν από κοινού και µεµονωµένα πρωτοβουλίες σε σωστή και σύγχρονη 

κατεύθυνση. 

Επιπλέον, η µεγαλύτερη επιτυχία για αποτελεσµατικότητα και όφελος του 

τουριστικού πληθυσµού από τον αγροτουρισµό στηρίζεται στον συνδυασµό της 

τουριστικής ανάπτυξης µε την κατανάλωση των αγροτικών προϊόντων µε βάσει το 

µοντέλο της κάθετης οργάνωσης. 

Για παράδειγµα, ο αγρότης να παράγει λάδι, µέλι, κηπευτικά, φρούτα, κρασί και να 

τα προωθήσει άµεσα στους πελάτες της ιδιόκτητης ή φιλικής αγροτουριστικής 

µονάδας. Έτσι, το κέρδος θα ήταν αρκετά µεγαλύτερο και οι πελάτες περισσότερο 

ικανοποιηµένοι από την ντόπια παραγωγή. Είναι λοιπόν γεγονός, οτι χρειάζεται η 
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δηµιουργία ενός νέου «δόγµατος» για την αγροτουριστική επιχειρηµατικότητα. Η 

προώθηση πολιτικών για µια ολοκληρωµένη τοπική τουριστική ανάπτυξη, 

διαφοροποιηµένη ανά περιοχή και προσανατολισµένη στην αξιοποιήση των 

συγκριτικών πλεονεκτηµάτων, στην ελαχιστοποίηση των συγκριτικών 

µειονεκτηµάτων, στην αντιµετώπιση των κινδύνων και κυρίως στην αξιοποίηση των 

µεγάλων αναπτυξιακών ευκαιριών κάθε περιοχής. Αυτό θα συµβάλλει στην 

βελτίωση του βιοτικού επιπέδου και τελικά στην αναβάθµιση της ζωής στην 

ύπαιθρο. 

Στον τόπο µας, ο γεωργικός χώρος συνδέεται µε τον τουρισµό µε τη ζωή και την 

ιστορία των ανθρώπων, για τον λόγο αυτό είναι ανάγκη να ακολουθηθεί κοινή 

αγροτική και τουριστική πολιτική, έτσι ώστε να επιτύχουν το καλύτερο αποτέλεσµα. 

Όλες οι παραγωγικές και οικονοµικές δραστηριότητες χρειάζεται να προσεγγιστούν 

υπό το πρίσµα µιας αναπτυξιακής διεξόδου µε σεβασµό στο περιβάλλον και τον 

άνθρωπο. 

Τέλος, οι τοπικές κοινότητες θα έχουν την δυνατότητα να αναδειχτούν σε 

πρωτοπορία αυτής της εναλλακτικής µορφής τουρισµού αξιοποιώντας προσόντα, 

δυνατότητες πλεονεκτήµατα και δυναµισµό. Στην Κρήτη υπάρχουν µεγάλες 

προοπτικές εξέλιξης εφόσον η τοπική τουριστική ανάπτυξη προσανατολισθεί και 

διαφοροποιηθεί ανά περιοχή στην αξιοποίηση των συγκριτικών πλεονεκτηµάτων, 

στην ελαχιστοποίηση των συγκριτικών µειονεκτηµάτων στην αντιµετώπιση των 

κινδύνων και στην αξιοποίηση των µεγάλων αναπτυξιακών ευκαιριών σε επίπεδο 

περιφέρειας. 
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